

मासिक जी.के. डाइजेस्ट

अप्रैल 2019



 HDB FINANCIAL SERVICES



मंथली डाइजेस्ट

अप्रैल-2019

प्रिय पाठकों,

यह मंथली डाइजेस्ट अपडेट 'अप्रैल-2019' में हुई महत्वपूर्ण समाचार और घटनाओं का एक संग्रह है। इस फ़ाइल बैंकिंग साक्षात्कार और आगामी बैंकिंग परीक्षा के लिए महत्वपूर्ण है।

बैंकिंग एवं वित्तीय जागरूकता

1. रिजर्व बैंक ने गैर-बैंकिंग वित्तीय कंपनियों (NBFC) और माइक्रो-फाइनेंस संस्थानों (MFI) द्वारा उधारकर्ताओं से ली जाने वाली औसत आधार दर 9.21% निर्धारित की।

नोट: गैर-बैंकिंग वित्तीय कंपनी (NBFC) द्वारा उपयुक्त औसत आधार दर लगाई जाएगी। नियामक ने फरवरी 2014 में NBFC-MFI को ऋण के मूल्य निर्धारण पर निर्देश जारी किए थे। रिजर्व बैंक ने आगामी तिमाही में NBFC-MFI द्वारा अपने उधारकर्ताओं से ली जाने वाली ब्याज दरों को प्राप्त करने के उद्देश्य से पांच सबसे बड़े वाणिज्यिक बैंकों की औसत आधार दरें पेश की हैं।

2. दो बैंकों विजया बैंक और देना बैंक का बैंक ऑफ बड़ौदा में विलय के साथ ही यह देश का तीसरा सबसे बड़ा ऋणदाता बैंक बन गया।

नोट: देना बैंक के सभी ग्राहक, जो रिजर्व बैंक के प्रॉम्प्ट करेक्टिव फ्रेमवर्क (पी.सी.ए.) के तहत हैं, को तुरंत ऋण सुविधाओं का नवीनीकरण करना होगा। अप्रैल, 2017 से स्टेट बैंक द्वारा अपने पांच सहयोगी बैंकों का विलय करने के बाद बैंकिंग क्षेत्र में हाल के वर्षों में यह बैंकों का दूसरा विलय है। विलय के बाद, बैंक की गुजरात में 22% बाजार हिस्सेदारी और महाराष्ट्र, कर्नाटक, राजस्थान तथा उत्तर प्रदेश में 8-10 प्रतिशत बाजार हिस्सेदारी होगी।

3. बैंकिंग प्रणाली में तीन वर्ष की अवधि के लिए डॉलर-रुपये खरीद-बिक्री विनिमय के माध्यम से 5 बिलियन अमेरिकी डॉलर की नकदी भारतीय रिजर्व बैंक डालेगा।

नोट: बैंक के अनुसार नीलामी का अर्थ, किसी भी संभावित बड़े डॉलर अन्तर्वाह को अपनाने में मदद करने के लिए RBI को बैंकिंग प्रणाली के नकदी प्रबंधन में अधिक लचीलापन प्रदान करना है, जिससे रुपये में तेजी आ सकती है। यह नीलामी एक बहुमूल्य आधारित नीलामी होगी - सफल बोली अपने संबंधित प्रीमियम पर स्वीकार की जाएगी। प्रत्येक बोली का न्यूनतम आकार 10 मिलियन अमेरिकी डॉलर और उसके बाद 1 मिलियन अमेरिकी डॉलर के गुणकों में होना चाहिए। नकदी तरलता उस क्षमता और सुविधा का एक उपाय है जिसके साथ परिसंपत्तियों को नकदी में परिवर्तित किया जा सकता है।

4. पेटिएम मनी को ब्रोकिंग सेवाएं शुरू करने की मंजूरी भारतीय प्रतिभूति एवं विनिमय बोर्ड (सेबी) ने दी।

नोट: पेटिएम मनी मोबाइल भुगतान कंपनी का निवेश और धन प्रबंधन प्लेटफॉर्म है। ब्रोकिंग सेवाएं निवेशकों को अन्य सूचीबद्ध कंपनियों के अलावा नकदी सेगमेंट, व्युत्पन्न, विनिमय-व्यापार निधि (ETF) में व्यापार करने की अनुमति देंगी।

5. 1 मई 2019 से किए जाने वाले UPI लेनदेन के लिए ग्राहकों से शुल्क कोटक महिंद्रा बैंक लेगा।

नोट: प्रत्येक कोटक बैंक खाते के लिए, पहले 30 UPI फंड ट्रांसफर निःशुल्क होंगे, जिसके बाद बैंक खाते से प्रत्येक फंड ट्रांसफर पर शुल्क लगाया जाएगा। यह पेटिएम, फोनपे, गूगल पे या डूकॉलर पे सहित सभी प्लेटफॉर्म पर लागू होगा। बैंक 1,000 रुपये से कम या उसके बराबर

राशि के लिए प्रति लेनदेन 2.50 रुपये का शुल्क लेगा, और 1,000 रुपये से अधिक के भुगतान के लिए 5 रुपये प्रति लेनदेन शुल्क लगाया जाएगा।

6. वित्त वर्ष 2019-20 की पहली छमाही (अप्रैल-सितंबर 2019) के लिए **अर्थोपाय ऋण** (Ways and Means Advances) की सीमा **रिजर्व बैंक ऑफ इंडिया ने 75000 करोड़ रुपये** निर्धारित की है।

नोट: जब भारतीय सरकार WMA सीमा का 75% उपयोग कर लेगी, तो रिजर्व बैंक बाजार ऋणों की नई प्रतिभूतियों का विपणन शुरू कर सकता है। भारतीय रिजर्व बैंक भारत सरकार के परामर्श से किसी भी समय सीमा को संशोधित करने के लिए लचीलापन बनाए रखता है। WMA पर ब्याज दर रेपो रेट होगी और ओवरड्राफ्ट रेपो रेट से 2% अधिक होगा।

7. **कर्नाटक बैंक ने** जीवन बीमा उत्पादों के वितरण के लिए **भारती एक्सा लाइफ इंश्योरेंस कंपनी** के साथ एक **समझौता ज्ञापन (MoU)** पर हस्ताक्षर किए।

नोट: अब, बैंक भारती एक्सा लाइफ इंश्योरेंस कंपनी के उत्पादों द्वारा समर्थित 836 शाखाओं में अपने ग्राहकों को जीवन बीमा उत्पादों की एक विस्तृत श्रृंखला प्रदान करने में सक्षम होगा। यह पी.एन.बी. मेटलाइफ लाइफ इंश्योरेंस कंपनी और भारतीय जीवन बीमा निगम के बाद बैंक द्वारा इस तरह का यह तीसरा करार है।

8. **एशियाई विकास बैंक (ADB)** के अनुसार, चालू वित्त वर्ष के लिए भारत की **अनुमानित सकल घरेलू उत्पाद विकास दर -- 7.2%**.

नोट: ADB ने वर्ष 2020 में 7.3% विकास दर के साथ भारत के सबसे तेजी से विकसित होते एशियाई राष्ट्र का अनुमान लगाया है क्योंकि नीतिगत दरों में कमी आई है और घरेलू मांग बढ़ने के साथ किसानों को आय समर्थन प्राप्त हुआ है। पूरे एशिया के लिए, बहुमुखी एजेंसी ने अनुमान लगाया कि विकास दर वर्ष 2019 में 5.7 प्रतिशत और वर्ष 2020 में 5.6 प्रतिशत हो जाएगी।

एशियाई विकास बैंक (ADB) एक क्षेत्रीय विकास बैंक है, जो 19 दिसंबर, 1966 को स्थापित किया गया था।

9. 1,000 रुपये से कम के छोटे लेनदेन के लिए **यूनिफाइड पेमेंट इंटरफेस (UPI)** के उपयोग शुल्क को 25 पैसे से घटाकर **10 पैसे भारतीय राष्ट्रीय भुगतान निगम (NPCI)** ने किया।

नोट: 1,000 रुपये से अधिक के लेनदेन पर शुल्क 50 पैसे रखा गया है। भारतीय राष्ट्रीय भुगतान निगम (NPCI) भारत में खुदरा भुगतान एवं निपटान प्रणाली के संचालन के लिए एकछत्रीय संगठन है। NPCI (वर्ष 2008 में स्थापित) कंपनी अधिनियम 2013 की धारा 8 के तहत पंजीकृत एक गैर-लाभकारी संगठन है।

10. **भारतीय रिजर्व बैंक (RBI)** ने वित्तीय वर्ष 2019-20 के लिए अपनी **पहली द्विमासिक मौद्रिक नीति दरों** की घोषणा **मुंबई में** की।

नोट: RBI ने **तरलता समायोजन सुविधा (LAF)** के तहत पॉलिसी रेपो रेट को तत्काल प्रभाव से 6.25 प्रतिशत से घटाकर 6.0 प्रतिशत कर दिया। नतीजतन, LAF के तहत **रिवर्स रेपो रेट 5.75 प्रतिशत** समायोजित है। **सीमांत स्थायी सुविधा (MSF)** दर और बैंक दर 6.25 प्रतिशत है।

रेपो रेट	6.0%
रिवर्स रेपो रेट	5.75 %
सीमांत स्थाई सुविधा दर	6.25%
बैंक दर	6.25%
CRR	4%
SLR	19.25%

11. भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) बैंकों के लिए **नई मुद्रा पेटिका (करेंसी चेस्ट)** स्थापित करने के दिशा-निर्देश जारी किए हैं, जिसमें स्ट्रांग रूम के लिए न्यूनतम **1,500 वर्ग फीट** क्षेत्र होनी चाहिए।

नोट: नए चेस्ट में प्रति दिन 6.6 लाख बैंक नोट की प्रसंस्करण क्षमता होनी चाहिए। इसमें कहा गया है कि पहाड़ी/दुर्गम स्थानों पर स्थित बैंकों के लिए प्रति दिन बैंक

- नोट क्षमता 2.1 लाख होनी चाहिए। इससे पहले, RBI की नियुक्त समिति ने सिफारिश की थी कि शीर्ष बैंक को आधुनिक सुविधाओं के साथ बड़ी मुद्रा चेस्ट खोलने और कम से कम 1,000 करोड़ रुपये की चेस्ट बैलेंस लिमिट (CBL) के लिए बैंकों को प्रोत्साहित करना चाहिए। करेंसी चेस्ट RBI द्वारा रुपए और नोटों के संग्रहण के लिए अधिकृत चुनिंदा बैंकों की शाखाएं हैं।
12. चेन्नई स्थित **लक्ष्मी विलास बैंक** शेयर-खरीद सौदे में इंडिया बुल्स हाउसिंग फाइनेंस के साथ विलय करने के लिए तैयार है।
नोट: यह वित्तीय सेवा क्षेत्र में समेकितता की प्रवृत्ति को दर्शाता है। दोनों संस्थाओं के बोर्ड ने विलय के प्रस्ताव को मंजूरी दे दी। लक्ष्मी विलास बैंक (LVB) के शेयरधारकों को बैंक में आयोजित प्रत्येक 100 इक्विटी शेयरों के लिए इंडिया बुल्स हाउसिंग फाइनेंस (IBHF) के 14 शेयर मिलेंगे।
13. केनरा बैंक के साथ 2,000 करोड़ रुपये जुटाने के लिए एक टर्म-लोन समझौता **राष्ट्रीय तापीय ऊर्जा निगम (NTPC)** से किया।
नोट: इस ऋण में 15 साल के लिए एक डोर टू डोर अवधि होती है और इसका उपयोग एनटीपीसी के पूंजीगत व्यय का वित्तपोषण करने के लिए किया जाएगा। राष्ट्रीय तापीय ऊर्जा निगम लिमिटेड (NTPCL) एक भारतीय सार्वजनिक क्षेत्र का उपक्रम है, जो बिजली उत्पादन और संबद्ध गतिविधियों के व्यवसाय में लगा हुआ है।
14. **अंतर्राष्ट्रीय मुद्रा कोष (IMF)** की रिपोर्ट के अनुसार, भारतीय अर्थव्यवस्था वर्ष 2019 में **7.3%** दर से बढ़ने का अनुमान है।
नोट: अंतर्राष्ट्रीय मुद्रा कोष (IMF) एक अंतर्राष्ट्रीय संगठन है, जिसका मुख्यालय वाशिंगटन, DC में है, जिसमें वैश्विक मौद्रिक सहयोग को बढ़ावा देने के लिए 189 देश कार्य कर रहे हैं। वर्ष 2018 में, भारत की विकास दर चीन की 6.6% के मुकाबले 7.1% थी। सभी अनुमान जनवरी में अपने पिछले आकलन से 0.2 प्रतिशत अंक कम हैं।
15. 30 लाख रुपये तक के **आवास ऋण में 10 आधार अंकों की कमी भारतीय स्टेट बैंक (SBI)** ने की।
नोट: तदनुसार, इस सीमा तक के आवास ऋणों पर ब्याज दर अब 8.6 से 8.9 प्रतिशत के बीच होगी। बैंक ने सभी अभिप्रायों में पांच आधार अंकों की नाममात्र कमी करके अपनी ऋण दरें घटा दी हैं। बैंक द्वारा ऋण दर में कटौती इस वर्ष फरवरी और अप्रैल में हुई दो मौद्रिक नीति समीक्षाओं के दौरान RBI द्वारा रेपो रेट में 50 आधार अंक की कटौती का परिणाम है।
16. 1 जुलाई, 2019 से **इंडियन ओवरसीज बैंक के MD और CEO** पद का कार्यभार **कर्णम सेकर** कौन संभालेगे।
नोट: आर.ए. शंकर नारायणन (विजया बैंक के पूर्व MD और CEO) इसी पद पर केनरा बैंक में कार्य करेंगे। आर.के. यदुवंशी (देना बैंक में कार्यकारी निदेशक) पंजाब नेशनल बैंक के कार्यकारी निदेशक के रूप में कार्य करेंगे। नागेश्वर राव (विजया बैंक में कार्यकारी निदेशक) विशिष्ट कार्य और पूर्णकालिक निदेशक के रूप में सिंडिकेट बैंक में कार्य करेंगे।
17. भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने **यू.पी. पोस्टल प्राथमिक सहकारी बैंक** पर अपनी शाखा के स्थानांतरण से संबंधित मानदंडों के उल्लंघन के लिए 1 लाख रुपये का जुर्माना लगाया।
नोट: RBI के पूर्व अनुमोदन के बिना शाखा को स्थानांतरित करने संबंधी "सहकारी बैंकों के निर्देशों/दिशानिर्देशों के उल्लंघन के लिए" सहकारी बैंक पर 1 लाख रुपये का जुर्माना लगाया गया है।
18. व्हाट्सएप के माध्यम से ग्राहकों के लिए चैट बैंकिंग सेवा शुरू करने की घोषणा **अमीरात इस्लामिक बैंक** ने की, जो इस्लामिक बैंकिंग क्षेत्र में ऐसा करने वाला पहला बैंक है।
नोट: बैंक के ग्राहक अब व्हाट्सएप के माध्यम से दैनिक बैंकिंग गतिविधियों को सहज और परेशानी-मुक्त तरीके से कर सकेंगे। इन्फोबिप द्वारा समर्थित चैट बैंकिंग समाधान, अमीरात इस्लामिक के डिजिटल बैंकिंग चैनलों को आगे बढ़ाता है और ग्राहकों को खाते की शेष राशि की

जानने और मौजूदा कार्ड को अस्थायी रूप से ब्लॉक या अनब्लॉक करने जैसी सुविधाओं का उपयोग करने में सक्षम बनाता है।

19. केंद्र सरकार ने चालू वित्त वर्ष की पहली तिमाही के लिए सामान्य भविष्य निधि (GPF), अंशदायी भविष्य निधि और अन्य संबंधित योजनाओं के लिए ब्याज दर 8% रखी है।
नोट: इन निधियों पर ब्याज दर वर्ष 2018-19 की जनवरी-मार्च तिमाही में 8 प्रतिशत थी और सरकार ने इसे अप्रैल से जून 2019-20 के लिए अपरिवर्तित रखा है। ब्याज दर केंद्र सरकार के कर्मचारियों, रेलवे और रक्षा बलों की भविष्य निधि पर लागू होगी। पिछले महीने, सरकार ने चालू वित्त वर्ष की पहली तिमाही के लिए लघु बचत पर ब्याज दरें बरकरार रखी थीं, जिसमें राष्ट्रीय बचत प्रमाणपत्र और पी.पी.एफ शामिल थे।
20. RBI की रिपोर्ट के अनुसार, भारतीय रिजर्व बैंक ने वर्ष 2018-19 में बाजार में कुल 2.98 लाख करोड़ रुपये नकदी (liquidity) डाली है।
नोट: वर्ष 2019-20 के लिए प्रथम द्वैमासिक मौद्रिक नीति वक्तव्य के अनुसार, 7 फरवरी से 31 मार्च के दौरान सर्वांगी नकदी 1-6 फरवरी, 2019 के दौरान 27,928 करोड़ रुपये के दैनिक शुद्ध औसत अधिशेष से कम हो गई, जो केंद्र सरकार के नकदी संतुलन की बढ़त को दर्शाती है। इसके साथ ही, OMO के माध्यम से RBI द्वारा डाली गई कुल स्थाई नकदी 2018-19 के लिए 2,98,500 करोड़ रुपये है।
21. भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने भारतीय जीवन बीमा निगम (LIC) को IDBI बैंक में अपनी हिस्सेदारी कम करने के लिए 12 वर्ष दिए हैं।
नोट: RBI ने यह शर्त रखी है कि 12 वर्षों के बाद LIC को IDBI बैंक में हिस्सेदारी 10 प्रतिशत घटाकर 40 प्रतिशत करनी होगी। बैंक में LIC की 51 प्रतिशत नियंत्रण हिस्सेदारी है, जो बीमाकर्ता को ऋणदाता का अधिकांश शेयर धारक बनाती है। IDBI बैंक में सरकार 46.46

प्रतिशत के साथ अन्य प्रमुख निवेशक है, जबकि शेष हिस्सेदारी जनता के पास है।

22. पैसालो डिजिटल लिमिटेड ने भारतीय स्टेट बैंक (SBI) के साथ पहले सह-उत्पत्ति ऋण समझौते पर हस्ताक्षर किए।
नोट: दूर के ग्राहकों के लिए एक मंच पेश करते हुए, ऋण पत्र 10,000 रुपये से 2 लाख रुपये में तैयार किए गए हैं। कंपनी को वित्त वर्ष 2020 में 200,000 ऋण आवेदनों का वितरण किए जाने की उम्मीद है। पैसालो डिजिटल लिमिटेड एक व्यवस्थित रूप से महत्वपूर्ण गैर-जमा स्वीकार्य NBFC है जो भारतीय रिजर्व बैंक के साथ पंजीकृत है और वर्ष 1992 से परिचालन में है।
23. ऋणदाता के ग्राहक अनुभव को बेहतर बनाने के लिए क्रेडिट प्रोफाइलर क्रेडिट विद्या के साथ RBL बैंक ने भागीदारी की।
नोट: इस साझेदारी के साथ, बैंक अपने ग्राहक आधार में महत्वपूर्ण अंतर्दृष्टि प्राप्त करने में सक्षम होगा। यह इसे उपयोगकर्ता के अनुभव को बेहतर बनाने और 15 लाख से अधिक ग्राहकों के लिए विशिष्ट प्रस्ताव की अनुमति देगा। क्रेडिट विद्या वैकल्पिक डेटा, कृत्रिम बुद्धिमत्ता (AI) और क्रेडिट स्कोरिंग के लिए मशीन लर्निंग का लाभ उठाता है, ताकि वंचितों को संस्थागत ऋण की सुविधा मिल सके।
24. फोर्ब्स के विश्व के सर्वश्रेष्ठ बैंकों के सर्वेक्षण के अनुसार ग्राहकों द्वारा HDFC बैंक को भारत में शीर्ष बैंक माना है।
नोट: HDFC बैंक भारत के शीर्ष बैंक के रूप में उभरकर सामने आया है। ICICI बैंक दूसरे स्थान पर था और SBI को आश्चर्यजनक रूप से 11वें स्थान पर रखा गया था। तीसरा स्थान डी.बी.एस का था, उसके बाद चौथे और पांचवें स्थान पर कोटक महिंद्रा बैंक और IDFC बैंक थे। ग्राहकों से समग्र अनुशंसाओं और संतुष्टि के साथ-साथ 5 प्रमुख विशेषताओं या उप-आयामों जैसे विश्वास, नियम और शर्तों, ग्राहक सेवाओं, डिजिटल सेवाओं और वित्तीय सलाह के आधार पर बैंकों को अंक देने के लिए कहा गया था।

25. गूगल ने गूगल पे उपयोगकर्ताओं को ऐप के माध्यम से सोना खरीदने और बेचने की अनुमति देने के लिए सोना-चांदी रिफाइनर MMTc-PAMP इंडिया के साथ साझेदारी की।

नोट: गूगल ने एक बयान में कहा, भारत की एकमात्र LBMA प्रमाणित गोल्ड रिफाइनरी के साथ इस साझेदारी के माध्यम से, गूगल पे के उपयोगकर्ता 99.99 प्रतिशत 24-कैरेट सोना खरीद सकेंगे। गूगल पे के उपयोगकर्ता किसी भी मूल्य तक का सोना खरीद सकते हैं और जिसे उपयोगकर्ता की ओर से MMTc-PAMP द्वारा सुरक्षित वॉल्ट में संग्रहीत किया जाएगा। उपयोगकर्ता इस सोने को किसी भी समय हर मिनट बदलने वाले नवीनतम मूल्य पर खरीद और बेच सकते हैं, जैसा कि गूगल पे ऐप पर प्रदर्शित किया गया है।

26. उद्योग-विशिष्ट क्लाउड समाधान विकसित करने के लिए गूगल क्लाउड के साथ टाटा कंसल्टेंसी सर्विसेज ने भागीदारी की।

नोट: गूगल क्लाउड प्लेटफॉर्म (GCP) पर TCS का समाधान उद्यमों को सुरक्षित, क्लाउड-नेटिव एनालिटिक्स प्लेटफॉर्म बनाने में मदद करेगा जो उच्च स्तर के वैयक्तिकीकरण को सक्षम बनाता है, और लागत प्रभावी, कार्य में सरल और भविष्य के लिए सहज है। इसके अलावा, TCS, एक आधुनिक प्लेटफॉर्म गूगल एंथोस का प्राथमिक साझेदार है, जो परिसरों और क्लाउड दोनों में सेवाओं के निर्माण, संचालन और प्रबंधन को सरल बनाता है।

27. IDBI बैंक ने वित्तीय कार्यवाही कार्यदल (FATF) के सदस्य देशों में रहने वाले NRI (प्रवासी भारतीयों) के लिए खाता खोलने की NRI-इंस्टा-ऑनलाइन प्रक्रिया शुरू की।

नोट: किसी व्यक्ति को बैंक में खाता खोलने के लिए कागजी दस्तावेजों के साथ-साथ KYC के प्रमाण प्रस्तुत करने की आवश्यकता नहीं होगी। स्कैन किए गए दस्तावेजों के सफलतापूर्वक अपलोड और सत्यापन हो जाने पर, खाता तुरंत खोला जाता है और ग्राहक को इलेक्ट्रॉनिक रूप से एक सूचना भेजी जाती है। FATF एक

अंतर-सरकारी संस्था है जो धन शोधन, आतंकवादी वित्तपोषण और अंतर्राष्ट्रीय वित्तीय प्रणाली बनाने रखने से संबंधित खतरों से निपटने के लिए कानूनी, विनियामक और परिचालन उपायों के प्रभावी कार्यान्वयन हेतु नीति और मानक निर्धारित करती है।

28. बजाज फाइनेंस लिमिटेड ने '#BijliOnEMI' अभियान शुरू किया है, जिसमें एयर कंडीशनर खरीदने वाले ग्राहकों के पास बिजली बिल का भुगतान EMI पर करने का विकल्प होगा।

नोट: 20,000 रुपये और उससे अधिक के एयर कंडीशनर खरीदने वाले ग्राहक 5000 रुपये के इंस्टेंट क्रेडिट लोन के पात्र होंगे। 40,000 रुपये से अधिक के एयर कंडीशनर खरीदने वाले ग्राहकों को उनके वॉलेट में इंस्टेंट क्रेडिट लोन के रूप में 7000 रुपये मिलेंगे। यह ग्राहक को एयर-कंडीशनर के इंस्टॉलेशन शुल्क और उनके बिजली के बिलों का भुगतान EMI पर करने में मदद करेगा।

29. बंधन बैंक को गृह फाइनेंस के साथ विलय करने की प्रस्तावित योजना के लिए भारतीय प्रतिस्पर्धा आयोग (CCI) से मंजूरी प्राप्त हुई।

नोट: यह अनुमोदन प्रतिस्पर्धा अधिनियम, 2002 की धारा 31 की उपधारा (1) के तहत दिया गया है। बैंक में प्रमोटर के शेयर 82.3% से 61% तक लाने के लिए विलय का कदम उठाया गया था। जिस बैंक को इस योजना के लिए RBI ने मंजूरी दी थी, उसे हाल ही में BSE और NSE से मंजूरी मिली थी।

30. पंजाब नेशनल बैंक (PNB) ने राजेश कुमार यदुवंशी को बैंक का कार्यकारी निदेशक नियुक्त किया।

नोट: अब, PNB के तीन कार्यकारी निदेशक राजेश, यदुवंशी, एल.वी. प्रभाकर और ए.के. आजाद हैं। श्री यदुवंशी ने भारतीय कृषि अनुसंधान संस्थान, नई दिल्ली से विज्ञान में डॉक्टरेट की उपाधि प्राप्त की और वे भारतीय बैंकर संस्थान के प्रमाणित सदस्य हैं।

- 31. भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने 50 रुपये के बैंकनोट को जारी किया जिस पर गवर्नर शक्तिकांत दास का हस्ताक्षर है।**
नोट: RBI के अनुसार, महात्मा गांधी नई श्रृंखला में 50 नोटों के लिए सभी प्रकार से इन नोटों का डिज़ाइन समान है। रिजर्व बैंक द्वारा पूर्व में जारी किए गए 50 रुपये मूल्यवर्ग के सभी बैंक नोट कानूनी निविदा के रूप में मान्य होंगे।
- 32. MSME बिल छूट के लिए M1Xchange Trade Receivables Discounting System (TReDS) प्लेटफॉर्म के साथ समझौता करने वाला बैंक ऑफ महाराष्ट्र (BoM) है।**
नोट: TReDS प्लेटफॉर्म सूक्ष्म, लघु एवं मध्यम उद्यमों (MSME) को उनके बिलों को एक नीलामी के माध्यम से प्रतिस्पर्धी दर पर वित्तपोषित करने के लिए सहायता प्रदान करने वाला एक डिजिटल प्लेटफॉर्म है, इस नीलामी में कई पंजीकृत पूंजीदाता भाग ले सकते हैं। Mynd Solutions एक प्रौद्योगिकी कंपनी है जो M1Xchange का TReDS प्लेटफॉर्म संचालित करती है। TReDS प्लेटफॉर्म का मुख्य उद्देश्य सिस्टम में नकदी के निर्बाध प्रवाह को सुगम बनाना और प्रतिस्पर्धी दर पर पूंजी उपलब्ध कराना है।
- 33. ICICI बैंक ने कार और दुपहिया ऋण सुविधा शुरू करने की घोषणा की है जो मौजूदा ग्राहकों को तत्काल मंजूरी पत्र प्रदान करेगी -- इंस्टा ऑटो लोन**
नोट: पहली पहल 'इंस्टा ऑटो लोन' 2 मिलियन से अधिक पूर्व-स्वीकृत ग्राहकों को सात वर्ष तक के समय के लिए 20 लाख रुपये तक के कार ऋण हेतु अंतिम अनुमोदन पत्र तुरंत और डिजिटल रूप से प्राप्त करने में सक्षम बनाती है। दूसरी पहल 'इंस्टा टू-व्हीलर लोन' 12 मिलियन से अधिक पूर्व-स्वीकृत ग्राहकों को 3 वर्ष तक के समय के लिए 2 लाख रुपये तक के ऋण की तत्काल मंजूरी प्राप्त करने में सक्षम बनाती है। दोनों योजनाएं वाहन की पूरी ऑन-रोड कीमत प्रदान करेंगी।
- 34. ACI वर्ल्डवाइड के अनुसार, अपने ATM नेटवर्क और आधार प्रमाणीकरण पर EMV कार्ड प्राप्ति का समर्थन करने के लिए प्रमुख नए कार्य को सफलतापूर्वक केनरा बैंक ने पूरा किया।**
नोट: केनरा बैंक देश के विशाल ATM नेटवर्क में कार्ड से लेनदेन के लिए EMV चिप और पिन पर स्थानान्तरित होने वाला पहला सार्वजनिक क्षेत्र का बैंक है। केनरा बैंक की लगभग 6,300 शाखाएं और 10,000 से अधिक ATM का नेटवर्क है। भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने सभी बैंकों को 31 दिसंबर, 2018 तक मैग्नेटिक स्ट्रिप वाले ATM/डेबिट कार्ड को EMV चिप और पिन भुगतान कार्डों में बदलने के लिए आदेश जारी किया था।
- 35. वित्तीय समावेश की श्रेणी में 'छोटे व्यवसायों तक पहुंच हेतु ऋण व्यवस्था को पुनः तैयार करने' के लिए प्रतिष्ठित सेलेन्ट मॉडल बैंक 2019 पुरस्कार से सम्मानित स्मॉल फाइनेंस बैंक फिनकेयर स्मॉल फाइनेंस बैंक (SFB) है।**
नोट: फिनकेयर स्मॉल फाइनेंस बैंक मेट्रो, शहरी और अर्ध-शहरी बाजारों में बैंकिंग के जानकार उपभोक्ताओं की बैंकिंग आवश्यकताओं को पूरा करता है। फिनकेयर स्मॉल फाइनेंस बैंक ने बैंकिंग विनियमन अधिनियम, 1949 की धारा 22 के तहत RBI से अंतिम लाइसेंस प्राप्त करने के बाद, 21 जुलाई, 2017 को बैंकिंग परिचालन शुरू किया था। मार्च 2019 तक, फिनकेयर SFB 12 राज्यों और 1 केंद्र शासित प्रदेश में 15 लाख से अधिक ग्राहकों को सेवा प्रदान करता है।
- 36. साइबर हमलों के कारण व्यवसायों को होने वाली वित्तीय और प्रतिष्ठा संबंधी हानि से बचाने के लिए एक उत्पाद SBI जनरल इश्योरेंस (SBIG) ने शुरू किया।**
नोट: शुरुआती चरण में, यह छोटे मध्यम आकार के उद्यम (SME), मध्य-बाजार के व्यवसायों पर केंद्रित होगा। SBI जनरल इश्योरेंस की नई बीमा योजना CyRUSS (साइबर रिस्क अंडरराइटिंग एंड सॉल्यूशन सूट) के साथ आती है। CyRUSS वाणिज्यिक साइबर पॉलिसी के लिए क्लाउड-

- आधारित उपकरण है जिसमें जोखिम मूल्यांकन, जोखिम प्रबंधन और मांग प्रबंधन भी शामिल हैं।
37. **इंडियन ओवरसीज बैंक** का नया प्रबंध निदेशक (MD) और CEO **कर्णम सेकर** को नियुक्त किया गया।
नोट: श्री सेकर (1 जुलाई, 2019 से) आर. सुब्रमण्यकुमार की जगह लेंगे। इंडियन ओवरसीज बैंक (IOB) चेन्नई, भारत में स्थित एक प्रमुख सार्वजनिक क्षेत्र का बैंक है। बैंक ने अपनी शाखाओं के लिए 100% नेटवर्किंग के साथ-साथ 100% CBS का दर्जा भी हासिल किया है। पूरे भारत में IOB का लगभग 3,300 ATM का नेटवर्क है।
38. 112 रुपये/शेयर पर **इंडियाबुल्स हाउसिंग फाइनेंस लिमिटेड** को अधिमान्य आधार पर अपने शेयर का 4.99% आवंटित करके 188.16 करोड़ रुपये जुटाने का प्रस्ताव पेश करने वाला **लक्ष्मी विलास बैंक (LVB)** है।
नोट: 5 अप्रैल 2019 को, लक्ष्मी विलास बैंक के बोर्ड ने देश की दूसरी सबसे बड़ी हाउसिंग फाइनेंस कंपनी, इंडियाबुल्स हाउसिंग फाइनेंस लिमिटेड के साथ बैंक के विलय को मंजूरी दे दी। LVB के बोर्ड ने IBHL के साथ विलय को मंजूरी दे दी जिसमें बैंक के शेयरधारकों को उनके प्रत्येक 100 शेयरों के लिए IBHL के 14 शेयर मिलेंगे।
39. **इलाहाबाद बैंक** के अनुसार, केंद्र सरकार ने बैंक की अधिकृत पूंजी 5,000 करोड़ रुपये से बढ़ाकर **8,000 करोड़ रुपये** कर दी है।
नोट: अधिकृत पूंजी में वृद्धि से बैंक 8,000 करोड़ रुपये की अधिकतम सीमा तक और अधिक निधि जुटा सकेगा। आकार, व्यापार के प्रकार, व्यापार की श्रेणी आदि से पृथक प्रत्येक कंपनी के पास वित्तीय विवरण में विभिन्न प्रकार के अंतर्गत अपनी वर्गीकृत शेयर पूंजी होगी। यह पूंजी की अधिकतम राशि होती है जिसके लिए कंपनी द्वारा शेयरधारकों को शेयर जारी किए जा सकते हैं। अधिकृत पूंजी का उल्लेख कंपनी के संस्था बहिर्नियम में **"पूंजी खंड"** शीर्षक के तहत किया गया है।
40. **राष्ट्रीय आवास बैंक (NHB)** और **राष्ट्रीय कृषि एवं ग्रामीण विकास बैंक (NABARD)** में अपनी पूरी हिस्सेदारी रिजर्व बैंक ने छोड़ी।
नोट: RBI की प्रेस विज्ञप्ति के अनुसार, यह दूसरी **नरसिम्हम समिति** की सिफारिश पर आधारित है। RBI ने वर्ष 2018-19 की अंतिम तिमाही में नाबार्ड में 20 करोड़ रुपये और NHB में 1,450 करोड़ रुपये की पूरी हिस्सेदारी बेची। इसके साथ, अब इन दोनों वित्तीय संस्थानों में सरकार की 100 प्रतिशत हिस्सेदारी है।
41. मई में **द्वितीयक बाजार** से दो किस्तों में **25,000 करोड़ रुपये के बॉन्ड** खरीदने की योजना **भारतीय रिजर्व बैंक (RBI)** ने बनाई।
नोट: वित्त वर्ष 2019-20 के लिए 12,500 करोड़ रुपये की पहली खरीद ओपन मार्केट ऑपरेशंस (OMO) द्वारा 2 मई, 2019 को होगी। यह केंद्रीय बैंक द्वारा पिछले वित्त वर्ष में तीन ट्रिलियन रुपये की बॉन्ड खरीद और दो-डॉलर विनिमय के माध्यम से लगभग 70,000 करोड़ रुपये के निवेश के अतिरिक्त है।
42. फिलीपींस की सबसे बड़ी पर्सनल केयर कंपनी **'स्प्लैश'** का अधिग्रहण करने की घोषणा **विप्रो कंज्यूमर केयर** ने की।
नोट: विप्रो के अनुसार, यह उपभोक्ता व्यवसाय में कंपनी का 11वां अधिग्रहण, और कुल मिलाकर पर्सनल केयर भाग में 9वां अधिग्रहण है। स्प्लैश ने वर्ष 2018 में 80 मिलियन अमेरिकी डॉलर का राजस्व दर्ज किया था।
43. **RBI (भारतीय रिजर्व बैंक)** ने **HDFC लिमिटेड** को **गृह फाइनेंस** सौदे के बाद बंधन बैंक में 9.9% हिस्सेदारी रखने की मंजूरी दी।
नोट: इस योजना को **राष्ट्रीय कंपनी कानून न्यायाधिकरण (NCLT)** और गृह फाइनेंस और बंधन बैंक के शेयरधारकों से अनुमोदन प्राप्त करना शेष है। गृह फाइनेंस सौदे से बंधन बैंक में बंधन फाइनेंशियल होल्डिंग्स लिमिटेड की हिस्सेदारी 82% से घटकर 61% हो जाएगी। विलय के लिए शेयर विनिमय अनुपात 568: 1000 होगा, जो कि गृह

फाइनेंस के प्रत्येक 1,000 शेयरों के लिए बंधन बैंक का 568 शेयर है।

44. **एगॉन लाइफ इंश्योरेंस** (भारत में अग्रणी डिजिटल बीमा कंपनी) के साथ मिलकर 20 रुपये का स्मार्ट डिजिटल बीमा उत्पाद लॉन्च करने वाली डिजिटल वित्तीय सेवा कंपनी -- **मोबिक्विक**।

नोट: इस पहल का मुख्य उद्देश्य भारत में बीमा पैठ में सुधार करना है (वर्तमान में 3.7%) जो आम जनता हेतु वित्तीय समावेशन को संचालित करने के लिए है। कंपनी ने बिना किसी अतिरिक्त लागत के 1 लाख रुपये, 1.5 लाख रुपये और 2 लाख रुपये के बीच बीमित राशि के 3 प्रकार बनाए हैं। बीमा राशि के आधार पर पॉलिसी को क्रमशः 20 रुपये, 30 रुपये और 40 रुपये के प्रीमियम पर लिया जा सकता है और यह तुरंत जारी किया जाता है।

45. NPCI (नेशनल पेमेंट्स कॉरपोरेशन ऑफ इंडिया) के ई-आदेश (इलेक्ट्रॉनिक आदेश) API (एप्लीकेशन प्रोग्राम इंटरफेस) प्लेटफॉर्म पर पहला डेबिट कार्ड-आधारित प्रमाणीकरण समाधान **कोटक महिंद्रा बैंक** ने लॉन्च किया।
- नोट:** इसके साथ, यह नेट बैंकिंग और डेबिट कार्ड-आधारित ई-आदेश प्रमाणीकरण दोनों के साथ लाइव होने

वाला पहला डेस्टिनेशन बैंक बन गया है। इस पहल का उद्देश्य कोटक बैंक ग्राहकों को डेबिट कार्ड और नेट बैंकिंग प्रावधान के माध्यम से आधार + OTP के साथ पूर्व के e-NACH के समान, इलेक्ट्रॉनिक आदेश में सक्षम बनाना है।

46. **भारतीय रिजर्व बैंक (RBI)** शीघ्र ही **महात्मा गांधी** (नई) श्रृंखला में **20 रुपये** मूल्यवर्ग के नए नोट जारी करेगा।

नोट: नोट का आधार रंग ग्रीनिश येलो (greenish yellow) है और उस पर शक्तिकांत दास (RBI गवर्नर) के हस्ताक्षर हैं। 20 रुपये मूल्यवर्ग के नए नोट (आयाम: 63 मिमी x 129 मिमी) के उल्टी तरफ एलोरा की गुफाओं का चित्र है। पहले की श्रृंखला में RBI द्वारा जारी किए गए 20 रुपये मूल्यवर्ग के सभी बैंक नोट कानूनी निविदा के रूप में मान्य रहेंगे।

47. **अंतर्राष्ट्रीय वित्तीय सेवा केंद्र** में काम करने वाले कॉर्पोरेशन के समाशोधन के लिए **न्यूनतम आवश्यक स्तर** को **सेबी** ने कम कर दिया।

नोट: तीन वर्ष के संचालन से उनके पास कम से कम 100 करोड़ रुपये की निवल संपत्ति होनी चाहिए। चल संपत्ति के रूप में इस निवल मूल्य की आवश्यकता को पहले के 300 करोड़ रुपये से नीचे लाया गया है।

महत्वपूर्ण समाचार - भारत

1. इसरो ने **श्रीहरिकोटा, आंध्र प्रदेश** में स्थित सतीश धवन अंतरिक्ष केंद्र से **प्राथमिक उपग्रह EMISAT** सहित 29 उपग्रहों का सफल प्रक्षेपण किया।
- नोट:** मुख्य उपग्रह EMISAT और 28 ग्राहक उपग्रह दो अलग-अलग कक्षाओं में स्थापित किए जाएंगे। विदेशी उपग्रहों में संयुक्त राज्य अमेरिका के 24, लिथुआनिया के दो और स्विट्जरलैंड तथा स्पेन के एक-एक उपग्रह शामिल हैं। इसरो की एक विज्ञप्ति में कहा गया है, EMISAT (436 किग्रा वजनी) का प्रयोजन विद्युत चुम्बकीय स्पेक्ट्रम की माप करना है, जो भारत द्वारा रडार नेटवर्क की निगरानी के लिए विकसित किया गया है।

2. **केंद्र सरकार** ने **आधार को पैन कार्ड से लिंक करने की समय सीमा** को बढ़ाकर **30 सितंबर, 2019** कर दिया।
- नोट:** 1 अप्रैल 2019 को या उसके बाद अपना आयकर रिटर्न दाखिल करने के इच्छुक लोगों को ऐसा करते समय अपना पैन कार्ड प्रस्तुत करना होगा। यह छठी बार है जब सरकार ने आधार-पैन कार्ड लिंक करने की समय सीमा बढ़ाई है।
3. आदिवासी किसानों द्वारा **कंधमाल (ओडिशा) में उत्पादित कंधमालहल्दी** को **जियोग्राफिकल इंडिकेशन (जी.आई.)** टैग मिला।
- नोट:** कंधमाल जिले के आदिवासी लोगों द्वारा उगाई जाने वाली कंधमाल हल्दी अपने औषधीय गुणों के लिए

प्रसिद्ध है। 60,000 से अधिक परिवारों द्वारा उगाई जाने वाली कंधमालहल्दी जैविक उत्पाद है। कंधमालहल्दी का रंग सुनहरा पीला होता है जो अन्य किस्मों से विशिष्ट है। कंधमाल एपेक्स स्पाइस एसोसिएशन फॉर मार्केटिंग ने 'कंधमालहल्दी' के पंजीकरण के लिए आवेदन किया था, जिसे जियोग्राफिकल इंडिकेशन ऑफ गुड्स (पंजीकरण और संरक्षण) अधिनियम, 1999 की धारा 13 की उप-धारा (1) के तहत मंजूर किया गया था।

4. पुस्तक 'सैफ्रॉन स्वॉर्ड्स- सेंचुरीज़ ऑफ़ इंडिक रेसिस्टेंस टू इनवेडर्स' का विमोचन गरुड़ प्रकाशन प्राइवेट लिमिटेड ने किया।

नोट: पुस्तक 'सैफ्रॉन स्वॉर्ड्स- सेंचुरीज़ ऑफ़ इंडिक रेसिस्टेंस टू इनवेडर्स' मनोशी सिन्हा रावल द्वारा लिखी गई है। यह पिछले 1300 वर्षों से भारत के 52 अकीर्तित योद्धाओं पर एक पुस्तक है। एक पूर्व कम्युनिस्ट आभा की पुस्तक "#मोदी अगेन: वाय मोदी इज़ राइट फॉर इंडिया" एक ऐसे व्यक्ति की कहानी है, जिसे कम्युनिस्ट विचारधारा पर ऊपर उठाया गया था, लेकिन उन्होंने शिक्षा प्रणाली में पढ़ाए गए सिद्धांतों पर सवाल उठाया।

5. भारत ने मलावी में IAIARD की स्थापना के लिए एक विकास बैंक (राष्ट्रीय कृषि एवं ग्रामीण विकास बैंक परामर्श सेवा) के साथ एक समझौते पर हस्ताक्षर किए।
नोट: IAIARD एक पैन-अफ्रीकी संस्थान होगा जिसमें न केवल मलावी बल्कि अन्य अफ्रीकी देशों के प्रशिक्षु भी शामिल होंगे। अन्य अफ्रीकी देशों के छात्रों के लिए यात्रा, लॉजिस्टिक और प्रशिक्षण कोर्स का खर्च भारत सरकार द्वारा तीन वर्ष की शुरुआती अवधि के लिए वहन किया जाएगा। यह संस्थान भारत द्वारा अफ्रीकी देश में विकसित अपनी तरह का पहला केंद्र होगा।
6. व्हाट्सएप ने वर्ष 2019 के लोकसभा चुनाव से पहले अफवाहों से निपटने के लिए टिपलाइन नाम की एक नई सेवा शुरू की।
नोट: यह उपयोगकर्ताओं को उन संदेशों की समीक्षा पर तर्क प्रस्तुत करने की अनुमति देता है जो गलतफहमी

पैदा करने वाले होते हैं या अप्रमाणित जानकारी फैला सकते हैं, यह सेवा मैसेजिंग प्लेटफॉर्म पर गलत सूचना पर अंकुश लगाने की कार्यवाही की श्रृंखला में नवीनतम कदम है। उपयोगकर्ता उन संदेशों में दावों की प्रामाणिकता की पुष्टि के लिए 'टिपलाइन फोन नंबर' (+91-9643-000-888) पर संदेहजनक संदेश भेज सकते हैं, जो टेक्स्ट, इमेज या वीडियो के रूप में हों।

7. तीसरा गोवा तंबाकू निषेध फिल्म महोत्सव गोवा में 26 मई को आयोजित किया जाएगा।
नोट: महोत्सव तंबाकू सेवन के हानिकारक प्रभावों से अवगत कराने और मुंह के कैंसर तथा हृदय रोग की संभावनाओं को कम करने के लिए विज्ञापन फिल्मों का चयन करेगा और इन फिल्मों की गैर-लाभकारी स्क्रीनिंग के माध्यम से फिल्म कला को बढ़ावा देगा। यह महोत्सव, जिसका अंतिम उद्देश्य गोवा को धूम्रपान मुक्त बनाना है, की दो अलग-अलग श्रेणियां होंगी - पहली गोवा के लिए और दूसरी राष्ट्रीय फिल्मों के लिए।
8. मानकीकरण और अनुरूपता मूल्यांकन के क्षेत्र में सहयोग के लिए दिल्ली में भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान (IIT) के साथ एक समझौता जापान (MoU) पर भारतीय मानक ब्यूरो (BIS) ने हस्ताक्षर किए।
नोट: समझौता जापान पर IIT दिल्ली के निदेशक प्रोफेसर वी. रामगोपाल राव और BIS की महानिदेशक सुरीना राजन ने हस्ताक्षर किए। BIS और IIT दिल्ली ने मानकीकरण, परीक्षण और अनुरूपता मूल्यांकन के क्षेत्र में उत्कृष्टता केंद्र स्थापित करने पर भी सहमति व्यक्त की।
9. दूरसंचार सेवा प्रदाता कंपनी भारत संचार निगम लिमिटेड (BSNL) को उड़ानों पर इंटरनेट और मोबाइल सेवाएं प्रदान करने के लिए दूरसंचार विभाग से लाइसेंस मिला।
नोट: भारत को एक नया "इन-फ्लाइट एंड मैरीटाइम कनेक्टिविटी" (IFMC) लाइसेंस प्राप्त हुआ है। BSNL और उसकी उपग्रह साझेदार, इनमारसैट (ब्रिटिश दूरसंचार उपग्रह कंपनी) एयरलाइनों को इन-फ्लाइट कनेक्टिविटी

प्रदान करने में सक्षम होंगे। नियमानुसार, यात्री स्थलीय मोबाइल नेटवर्क के व्यवधान से बचने के लिए भारतीय हवाई क्षेत्र में 3,000 मीटर की न्यूनतम ऊंचाई पर उड़ने वाले विमान में फोन कॉल या इंटरनेट का उपयोग कर सकते हैं।

10. द्विवार्षिक सेना कमांडरों का सम्मेलन नई दिल्ली में शुरू हुआ।

नोट: रक्षा मंत्री निर्मला सीतारमण ने सम्मेलन में अपना उद्घाटन भाषण दिया। सम्मेलन के दौरान चर्चा के लिए संभावित महत्वपूर्ण मुद्दें हैं: मौजूदा सुरक्षा स्थिति का प्रबंधन, भावी सुरक्षा खतरों का शमन और संभावित विरोधियों पर मुकाबले की बढ़त को बढ़ाना।

11. पहली स्वदेशी लंबी दूरी की तोप जिसे भारतीय सेना में शामिल किया गया -- **धनुष**।

नोट: आयुध निर्माणी बोर्ड (OFB) ने छह धनुष तोपों का पहला जत्था सेना को सौंपा। 155 मिमी कैलिबर की तोप जबलपुर स्थित गन कैरिज फैक्ट्री द्वारा निर्मित की गई थी। धनुष एक 155 मिमी, 45-कैलिबर वाली तोप है जिसकी मारक क्षमता 36 किमी है और इसने विशिष्ट गोलाबारूद के साथ 38 किमी की मारक क्षमता प्रदर्शित की है। यह मौजूदा 155 मीटर, 39 कैलिबर बोफोर्स FH 77 बंदूक का अपग्रेड है।

12. भारत 'विश्व होम्योपैथी दिवस' (10 अप्रैल) के उपलक्ष्य में नई दिल्ली में स्थित डॉ. अंबेडकर अंतर्राष्ट्रीय केंद्र में दो दिवसीय सम्मेलन आयोजित कर रहा है।

नोट: यह दिवस होम्योपैथी के संस्थापक डॉ. क्रिश्चियन फ्रेडरिक सैमुअल हैनीमैन की जयंती के उपलक्ष्य में मनाया जाता है। इस अवसर पर होम्योपैथी फॉर लाइफ टाइम अचीवमेंट, सर्वश्रेष्ठ शिक्षक, युवा वैज्ञानिक और सर्वश्रेष्ठ शोध पत्र से संबंधित आयुष पुरस्कार प्रदान किए जाएंगे।

13. अपनी ऑस्कर नामांकित फिल्म पैन्स लेबीरिंथ के इर्द-गिर्द 'पैन्स लेबीरिंथ: द लेबीरिंथ ऑफ द फॉन' शीर्षक

वाला एक नया उपन्यास लोकसाहित्य गुडलेरमो डेल टोरो लिखेंगे।

नोट: उपन्यास का सह लेखन फिल्म निर्माता कॉर्नेलिया फन्के द्वारा किया गया है। पुस्तक में उन कहानियों को शामिल किया जाएगा, जो मूल फिल्म आधारित लोककथा का विस्तार करती है।

14. आंध्र प्रदेश राज्य में अवैध रेत खनन को रोकने में निष्क्रियता के लिए राज्य सरकार पर 100 करोड़ रुपये का अंतरिम जुर्माना राष्ट्रीय हरित न्यायाधिकरण (NGT) ने लगाया।

नोट: न्यायाधिकरण ने राज्य सरकार को एक महीने के अंदर केंद्रीय प्रदूषण नियंत्रण बोर्ड में 100 करोड़ रुपये 'पर्यावरण मुआवजा' जमा करने का निर्देश दिया। न्यायाधिकरण का निर्देश आंध्र प्रदेश निवासी अनमोलू गांधी द्वारा दायर याचिका पर आया, जिसमें आरोप लगाया गया था कि राज्य में कृष्णा, गोदावरी और उनकी सहायक नदियों को अवैध रेत खनन से नुकसान पहुंच रहा है।

15. स्मार्ट इलेक्ट्रिक दुपहिया वाहन और संबंधी उपकरण रिवोल्ट इंटेलीकॉर्प प्राइवेट लिमिटेड बनाएगा।

नोट: इस वर्ष जून में ई-मोटरसाइकिल के लॉन्च होने की संभावना है। कुछ महत्वपूर्ण विशिष्टताओं के अनुसार, बाइक एक बार चार्ज करने पर 150 किमी की दूरी तय कर पाएगी।

16. संयुक्त राष्ट्र जनसंख्या कोष की एक रिपोर्ट के अनुसार, भारत की जनसंख्या वर्ष 2010 और 2019 के बीच 1.2% औसत वार्षिक दर से बढ़ी।

नोट: वर्ष 2019 में भारत की जनसंख्या 1.36 बिलियन थी, जो वर्ष 1994 में 942.2 मिलियन और वर्ष 1969 में 541.5 मिलियन थी। रिपोर्ट में कहा गया है कि वर्ष 2010 और 2019 के बीच चीन की जनसंख्या 0.5% की औसत वार्षिक दर से बढ़ी है। देश की छह प्रतिशत आबादी 65 वर्ष और उससे अधिक आयु की थी।

17. **इंडियन स्टील एसोसिएशन** के अनुसार, भारत में स्टील की मांग वर्ष 2019 और 2020 में कितने प्रतिशत से अधिक बढ़ने की संभावना है -- 7%.
- नोट:** इंडियन स्टील एसोसिएशन ने भारत की स्टील मांग में कैलेंडर वर्ष 2019 में 7.1 प्रतिशत और कैलेंडर वर्ष 2020 में 7.2 प्रतिशत की वृद्धि की भविष्यवाणी की है। विश्व इस्पात संघ ने हाल ही में अनुमान लगाया था कि वर्ष 2019 में भारत में स्टील की मांग 103 मिलियन टन हो सकती है, जो वर्ष 2018 में 96 मिलियन टन थी और वर्ष 2020 में 110 मिलियन टन होगी।
18. गूगल ने नया क्लाउड प्लेटफॉर्म **एंथोस** लॉन्च किया है।
- नोट:** एंथोस एक पूर्ण सॉफ्टवेयर-आधारित समाधान है। गूगल ने दावा किया है कि उपयोगकर्ता इसे मौजूदा हार्डवेयर पर सेट कर सकते हैं। यह उपयोगकर्ताओं को मौजूदा हार्डवेयर या सार्वजनिक क्लाउड पर अपरिवर्तित एप्लिकेशन चलाने की अनुमति देता है, और यह वर्ष 2018 में घोषित क्लाउड सर्विसेज प्लेटफॉर्म पर आधारित है।
19. भारत में **वायु गुणवत्ता रिपोर्ट 2014-2019** के अनुसार, दुनिया का सबसे प्रदूषित शहर **कानपुर (उत्तर प्रदेश)** है।
- नोट:** WHO की 15 सबसे प्रदूषित शहरों की सूची में हरियाणा के फरीदाबाद को दूसरा स्थान दिया गया है और प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के लोकसभा क्षेत्र वाराणसी को तीसरा स्थान दिया गया है। WHO की रिपोर्ट में कहा गया है कि उत्तर प्रदेश के वाराणसी शहर में भारी मात्रा में निर्माण कार्य के कारण एलर्जी और सांस की समस्या से पीड़ित लोगों की संख्या में वृद्धि हो रही है।
20. नदी प्रदूषण कम करने हेतु एक राष्ट्रीय योजना लागू करने के लिए एक **केंद्रीय निगरानी समिति** का **NGT (राष्ट्रीय हरित न्यायाधिकरण)** ने गठन किया।
- नोट:** केंद्रीय निगरानी समिति राज्यों की नदी कायाकल्प समितियों के साथ समन्वय भी करेगी और कार्य योजनाओं के निष्पादन की देखरेख करेगी। यह देश भर में 351 से अधिक नदी को प्रदूषण मुक्त बनाएगी क्योंकि
- इसने जल और पर्यावरण की सुरक्षा के लिए गंभीर खतरा पैदा कर दिया है।
21. नौसेना प्रमुख एडमिरल **'सुनील लांबा'** ने अत्याधुनिक **'वर्चुअल रियलिटी सेंटर (VRC)'** का उद्घाटन **नौसेना डिजाइन निदेशालय, नई दिल्ली** में किया।
- नोट:** यह सेंटर भारतीय नौसेना की स्वदेशी युद्धपोत डिजाइन क्षमता को बढ़ावा देगा। यह भारत सरकार की "मेक इन इंडिया" पहल के तहत युद्धपोत निर्माण के लिए आत्मनिर्भरता और अधिक उत्साह प्रदान करेगा। यह परियोजना डिजाइन और युद्धपोतों पर कर्मचारी परिस्थिति विज्ञान में सुधार हेतु डिजाइनरों और उपयोगकर्ताओं के बीच निरंतर बातचीत के लिए सहयोगी डिजाइन समीक्षाओं की सुविधा प्रदान करेगी।
22. भारत ने **निर्भय** सब-सोनिक क्रूज मिसाइल का सफल परीक्षण किया।
- नोट:** यह बहुत कम ऊंचाई पर वेपाइंट नेविगेशन का उपयोग करके बूस्ट चरण, क्रूज चरण की पुनरावर्तनीयता सिद्ध करने के उद्देश्य से छठा विकास उड़ान परीक्षण है। मिसाइल ने उर्ध्वधर रूप से उड़ान भरी और क्षितिज के समांतर वांछित दिशा में मुड़ गई, बूस्टर अलग हो गया, विंग विस्तारित हो गए, इंजन शुरू हो गया, और मिसाइल ने सभी लक्ष्य हासिल कर लिए।
23. जनरल रावत ने तटरक्षक बल के **वीरा** अपतटीय गश्ती पोत (ओ.पी.वी) को शामिल किया।
- नोट:** वीरा (97-मीटर लंबा और 15-मीटर चौड़ा) तट रक्षकों को समुद्री सीमाओं की निगरानी अधिक प्रभावी ढंग से करने में मदद करेगा। वीरा की सीमा 5,000 समुद्री मील है और यह 26 समुद्री मील तक की निरंतर गति प्राप्त कर सकता है। यह दो 12.7-एम.एम. हैवी मशीन गन (HMG) और 30 एम.एम.-नेवल गन के साथ फायर कंट्रोल सिस्टम से लैस है।
24. केंद्रीय मंत्रिमंडल ने किस अवधि के दौरान **GSLV** की पांच उड़ानों में **GSLV चरण - 4 कार्यक्रमों** को जारी रखने की मंजूरी दी -- वर्ष 2021 से 2024 तक।

नोट: चरण - 4 जियो-इमेजिंग, नेविगेशन, डेटा रिले कम्युनिकेशन और अंतरिक्ष विज्ञान के लिए दो टन श्रेणी के उपग्रहों के प्रक्षेपण को सक्षम बनाएगा। यह कार्यक्रम भारतीय मानव अंतरिक्ष यान कार्यक्रम और मंगल ग्रह के अगले अंतर्ग्रहीय मिशन की सहायता हेतु महत्वपूर्ण सैटेलाइट नेविगेशन सेवाओं, डेटा रिले कम्युनिकेशन प्रदान करने के लिए उपग्रहों की लॉन्च आवश्यकताओं को पूरा करेगा।

25. टाटा टेलीसर्विसेज के भारती एयरटेल लिमिटेड के साथ विलय को **दूरसंचार विभाग (DoT)** ने मंजूरी दी।
नोट: गारंटी अधिकतर एक बारगी स्पेक्ट्रम शुल्क (ओ.टी.सी.एस) और लोगों को विकास के बारे में जानकारी के अनुसार कुछ विलंबित एयरवेव शुल्क से संबंधित है। एयरटेल द्वारा एक बारगी स्पेक्ट्रम शुल्क के लिए लगभग 6,000 करोड़ रुपये और TSL से हासिल किए जाने वाले स्पेक्ट्रम के लिए 1,200 करोड़ रुपये की बैंक गारंटी जमा करने के बाद विलय माना जाएगा।
26. **होम एक्सपो इंडिया 2019** का 8वां संस्करण **ग्रेटर नोएडा** में स्थित इंडिया एक्सपो सेंटर एंड मार्ट में शुरू हुआ।
नोट: यह घर की सजावट, फर्निशिंग, फर्नीचर, फ्लोरिंग और टेक्सटाइल्स में अधिकतम प्रोत्साहन और विकास क्षमता के साथ कार्यक्षेत्रों को शामिल करता है। स्थायी मार्टों में लगभग 500 कंपनियां इन श्रेणियों के तहत अपने कलेक्शन का प्रदर्शन करेंगी। होम एक्सपो इंडिया 2019 विभिन्न प्रकार के घरेलू सामानों और सजावटी उत्पादों के लिए आपकी सभी बुनियादी जरूरतों का एक स्थान है। प्रदर्शनी का आयोजन हस्तशिल्प निर्यात संवर्धन परिषद द्वारा किया गया है।
27. पर्यावरण एवं वन मंत्रालय (MoEF) को किसने निर्देश दिया कि वह तीन महीने के अंदर प्रत्येक राज्य में स्थानीय स्तर पर जैव विविधता प्रबंधन समितियों (BMC) के गठन पर एक रिपोर्ट प्रस्तुत करे -- **राष्ट्रीय हरित न्यायाधिकरण (NGT)**।

नोट: NGT अध्यक्ष **न्यायमूर्ति आदर्श कुमार गोयल** की अध्यक्षता वाली पीठ ने अभी तक समिति नहीं गठित करने वाले राज्यों से देरी का कारण बताते हुए हलफनामा दायर करने के लिए कहा है। न्यायाधिकरण ने पिछले वर्ष 8 अगस्त को पर्यावरण एवं वन मंत्रालय और राष्ट्रीय जैव विविधता प्राधिकरण के अधिकारियों वाली एक निगरानी समिति को एक रिपोर्ट प्रस्तुत करने का निर्देश दिया था।

28. ब्रिटिश भारतीय उपन्यासकार **सलमान रुश्दी** का नया उपन्यास **Quichotte** जो अगस्त 2019 में प्रकाशित होगा।
नोट: यह एक यात्रा कर रहे उम्रदराज सेल्समैन की कहानी है जो एक टीवी स्टार के प्यार में पड़ जाता है और स्वयं को उसके लायक सिद्ध करने के लिए अमेरिका चल पड़ता है। पेंगुइन रैंडम हाउस इंडिया द्वारा अधिग्रहित पुस्तक "Quichotte" अगस्त में हैमिश हैमिल्टन की मोहर के तहत भारत में प्रकाशित होगी। रुश्दी मैन बुकर पुरस्कार प्राप्त "मिडनाइट्स चिल्ड्रन" सहित 13 उपन्यासों और लघु कथा संग्रहों के लेखक हैं।
29. फरवरी 2019 में, सऊदी **क्राउन प्रिंस मोहम्मद बिन** ने घोषणा की थी कि भारतीय यात्रियों का हज कोटा 25 हजार बढ़ाकर दो लाख किया जाएगा।
नोट: यह लगातार तीन वर्षों में तीसरी वृद्धि है। 2,340 भारतीय मुस्लिम महिलाएं पुरुष साथी या मेहरम के बिना तीर्थयात्रा के लिए जाएंगी।
30. **केंद्र सरकार** ने **जम्मू-कश्मीर में स्थित नियंत्रण रेखा व्यापार** पर रोक लगा दी।
नोट: यह निर्णय इसलिए लिया गया क्योंकि सरकार को ऐसी रिपोर्टें मिल रही थीं कि अवैध हथियारों, मादक पदार्थों और नकली मुद्रा के लिए पाकिस्तान द्वारा संचालित नियंत्रण रेखा व्यापार मार्गों का दुरुपयोग किया जा रहा है। जम्मू-कश्मीर और पाकिस्तान के कब्जे वाले क्षेत्रों के बीच नियंत्रण रेखा व्यापार की अनुमति देने का मुख्य उद्देश्य स्थानीय व्यापार और स्थानीय रूप से निर्मित तथा विकसित उत्पादों के आदान-प्रदान को प्रोत्साहित करना था।

31. भारतीय नौसेना ने मुंबई में **मझगांव डॉक शिपबिल्डर्स** पर कौन सा गाइडेड मिसाइल **विध्वंसक पोत** समुद्र में उतारा -- **इंफाल**।

नोट: इंफाल एक परियोजना के तहत शामिल किया जाने वाला तीसरा जहाज है जिसमें जहाज दो विभिन्न भूमिका वाले हेलीकॉप्टर ले जाने और कार्य करने के लिए बनाए जाते हैं। जहाज के ढांचे को आकार देकर और रडार पारदर्शी डेक फिटिंग के उपयोग के माध्यम से प्राप्त स्टील्थ विशेषता से जहाज का पता लगाना मुश्किल हो जाता है। नौसेना एक खरीदार से एक निर्माता बन गई है और आने वाले वर्षों में उत्कृष्टता की योजना बना रही है।

32. वर्ष 2019 में **नौसेना कमांडरों के सम्मेलन** का पहला संस्करण **नई दिल्ली में** शुरू हुआ।

नोट: तीन दिवसीय सम्मेलन नौसेना कमांडरों के बीच बातचीत के लिए सेना के अंतर्गत शीर्ष मंच है। यह उच्च नौसैनिक नेतृत्व को समुद्री क्षेत्र में उभरती चुनौतियों पर चर्चा करने के लिए एक मंच प्रदान करेगा। यह सम्मेलन वरिष्ठ सरकारी अधिकारियों के साथ नौसेना कमांडरों की बातचीत के लिए एक मंच के रूप में भी कार्य करेगा।

33. **इकोनॉमिस्ट इंटेलिजेंस यूनिट (EIU)** द्वारा शुरू किए गए **कैंसर प्रिपेयर्डनेस सूचकांक (ICP)** 2019 में 28 देशों के बीच 19वें स्थान पर **भारत** देश को रखा गया।

नोट: ऑस्ट्रेलिया (स्कोर - 90.6) ICP की सूची में सबसे ऊपर है, उसके बाद नीदरलैंड (स्कोर- 89.9) और जर्मनी (88.7) का स्थान है। **कैंसर प्रिपेयर्डनेस सूचकांक (ICP)** कैंसर नियंत्रण के लिए उपयुक्त 45 संकेतकों पर आंकड़े प्रस्तुत करता है। कैंसर बीमारियों के समूह के लिए सामान्य शब्द है जिसकी विशेषता कोशिकाओं की सामान्य सीमाओं से परे असामान्य वृद्धि का होना है जो शरीर में निकटवर्ती अंगों को प्रभावित कर सकती है और अन्य अंगों में फैल सकती है।

34. भारत के साथ अपने राजनयिक संबंधों की स्थापना की 70वीं वर्षगांठ के उपलक्ष्य में **रामायण** पर एक विशेष **स्मारक डाक टिकट** **इंडोनेशिया** ने जारी किया।

नोट: जकार्ता में भारतीय दूतावास के अनुसार, प्रसिद्ध इंडोनेशियाई मूर्तिकार पद्मश्री **बापक न्योमन नुआर्ता** द्वारा बनाए गए डाक टिकट में रामायण का एक दृश्य दिखाया गया था जिसमें जटायु ने सीता माता की रक्षा के लिए वीरता से युद्ध किया था। डाक टिकट का एक विशेष रूप से हस्ताक्षरित संस्करण जकार्ता के डाक-टिकट संग्रहालय में प्रदर्शित किया जाएगा।

35. देश की दूसरी सबसे बड़ी दूरसंचार कंपनी **रिलायंस जियो** है।

नोट: जियो ने ग्राहक आधार के संदर्भ में **भारती एयरटेल** को पछाड़ दिया और अब यह केवल वोडाफोन आइडिया से पीछे है। टाइम्स ऑफ इंडिया की रिपोर्ट के अनुसार, वर्तमान में जियो के 306 मिलियन ग्राहक हैं, वोडाफोन आइडिया 387 मिलियन ग्राहकों के साथ क्षेत्र में शीर्ष स्थान पर काबिज है, एयरटेल की ग्राहक संख्या 284 मिलियन हैं।

36. केंद्र सरकार ने **चीन** से चॉकलेट सहित दूध और उसके उत्पादों के आयात पर लगे प्रतिबंध का विस्तार किया।

नोट: खाद्य नियामक FSSAI ने तब तक प्रतिबंध का विस्तार करने की सिफारिश की थी जब तक बंदरगाहों पर सभी प्रयोगशालाओं का रसायन का परीक्षण करने के लिए आधुनिकीकरण नहीं किया जाता। यह प्रतिबंध चीन से कुछ दूध की खेप में मेलामीन के पाए जाने की आशंकाओं पर लगाया गया था।

37. देश की सबसे बड़ी कार निर्माता कंपनी **मारुति** अप्रैल, 2020 से अपनी श्रृंखला से डीजल कारों को हटा देगी।

नोट: बंद करने की वजह सख्त **BS6 उत्सर्जन मानदंडों** के कारण विनिर्माण लागत अधिक होना है जो ग्राहकों के लिए डीजल वाहनों को काफी महंगा बना देगा और उनका मूल्य निर्धारण बाजार से बाहर हो जाएगा। मारुति के लिए, कुल बिक्री में डीजल वाहनों की हिस्सेदारी 23% है जो पिछले वित्त वर्ष में 17.5 लाख यूनिट थी।

राज्य समाचार

- वर्ष 2018-19 के दौरान ई-लर्निंग प्रशिक्षण में 20,000 फील्ड कर्मचारियों को प्रशिक्षण देकर पहला स्थान **तेलंगाना** ने हासिल किया।
नोट: यह लगातार दूसरा वर्ष है कि राज्य को कार्मिक एवं प्रशिक्षण विभाग (DoPT) के तहत यह सम्मान मिला। डॉ. MCR HRD संस्थान ने राज्य के विभिन्न जिलों में 12 व्यावहारिक कौशल मापांक और 3 कार्यक्षेत्र-विशिष्ट मापांक पर प्रशिक्षण प्रदान करने के लिए 20,000 से अधिक फील्ड स्टाफ का दाखिला लिया।
- लेह में स्थित चोगलामसर गांव में सिंधु नदी पर बना सबसे लंबा सर्पेशन ब्रिज (260-फुट) जनता के लिए खोला गया।**
नोट: पुल का नाम '**मैत्री ब्रिज**' रखा गया है, जो लेह-लद्दाख क्षेत्र में नागरिकों और सेना के बीच अच्छे संबंधों का प्रतीक है। इसका निर्माण भारतीय सेना की फायर एंड फ्यूरी वाहिनी के कॉम्बेट इंजीनियरों (साहस और योग्यता रेजिमेंट) ने 40 दिनों के रिकॉर्ड समय में लगभग 500 टन उपकरण और निर्माण सामग्री के साथ किया था।
- भारत का पहला कार्बन पॉजिटिव बस्ती गांव **फेयेंग है।**
नोट: मणिपुर के फेयेंग गांव को भारत की पहली कार्बन पॉजिटिव बस्ती के रूप में चिह्नित किया गया है। किसी गांव को कार्बन-पॉजिटिव टैग तब दिया जाता है यदि वह अपने द्वारा उत्सर्जन से अधिक कार्बन का संचय करता है, जोकि ग्रीनहाउस गैसों के संचय को धीमा करता है और जलवायु परिवर्तन के प्रभावों को कम करता है। फेयेंग इंफाल पश्चिम जिले में चक्पा समुदाय का एक अनुसूचित जाति गांव है।
- "यात्रियों को स्वच्छ और हरित वातावरण में सुविधाएं प्रदान करने" के लिए राष्ट्रीय हरित न्यायाधिकरण से **ISO प्रमाण पत्र (ISO-14001)** प्राप्त करने वाला भारतीय रेलवे का पहला रेलवे स्टेशन -- **गुवाहाटी रेलवे स्टेशन।**

- नोट:** गुवाहाटी रेलवे स्टेशन ISO-14001 है, जो अंतर्राष्ट्रीय मानदंडों के अनुसार पर्यावरण प्रबंधन प्रणाली से संबंधित है जिसे वर्ष 2015 में अपग्रेड किया गया था। अप्रैल 2017 में, गुवाहाटी रेलवे स्टेशन पूरी तरह से सौर ऊर्जा पर चलने वाला पहला रेलवे स्टेशन बना था।
- दिल्ली के उपमुख्यमंत्री और शिक्षा मंत्री **मनीष सिंसोदिया** दिल्ली की शिक्षा प्रणाली में हुए परिवर्तन की कहानी किस पुस्तक में कलमबद्ध करेंगे -- '**शिक्षा: ए जर्नी**'।
नोट: यह पुस्तक (सितंबर 2019 में विमोचन) "शिक्षा के माध्यम से भारत के विचार" के बारे में एक लिखित दस्तावेज सिद्ध होगी। यह पुस्तक अंग्रेजी और हिंदी दोनों में प्रकाशित होगी। यह पुस्तक "राज्य में सार्वजनिक शिक्षा की सीमा को ऊपर उठाने और स्कूली शिक्षा के बुनियादी ढांचे और गुणवत्ता को बेहतर बनाने में उनके सामने आने वाली चुनौतियों" के सफर का वर्णन करेगी।
 - हरियाणा के मुख्य निर्वाचन अधिकारी **राजीव रंजन** ने कहां पर अपनी तरह के भारत के पहले '**वोटर पार्क**' का उद्घाटन **गुरुग्राम, हरियाणा में** किया।
नोट: वोटर पार्क की स्थापना का उद्देश्य लोकसभा चुनाव में मतदान के पात्र लोगों को मतदान करने के लिए प्रेरित करना है ताकि वे देश की प्रगति में योगदान दे सकें।
 - निर्वाचन आयोग** की सिफारिशों को स्वीकार करते हुए, राष्ट्रपति **राम नाथ कोविंद** ने **वेल्लोर निर्वाचन क्षेत्र** का मतदान रद्द किया।
नोट: इसके साथ, वेल्लोर स्वतंत्र भारत के इतिहास में पहली लोकसभा सीट बन गई है जहां धन के दुरुपयोग पर चुनावों को रद्द किया गया।
 - उच्चतम न्यायालय** असम में **काजीरंगा राष्ट्रीय उद्यान** से निकलने वाली नदियों के जलग्रहण क्षेत्र में खनन गतिविधियों पर प्रतिबंध लगा दिया -- **कारबी अंगलांग पहाड़ी।**

नोट: इस क्षेत्र में खनन गतिविधि से पर्यावरण की हानि और हाथियों एवं बाघों के मुख्य आवास स्थल का नाश हुआ है। यह एक सींग वाले गैंडों के लिए प्रसिद्ध है। काजीरंगा राष्ट्रीय उद्यान भारत के असम राज्य के गोलाघाट और नागांव जिलों में एक राष्ट्रीय उद्यान है।

9. डॉ. एम. रवि कांत (HUDCO के CMD) ने HUDCO (आवास एवं शहरी विकास निगम) के 49वें स्थापना दिवस समारोह का उद्घाटन नई दिल्ली में किया।

नोट: इस अवसर पर आपदा प्रतिरोधी आवास, धरोहरों के संरक्षण, हरी-भरी इमारतों और परिदृश्य योजना एवं डिजाइन हेतु उन्नत डिजाइन समाधान के लिए HUDCO डिजाइन अवार्ड भी प्रदान किए गए।

10. भारत सरकार के संस्कृति मंत्रालय के दक्षिण मध्य क्षेत्र सांस्कृतिक केंद्र (SCZCC) ने कहां के चार स्थानों में मध्य दक्षिण महोत्सव का आयोजन गुवाहाटी में किया।

नोट: यह महोत्सव गुवाहाटी के चार स्थानों में उत्तर पूर्व क्षेत्र सांस्कृतिक केंद्र (NEZCC) के सहयोग से मनाया जा रहा है। मध्य भारत के राज्यों महाराष्ट्र, मध्य प्रदेश, छत्तीसगढ़ और आंध्र प्रदेश के लगभग 100 लोक कलाकारों ने भारत की समृद्ध सांस्कृतिक विरासत को दर्शाने वाले जीवंत और रंगीन लोक नृत्यों का प्रदर्शन किया।

11. गुजरात के स्वास्थ्य विभाग ने तापमान के 44 डिग्री तक पहुंचने की संभावना को लेकर दो दिन के लिए ऑरेंज अलर्ट जारी किया।

नोट: राज्य के सभी बस स्टैंड और नगर निगम ने कई स्थानों पर पानी की व्यवस्था की है। मौसम विज्ञान केंद्र (MC) अहमदाबाद ने अगले 48 घंटों के लिए गुजरात के कई क्षेत्रों में ग्रीष्म लहर (हीट वेव) की चेतावनी जारी की है।

महत्वपूर्ण समाचार - विश्व

1. टेस्ला ने जापान में स्थित ओसाका ट्रेन स्टेशन पर 'एशिया में अपनी सबसे बड़ी ऊर्जा भंडारण प्रणाली' विकसित की।

नोट: यह जापान में ट्रेनों के लिए ऊर्जा की मांग को कम करेगा और आपातकालीन बैकअप ऊर्जा प्रदान करेगा। 42 पावरपैक बैटरी प्रणाली व्यस्ततम समय के दौरान ओसाका ग्रिड पर ऊर्जा की मांग को कम करने में मदद करेगी। टेस्ला ने कहा कि 7 मेगावाट-घंटे (MWh) प्रणाली एशिया में इसकी सबसे बड़ी और एशिया-प्रशांत (APAC) क्षेत्र में चौथी सबसे बड़ी ऊर्जा भंडारण परियोजना है।

2. राष्ट्रपति राम नाथ कोविंद ने चिली में स्थित सैंटियागो के पाब्लो नेरुदा संग्रहालय का दौरा किया।

नोट: अपनी तीन दिवसीय चिली यात्रा के दौरान, राष्ट्रपति भारतीय व्यापार समुदाय से भी मिले और भारतीय समुदाय के साथ बातचीत की। श्री कोविंद चिली यूनिवर्सिटी में युवा वैज्ञानिक के साथ बातचीत भी करेंगे।

3. डेटा रिले प्रदान करने के लिए नई पीढ़ी के अपनी तरह के पहले डेटा रिले सैटेलाइट को कक्षा में चीन ने सफलतापूर्वक स्थापित किया।

नोट: तियानलियन II-01 सैटेलाइट को लॉन्ग मार्च -3B कैरियर रॉकेट द्वारा जिचांग सैटेलाइट लॉन्च सेंटर से प्रक्षेपित किया गया था। तियानलियन II नेटवर्क तियानलियन I सैटेलाइट से बने पहली पीढ़ी के नेटवर्क की तुलना में मिशन योजना, प्रणाली प्रबंधन और संचालन में अधिक उन्नत होगा। सैटेलाइट को चाइना एयरोस्पेस साइंस एंड टेक्नोलॉजी कॉर्पोरेशन के तहत चाइना एकेडमी ऑफ स्पेस टेक्नोलॉजी द्वारा विकसित किया गया है।

4. भारत ने खनन, संस्कृति और दिव्यांगजन सशक्तिकरण के क्षेत्र में सहयोग के लिए चिली के साथ तीन समझौता ज्ञापनों (MoU) पर हस्ताक्षर किए।

नोट: समझौतों से दोनों देशों के बीच आर्थिक, सामाजिक और सांस्कृतिक क्षेत्रों में संपर्क बढ़ेगा। राष्ट्रपति राम नाथ

- कोविंद ने चिली की आधिकारिक यात्रा पर अपने चिली के समकक्ष के साथ एक संक्षिप्त एकांत वार्ता के बाद यह बात कही। श्री कोविंद क्रोएशिया और बोलीविया सहित अपने तीन देशों के दौरे के तीसरे चरण में चिली की तीन दिवसीय यात्रा पर थे।
5. **अमेरिकी सरकार** ने किस अनुमानित लागत पर भारत को **24 मल्टी रोल MH-60 रोमियो सीहॉक हेलीकॉप्टर** की बिक्री की मंजूरी दी -- **2.4 बिलियन अमेरिकी डॉलर**।
नोट: इसे दुनिया का सबसे उन्नत समुद्री हेलीकॉप्टर माना जाता है। यह चॉपर भारतीय रक्षा बलों को सतह-रोधी और पनडुब्बी-रोधी युद्धक अभियानों को अंजाम देने की क्षमता प्रदान करेगा।सिकोरस्काई MH 60 सीहॉक अमेरिकी नौसेना का एक ट्विन टर्बोशाफ्ट इंजन, मल्टी मिशन वाला हेलीकॉप्टर है, जो अमेरिकी थल सेना के UH-60 ब्लैक हॉक पर आधारित है और सिकोरस्काई S-70 समूह का सदस्य है।
6. जापान की सरकार ने एक युग के नाम की घोषणा की -- **रीवा**।
नोट: 'रीवा' नाम जिसमें दो चीनी अक्षर हैं, पहले का अर्थ 'अच्छा' या 'सुंदर' के साथ-साथ 'आदेश' या 'नियंत्रण' और दूसरे का अर्थ 'शांति' या 'सद्भाव' है। देश का वर्तमान युग, हेसी (Heisei) अप्रैल में समाप्त होगा। युग नाम, या "गेंगो," एक 1,400 वर्ष पुरानी जापानी परंपरा है जो सम्राटों के शासनकाल के लिए उनके शक्ति प्रदर्शन से सहबद्ध है। जब एक नया सम्राट सिंहासन पर बैठता है तो नाम बदल जाते हैं।
7. अमेरिका से दो घंटे पहले दुनिया की पहली देशव्यापी **5G मोबाइल नेटवर्क सेवा** दक्षिण कोरिया ने शुरू की।
नोट: तीन शीर्ष दूरसंचार प्रदाताओं SK टेलीकॉम, KT और एलजी यूप्लस ने 5G सेवाओं की शुरुआत की।5G, लगभग तात्कालिक कनेक्टिविटी की क्षमता के साथ स्मार्टफोन प्रदान करेगा, जो 4G की तुलना में 20 गुना तेज होगी।5G नेटवर्क 28 GHz और 60 GHz के बीच उच्च आवृत्ति वाले बैंड में काम करेगा।इस रेंज को मिली मीटर तरंग (मिमी
- वेव) स्पेक्ट्रम और सब-6 गीगाहर्ट्ज रेंज के नाम से भी जाना जाता है जिसमें LTE कॉल होम का उपयोग किया जाएगा।
8. **नेपाल-भारत फ्रेंचाइस इनवेस्टमेंट एक्सपो एवं कॉन्क्लेव काठमांडू में** आयोजित किया गया।
नोट: इस कार्यक्रम का मुख्य उद्देश्य उद्यमिता विकास के माध्यम से भारत और नेपाल के बीच संबंधों का विकास करना है।कॉन्क्लेव का आयोजन **फेडरेशन ऑफ नेपाली चैंबर्स ऑफ कॉमर्स एंड इंडस्ट्री (FNCCI)** द्वारा भारतीय दूतावास और फ्रेंचाइस इंडिया के सहयोग से किया जाएगा।आयोजकों के अनुसार 250 व्यवसायी और निवेशक सम्मेलन में भाग लेंगे और 1000 से अधिक संभावित फ्रेंचाइजी और निवेशकों के एक्सपो में आने की उम्मीद है।
9. भारत और इटली के बीच 7वीं विदेश कार्यालय विचार सभा का आयोजन **दिल्ली में** किया गया।
नोट: इस विचार सभा ने पिछले वर्ष अक्टूबर में इटली के प्रधान मंत्री ग्यूसेपे कॉन्टे की यात्रा के बाद और साथ ही राजनीतिक, रक्षा, वैज्ञानिक, आर्थिक और वाणिज्यिक सहित द्विपक्षीय संबंधों के बाद की गई अनुवर्ती कार्यवाही की समीक्षा करने का अवसर प्रदान किया। दोनों पक्षों ने बढ़ते आर्थिक और वाणिज्यिक संबंधों पर चर्चा की और मौजूदा संस्थागत तंत्र को मजबूत करने के साथ-साथ विकास को आगे बढ़ाने के चरणों पर बातचीत की।
10. **इंटरनेशनल सेंटर फॉर ऑटोमोटिव टेक्नोलॉजी (ICAT)** न्यूजेन मोबिलिटी समिट, 2019 का आयोजन **मानेसर में** करेगा।
नोट: न्यूजेन मोबिलिटी समिट एक द्विवार्षिक समारोह है जो SAE-NIS के सहयोग से इंटरनेशनल सेंटर फॉर ऑटोमोटिव टेक्नोलॉजी द्वारा आयोजित किया जाएगा।समिट का उद्देश्य नए विचारों, वैश्विक अनुभवों, नवाचारों और भविष्य की प्रौद्योगिकी की प्रवृत्तियों को तेजी से अपनाने के लिए साझा करना है, और एक स्मार्ट और हरियाणी पूर्ण भविष्य के लिए उन्नत ऑटोमोटिव प्रौद्योगिकियों का विकास करना है।समिट में 2500 से

अधिक प्रतिभागियों और 250 से अधिक प्रदर्शकों के भाग लेने की उम्मीद है।

11. श्रीलंका की सेना 1 जुलाई 2019 से "अभ्यास - वेस्टर्न शील्ड" आयोजित करेगी।

नोट: 'अभ्यास- वेस्टर्न शील्ड' अब तक का सबसे बड़ा थल सेना प्रशिक्षण अभ्यास है। अभ्यास वेस्टर्न शील्ड मन्नार से पुट्टलम तक विस्तारित रहेगा, जिसमें कल्पित्या, विलपट्टू नेशनल पार्क, माविल्लू और थाबोवा फॉरेस्ट रिजर्व और वेस्टर्न कोस्टल बेल्ट शामिल हैं।

12. उत्तर पूर्वी तट के पांच शहरों और काउंटी में बड़े पैमाने पर लगी आग को राष्ट्रीय आपदा दक्षिण कोरिया ने घोषित किया।

नोट: हजारों निवासियों को रातोंरात जगह खाली करने का आदेश दिया गया था। गोसियोंग शहर के एक रिसोर्ट के पास लगे ट्रांसफार्मर में चिंगारी से गुरुवार को आग लग गई और पास के पहाड़ों में फैल गई। तेज हवाओं के कारण, इंजे काउंटी और गैंगवोन प्रांत के सोक्चो, दोंघाई तथा गैंगनुएंंग के आसपास के पहाड़ी क्षेत्रों में आग तेजी से फैल गई।

13. चौथी औद्योगिक क्रांति को आकार देने वाले शीर्ष 100 स्टार्ट-अप के लिए दीर्घकालिक वीजा देने की घोषणा UAE सरकार ने की।

नोट: फोरम ने पहली बार अरब क्षेत्र से 100 उभरती कंपनियों को एक मंच पर लाने का साक्षी रहा, जो चौथी औद्योगिक क्रांति के भविष्य को आकार देने के लिए काम कर रहे हैं। UAE उभरते नवाचारों के लिए एक वैश्विक समावेशक है। स्टार्ट-अप कंपनियों के लिए हमारी नवाचार-अनुकूल विधायी संरचना आवश्यक है।

14. भारत और सिंगापुर के सैन्य बलों ने झांसी की बबीना छावनी में 'बोल्ड कुरुक्षेत्र-2019' का संयुक्त सैन्य अभ्यास आयोजित किया।

नोट: तीन दिवसीय अभ्यास सैन्य प्रौद्योगिकी विकसित करने, समुद्री सुरक्षा बढ़ाने और आतंकवाद के खिलाफ राष्ट्रों की लड़ाई को बढ़ावा देने के लिए आयोजित किया

गया है। समझौते के अनुसार, सिंगापुर की सेना प्रशिक्षण करेगी और अपने भारतीय समकक्षों के साथ गोलीबारी के अभ्यास में भाग लेगी।

15. मध्य पूर्व और उत्तरी अफ्रीका (MENA) में विश्व आर्थिक मंच (WEF) 2019 की बैठक जॉर्डन में आयोजित हुई।

नोट: क्षेत्र में 17वीं WEF बैठक क्षेत्र की सर्वाधिक महत्वपूर्ण चुनौतियों के समाधान हेतु एकजुट प्रयासों के लिए बुलाई गई थी। मंच ने 50 से अधिक देशों के 1,000 से अधिक सरकारी, व्यापारिक और नागरिक समाज के नेताओं को इकट्ठा किया। मंच का विषय तीन प्रमुख परिकल्पनाओं: नौकरी के अवसर पैदा करना, अरब की महिलाओं को सशक्त बनाना और पिछले वर्षों में इस क्षेत्र के उद्योग में शामिल होने वाले सबसे पेचीदा स्टार्ट-अप्स को बढ़ावा देने पर आधारित था।

16. संयुक्त राष्ट्र ने चक्रवात इडाई को "दक्षिणी गोलार्ध में सबसे घातक तूफानों में से एक" बताया है।

नोट: जिम्बाब्वे ने 10 अप्रैल, 2019 को मृतकों की संख्या 344 बताई थी, जबकि मोजाम्बिक में 602 लोगों की मौत हुई है। मलावी में इडाई के हमले से पहले हुई भारी बारिश में 59 लोगों की मौत हुई थी।

17. भारत ने स्वीडन के साथ एक संयुक्त कार्यक्रम शुरू किया, जो स्मार्ट शहरों और स्वच्छ प्रौद्योगिकियों की एक श्रृंखला की दिशा में काम करेगा।

नोट: कार्यक्रम को भारतीय विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी विभाग (DST) और स्वीडिश एजेंसी विन्नोवा द्वारा सह-वित्त पोषित किया गया था। इस सहयोग के तहत स्वीडन की विन्नोवा स्वीडिश प्रतिभागियों को 2,500,000 स्वीडिश क्रोना (लगभग 1.87 करोड़ रुपये) तक अनुदान के रूप में धन मुहैया कराएगी।

18. पहली बार किसी ब्लैकहोल की तस्वीर जारी की गई है जिसे क्या नाम दिया गया है -- 'पोवेही' (Powehi)।

नोट: पोवेही नाम, जिसका अर्थ है, असीम रचना का अलंकृत काला स्रोत, खगोलविदों और प्रसिद्ध हवाई भाषा के प्रोफेसर लैरी किमुरा के बीच विचार-विमर्श के बाद दिया

- गया। "पोवेही", पहले दिखाई दिए ब्लैक होल की तस्वीर पर दिया गया नाम, हवाई शब्द "कुमुलीपो" से लिया गया है, जो ब्रह्मांड की रचना का वर्णन करने वाला मूल गीत है।
19. 24 से 30 अप्रैल, 2019 तक आयोजित होने वाले अबू धाबी अंतर्राष्ट्रीय पुस्तक मेला (ADIBF) 2019 में गेस्ट ऑफ ऑनर देश **भारत होगा।**
- नोट:** मेले का उद्देश्य UAE की समृद्ध विरासत को उजागर करना, इसकी प्रामाणिकता और आधुनिकता, साथ ही साथ इसके सांस्कृतिक और साहित्यिक उत्पादन को प्रदर्शित करना है। मेले में भारत की भागीदारी से विभिन्न कार्यक्रमों और गतिविधियों के साथ आगंतुकों की संख्या में महत्वपूर्ण वृद्धि की उम्मीद है जो कि ADIBF की पूर्ण अवधि में आयोजित होंगे। भारतीय मंडप भारतीय लेखकों, रचनाकारों और साहित्यिक विद्वानों की मेजबानी करेगा जो अपने देश के साहित्य और कला के लिए राजदूत के रूप में कार्य करेंगे।
20. सरकार, व्यापार और समाज के भविष्य पर वैश्विक वार्ता को सशक्त बनाने के लिए विश्व के पहले **आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस (AI) शिखर सम्मेलन** की मेजबानी **संयुक्त अरब अमीरात (UAE)** करेगा।
- नोट:** अमीरात न्यूज एजेंसी ने बताया कि दो दिवसीय कार्यक्रम में शासन, व्यापार और समाज के अंतर्निहित स्तंभों को परिभाषित करने के लिए वैश्विक नेताओं को एक मंच पर लाया जाएगा - जो दुनिया में खुशी को बढ़ाएगा। AIE उद्योगों में वास्तविक दुनिया के उपयोग के मामलों को उजागर करेगा, और 130 से अधिक प्रभावशाली वक्ताओं की मेजबानी करते हुए सहयोग और साझेदारी बनाएगा।
21. आम चुनावों में दक्षिणपंथी फिन्स पार्टी को हराकर मामूली अंतर से जीत दर्ज करने वाली फिनलैंड की वामपंथी पार्टी **सोशल डेमोक्रेट पार्टी है।**
- नोट:** एंटी रिने के नेतृत्व वाली सोशल डेमोक्रेट पार्टी ने 200 सदस्यीय संसद में 40 सीटें हासिल कीं, जबकि फिन्स की पार्टी ने 39 सीटें हासिल कीं। नेशनल कोअलिशन पार्टी ने 38 सीटें हासिल कीं, जबकि सत्ताधारी पार्टी ने 31 सीटें जीतीं। शेष सीटें अन्य दलों ने जीतीं।
22. **नेपाल** ने अमेरिका के वर्जीनिया से अपने पहले उपग्रह **नेपालीसैट-1** का अंतरिक्ष में सफल प्रक्षेपण किया।
- नोट:** नेपालीसैट -1 नेपाली वैज्ञानिकों द्वारा विकसित निकटतम कक्षा का उपग्रह है। उपग्रह देश की भौगोलिक जानकारी इकट्ठा करने के लिए नियमित रूप से तस्वीरें लेगा। इसका वजन 1.3 किलोग्राम है, जो इसे सीमित क्षमता वाला एक छोटा उपग्रह बनाता है। BIRDS प्रॉजेक्ट को संयुक्त राष्ट्र के सहयोग से डिजाइन किया गया है और इसका उद्देश्य देशों को अपना पहला उपग्रह प्रक्षेपित करने में मदद करना है।
23. **श्रीलंका का पहला उपग्रह रावण -1 (Raavana-1)** का वर्जीनिया के पूर्वी तट पर नासा की फ्लाइट फैसिलिटी से अंतरिक्ष में लॉन्च किया गया।
- नोट:** 'रावण 1' का वजन लगभग 1.05 किलोग्राम और उपग्रह का जीवनकाल लगभग डेढ़ वर्ष है। उपग्रह को जापान के क्यूशू इंस्टीट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी में दो श्रीलंकाई अनुसंधान इंजीनियरों द्वारा डिजाइन और निर्मित किया गया था। इसके कैमरे का उद्देश्य श्रीलंका और उसके पड़ोसी देशों की तस्वीर प्राप्त करना है।
24. **चीन** ने विश्व की पहली सशस्त्र उभयचर ड्रोन नौका का सफल परीक्षण किया, इसका नाम **मरीन लिज़ार्ड है।**
- नोट:** यह हवाई ड्रोन और अन्य ड्रोन जहाजों के साथ मुकाबला की एक तिकड़ी में कार्य करने में सक्षम है। यह नौका चीन शिपबिल्डिंग इंडस्ट्री कॉर्पोरेशन के तहत वुचांग शिपबिल्डिंग इंडस्ट्री ग्रुप द्वारा बनाई गई है। 1,200 किलोमीटर की अधिकतम संचालन सीमा होने के साथ मरीन लिज़ार्ड को उपग्रहों के माध्यम से दूर से नियंत्रित किया जा सकता है।
25. गूगल ने अपना पहला अफ्रीकी आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस (AI) केंद्र **अक्रा, घाना में खोला।**
- नोट:** अनुसंधान प्रयोगशाला अगली पीढ़ी की प्रौद्योगिकी के प्रति समर्पित परियोजनाओं पर कार्य करने के लिए

सॉफ्टवेयर इंजीनियरों और अनुसंधान वैज्ञानिकों का समूह बनाएगी। यह केंद्र AI में रुचि रखने वाले छात्रों को अनुदान और पीएच.डी छात्रवृत्ति प्रदान करने के लिए सीधे अफ्रीकी विश्वविद्यालयों से जुड़ा हुआ है। गूगल रवांडा के अफ्रीकन इंस्टीट्यूट फॉर मैथमेटिकल साइंसेज में मशीन इंटेलेजेंस विषय में स्नातक कार्यक्रमों में भी सहायता करता है।

26. विदेश विभाग में एक **इंडो-पैसिफिक विंग (भारत-प्रशांत प्रभाग)** की स्थापना करने वाला **विदेश मंत्रालय** है।

नोट: इस नए प्रभाग का उद्देश्य उस नीति को एक सुसंगत संरचना प्रदान करना है, जिसे प्रधानमंत्री मोदी ने वर्ष 2018 में **शांगरी-ला संवाद** में व्यक्त किया था। वर्तमान में, इस प्रभाग का नेतृत्व संयुक्त सचिव विक्रम दोराईस्वामी करेंगे।

27. भारतीय नौसेना ने अपने और **वियतनाम पीपुल्स नेवी** के बीच **द्विपक्षीय समुद्री अभ्यास** का दूसरा संस्करण का आयोजन **कैम रान खाड़ी, वियतनाम** में किया।

नोट: यह अभ्यास दक्षिण पूर्वी एशियाई देशों में पूर्वी बड़े के जहाजों की समुद्रपार तैनाती के एक भाग के रूप में आयोजित किया गया था। कैप्टन आदित्य हारा की कमान में INS कोलकाता और कैप्टन श्रीराम अमूर की कमान में INS शक्ति ने अभ्यास में भाग लिया।

13. **7वां चीन अंतर्राष्ट्रीय प्रौद्योगिकी मेला (CSITF) शंघाई, चीन** में शुरू हुआ।

नोट: राष्ट्रीय स्तर के व्यवसायिक मेले में पेशेवर प्रौद्योगिकी, तकनीकी नवाचार और व्यापार सेवाओं सहित पांच प्रदर्शनी क्षेत्र हैं। मेले में लगभग 1,000 कंपनियों और संगठन भाग ले रहे हैं, जिनमें ब्रिटिश शहर लिवरपूल की 20 से अधिक कंपनियां और संगठन शामिल हैं।

14. UAE कैबिनेट ने **अबू धाबी में स्थित राष्ट्रपति भवन में राष्ट्रीय कृत्रिम बुद्धिमत्ता रणनीति 2031** को अपनाया।

नोट: इसका उद्देश्य UAE को वर्ष 2031 तक कृत्रिम बुद्धिमत्ता में एक वैश्विक मार्गदर्शक बनाना और एक एकीकृत प्रणाली विकसित करना है जो देश के महत्वपूर्ण

क्षेत्रों में कृत्रिम बुद्धिमत्ता का उपयोग करे। शेख मोहम्मद बिन राशिद के अनुसार, UAE शताब्दी 2071 के लिए संयुक्त अरब अमीरात पूर्णतः स्पष्ट योजना के माध्यम से अपनी दृष्टि और आकांक्षाओं के साथ आगे बढ़ रहा है।

15. 21-22 नवंबर 2020 को **G20 शिखर सम्मेलन** की मेजबानी **सऊदी अरब** करेगा।

नोट: इससे पहले जापान 'इस वर्ष के G20 शिखर सम्मेलन की मेजबानी ओसाका (28-29 जून, 2019) में करेगा। G20 (20 राष्ट्रों का समूह) 19 देशों और **यूरोपीय संघ की सरकारों** और केंद्रीय बैंक के गवर्नरों के लिए एक अंतर्राष्ट्रीय मंच है। इसकी स्थापना वर्ष 1999 में अंतर्राष्ट्रीय वित्तीय स्थिरता के संवर्धन से संबंधित नीति पर चर्चा करने के उद्देश्य से की गई थी।

28. नासा की अंतरिक्ष यात्री जो **अंतर्राष्ट्रीय अंतरिक्ष स्टेशन (ISS)** पर अपना मिशन **328 दिनों** तक बढ़ाने जा रही हैं-- **क्रिस्टीना कोच**।

नोट: यह एक महिला द्वारा सबसे लंबे समय तक **एकल अंतरिक्ष उड़ान** के लिए एक रिकॉर्ड कायम करेगा। कोच 14 मार्च को **अंतरिक्ष स्टेशन** पहुंची थीं और फरवरी, 2020 तक कक्षा में बने रहने का कार्यक्रम निर्धारित किया था। वह वर्ष 2016-17 में नासा की पूर्व अंतरिक्ष यात्री **पैगी व्हिटसन** द्वारा बनाए गए 288 दिनों के रिकॉर्ड को पार करेंगी।

29. **अबू धाबी अंतर्राष्ट्रीय पुस्तक मेले (ADIBF)** के 29वें संस्करण में **"ग्रेस्ट ऑफ ऑनर"** देश **भारत** को चुना गया।

नोट: UAE में भारतीय राजदूत **नवदीप सिंह सूरी** के अनुसार मेले में भारत से **30 प्रकाशन** गृह भाग लेंगे। महात्मा गांधी की 150वीं जयंती समारोह के भाग के रूप में उनके जीवन और संघर्ष पर पुस्तकें प्रदर्शित की जाएंगी।

30. **किम जॉंग-उन** (उत्तर कोरियाई नेता) और **व्लादिमीर पुतिन** (रूस के राष्ट्रपति) प्रशांत बंदरगाह शहर **व्लादिवोस्तोक** में अपनी पहली शिखर वार्ता के लिए मिले।

नोट: दोनों नेताओं ने कोरियाई प्रायद्वीप की परमाणु समस्या के बारे में बात की। कोरियाई प्रायद्वीप की स्थिति हाल के महीनों में कुछ हद तक स्थिर हो गई थी और रूस ने उस सकारात्मक रुझान को मजबूत बनाने के लिए किसी भी तरह से मदद करने पर विचार किया था।

31. इजराइल गोलन हाइट्स में शहर का नाम डोनल्ड ट्रम्प के नाम पर रखेगा।

नोट: जब राष्ट्रपति ट्रम्प ने गोलेन हाइट्स पर इजराइल की संप्रभुता को मान्यता देने के लिए अपना ऐतिहासिक निर्णय लिया, तो इजरायल के सभी लोग बेहद प्रभावित हुए थे।

32. मलेरिया का दुनिया का पहला टीका RTS जिसे

'मॉसक्विरेक्स' के नाम से जाना जाता है इसे मालवी में लॉन्च किया गया।

नोट: यह टीका वर्ष 1987 में ब्रिटिश फार्मास्युटिकल कंपनी ग्लैक्सो स्मिथ क्लाइन (GSK) द्वारा बनाया गया है और उसके बाद इस टीके का 30 वर्ष तक परीक्षण किया गया, जिसे एक गैर-लाभकारी संगठन PATH सहित कई संगठनों द्वारा समर्थित किया गया था। इस प्रारंभिक योजना का लक्ष्य तीनों देशों में प्रति वर्ष 360,000 बच्चों तक पहुंच हासिल करना है।

33. जलवायु कार्यवाही एवं आपदा तत्परता पर 5वीं एशिया पैसिफिक ब्रॉडकास्टिंग यूनियन (ABU) मीडिया समिट का उद्घाटन काठमांडू में किया गया।

नोट: दो दिवसीय शिखर सम्मेलन का विषय "Media Solutions for Sustainable Future: Saving Lives, Building Resilient Communities" है। राजनीतिक नेताओं, संयुक्त राष्ट्र एजेंसियों और गैर सरकारी संस्थाओं के प्रतिनिधियों, जलवायु परिवर्तन एवं आपदा प्रबंधन विशेषज्ञों, वैज्ञानिकों और मीडिया व्यक्तियों सहित 200 से अधिक प्रतिभागी इस कार्यक्रम में भाग ले रहे हैं।

34. UAE की फ्लैग कैरियर एयरलाइन जो खाड़ी क्षेत्र की ऐसी पहली एयरलाइन बन गई है जिसने प्लास्टिक के उपयोग के बिना उड़ान भरी -- एतिहाद एयरवेज।

नोट: इसका उद्देश्य पृथ्वी दिवस पर प्रदूषण के बारे में जागरूकता बढ़ाना है। एतिहाद एयरवेज ने वर्ष 2022 के अंत तक पूरे संगठन में प्लास्टिक के उपयोग को 80% तक कम करने का प्रण किया है।

35. शंघाई सहयोग संगठन (SCO) के रक्षा मंत्री सम्मेलन (16वां) किर्गिस्तान में आयोजित हुआ।

नोट: SCO की स्थापना वर्ष 2001 में शंघाई में आयोजित एक शिखर सम्मेलन में रूस, चीन, किर्गिस्तान गणराज्य, कजाकिस्तान, ताजिकिस्तान और उज्बेकिस्तान के राष्ट्रपतियों द्वारा की गई थी। भारत के साथ, पाकिस्तान को भी वर्ष 2017 में SCO की सदस्यता प्रदान की गई थी।

36. मुनाफे में बढ़ोतरी के बाद पहली बार एक ट्रिलियन डॉलर के मूल्य तक पहुंचने वाली कंपनी माइक्रोसॉफ्ट है।

नोट: एप्पल और अमेजन द्वारा वर्ष 2018 में यह उपलब्धि हासिल करने के बाद सॉफ्टवेयर कंपनी इतिहास में केवल तीसरी सार्वजनिक रूप से कारोबार करने वाली कंपनी है। माइक्रोसॉफ्ट के वर्तमान मूल्य का अर्थ यह भी है कि यह फिर से दुनिया की सबसे मूल्यवान कंपनी के रूप में एप्पल को पार कर लिया है।

37. श्रीलंका के राष्ट्रपति 'मैत्रीपाल सिरिसेना' ने दो कट्टरपंथी आतंकी नेटवर्क नेशनल थॉहीड जमात (NTJ) और जमाथेई मिलाथू इब्राहिम (JMI) पर प्रतिबंध लगाने का फैसला किया।

नोट: संगठनों को आपातकालीन प्रावधानों के तहत प्रतिबंधित किया गया है, जो हमलों के बाद 23 तारीख को लगाए गए थे। उन संगठनों की सभी गतिविधियों के साथ-साथ उनकी संपत्ति को सरकार द्वारा जब्त कर लिया जाएगा। इससे पहले, NTJ का नाम पिछले रविवार को आत्मघाती हमलों में लिया गया था जिसमें 42 विदेशी सहित 250 से अधिक लोग मारे गए थे। संगठनों पर देशव्यापी कार्यवाही जारी होने के चलते संगठनों से जुड़े 100 से अधिक संदिग्धों को हिरासत में लिया गया है।

सम्मान एवं पुरस्कार

- स्विटजरलैंड निवासी वैज्ञानिक डॉ. राजेन्द्र जोशी को भारत के राष्ट्रपति राम नाथ कोविंद ने प्रवासी भारतीय सम्मान से सम्मानित किया है।
नोट: डॉ. राजेन्द्र जोशी RUJ ग्रुप के संस्थापक और अध्यक्ष हैं। स्विटजरलैंड में भारतीय राजदूत सिबी जॉर्ज ने डॉ. जोशी को स्विटजरलैंड स्थित उनके आवास पर राष्ट्रपति द्वारा हस्ताक्षरित पुरस्कार उद्धरण प्रदान किया। प्रवासी भारतीय सम्मान भारत सरकार के प्रवासी भारतीय मामलों के मंत्रालय द्वारा चुने हुए क्षेत्र/पेशे में असाधारण और सराहनीय योगदान को सम्मानित करने के लिए दिया जाने वाला एक पुरस्कार है।
- संयुक्त अरब अमीरात (UAE) ने अपने सर्वोच्च नागरिक सम्मान 'जायद मेडल' से नरेंद्र मोदी को सम्मानित किया।
नोट: UAE के राष्ट्रपति शेख खलीफा बिन जायद अल नाहयान ने श्री मोदी को राजाओं, राष्ट्रपतियों और राष्ट्रों के प्रमुखों को दिए जाने वाले सर्वोच्च पदक से सम्मानित किया। यह पुरस्कार दोनों देशों के बीच लंबे समय से चली आ रही मित्रता और संयुक्त रणनीतिक सहयोग को मजबूत बनाने में नरेंद्र मोदी की भूमिका की सराहना के लिए प्रदान किया गया। भारतीय प्रधान मंत्री ने द्विपक्षीय संबंधों को व्यापक रणनीतिक संबंधों के स्तर तक पहुंचाने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई थी।
- एशियाई गोल्फ में अपने योगदान के लिए एशियन टूर द्वारा विशेष उपलब्धि पुरस्कार से डॉ. पवन मुंजाल को सम्मानित किया गया।
नोट: डॉ. मुंजाल को एशियन टूर पर खिलाड़ियों का प्रतिनिधित्व करते हुए भारतीय गोल्फर शिव कपूर ने एक विशेष तशरीर प्रदान की। पवन मुंजाल को एशिया में गोल्फ के प्रति योगदान के लिए एशियन टूर द्वारा सम्मानित किया गया है।
- गर्डनर फाउंडेशन ने 2019 के कनाडा गर्डनर अवार्ड पुरस्कार से विक्रम पटेल को सम्मानित किया गया।
नोट: विक्रम पटेल को मानसिक स्वास्थ्य समस्याओं के वैश्विक प्रोफाइल को बढ़ाने में अपने शोध करियर के लिए सम्मानित किया गया है। दुनिया के प्रमुख बायोमेडिकल और वैश्विक स्वास्थ्य शोधकर्ताओं को सम्मानित करने के लिए हर वर्ष सात कनाडा गर्डनर पुरस्कार प्रदान किए जाते हैं। विजेताओं को 100,000 अमेरिकी डॉलर की नकद धनराशि मिलती है और यह उन्हें 24 अक्टूबर, 2019 को टोरंटो में वार्षिक कनाडा गर्डनर अवार्ड गाला में औपचारिक रूप से पुरस्कार के साथ प्रदान की जाएगी।
- यूनिवर्सिटी ऑफ लॉ, लंदन ने परोपकार के क्षेत्र में डॉक्टरेट की मानद उपाधि से शाहरुख खान को सम्मानित किया गया।
नोट: सुपरस्टार शाहरुख खान को यूनिवर्सिटी ऑफ लॉ, लंदन ने परोपकार के क्षेत्र में डॉक्टरेट की मानद उपाधि से सम्मानित किया। उन्होंने पल्स पोलियो और राष्ट्रीय एड्स नियंत्रण संगठन सहित भारत सरकार के अभियानों में सहयोग किया है। उन्होंने मेक-ए-विश फाउंडेशन सहित कई धर्मार्थ संगठनों के साथ मिलकर काम किया है।
- उप-राष्ट्रपति एम. वेंकैया नायडू ने महर्षि बदरायण व्यास सम्मान का राष्ट्रपति पुरस्कार डॉ. जानादित्य शाक्य को प्रदान किया गया।
नोट: उन्हें पाली भाषा और साहित्य के क्षेत्र में उत्कृष्ट योगदान के लिए सम्मानित किया गया। वर्तमान में डॉ. शाक्य, गौतम बुद्ध विश्वविद्यालय, ग्रेटर नोएडा में सहायक प्रोफेसर के पद पर कार्यरत हैं। डॉ. शाक्य को 1,00,000 रुपये के पुरस्कार और एक प्रमाण पत्र से सम्मानित किया गया।
- इज़राइल के फुटबॉल खिलाड़ी जिन्होंने इज़राइल के इरोनी या येहुदा फुटबॉल क्लब के साथ दोपहर में गोलकीपर के रूप में खेलने के बाद रिकॉर्ड तोड़ दिया -- इसाक हायक।

- नोट:** पिछला रिकॉर्ड उरुग्वे के रॉबर्ट कार्मोना के पास था, जिन्होंने 2015 में 53 साल की उम्र में उरुग्वे के पान डी अजूकर के साथ एक पेशेवर मैच खेला था।
8. भारत का शिक्षा प्रौद्योगिकी स्टार्टअप जिसे तंजानिया और मिस्र के दो अन्य विजेताओं के साथ 25,000 डॉलर का तकनीकी पुरस्कार 'दोस्त एजुकेशन' को मिला।
नोट: दोस्त एजुकेशन को माता-पिता द्वारा अपने मोबाइल फोन के माध्यम से अपने बच्चों को छोटी, अनुकूल ऑडियो कंटेंट भेजने में सक्षम बनाकर बच्चे की प्रारंभिक शिक्षा का उत्तरदायित्व लेने की क्षमता के लिए सम्मानित किया गया था। **नेक्स्ट बिलियन एडटेक प्राइज 2019** यू.के. स्थित वर्की फाउंडेशन द्वारा संचालित है।
9. नमामि गंगे को लंदन में आयोजित वैश्विक जल शिखर सम्मेलन में वैश्विक पहचान मिली।
नोट: यूनाइटेड किंगडम के लंदन में आयोजित वैश्विक जल शिखर सम्मेलन में भारत के प्रमुख कार्यक्रम राष्ट्रीय स्वच्छ गंगा मिशन या नमामि गंगे को 'पब्लिक वाटर एजेंसी ऑफ द ईयर' अवार्ड प्रदान किया गया। ग्लोबल वाटर इंटेलिजेंस ने वैश्विक जल शिखर सम्मेलन के दौरान पुरस्कार प्रदान किया। वैश्विक जल शिखर सम्मेलन दुनिया भर में जल उद्योग के लिए प्राथमिक व्यापार सम्मेलन है। यह पुरस्कार पूरे अंतर्राष्ट्रीय जल उद्योग में उत्कृष्टता को मान्यता प्रदान करता है और जल, अपशिष्ट जल तथा विलवणीकरण के क्षेत्रों में उन पहलों को पुरस्कृत करता है जो लोगों के जीवन में विशिष्ट सुधार लाती हैं।
10. जनरल इंश्योरेंस कॉर्पोरेशन (GIC) ऑफ इंडिया की अध्यक्ष जिन्हें फ्रीडम ऑफ द सिटी ऑफ लंदन प्रदान किया गया --**एलिस जी. वैद्यन**।
नोट: एलिस जी. वैद्यन जनरल इंश्योरेंस कॉर्पोरेशन की अध्यक्ष और प्रबंध निदेशक का पद संभालने वाली पहली महिला अधिकारी थीं। वह जनरल इंश्योरेंस कॉर्पोरेशन ऑफ इंडिया के अध्यक्ष और प्रबंध निदेशक का पद संभालने वाली पहली महिला अधिकारी थीं।
11. रूस ने विशेष द्विपक्षीय रणनीतिक साझेदारी को बढ़ावा देने के लिए अपने सर्वोच्च राष्ट्रीय सम्मान 'ऑर्डर ऑफ सेंट एंड्रयू द एपोस्टल' से किन्हें सम्मानित किया -- **नरेंद्र मोदी**।
नोट: यह पुरस्कार रूस के राष्ट्रपति **व्लादिमीर पुतिन** ने प्रदान किया, जिनके साथ मोदी की अच्छी मित्रता है। ऑर्डर ऑफ सेंट एंड्रयूज द एपोस्टल प्रमुख राजनेताओं और सार्वजनिक हस्तियों और विज्ञान, संस्कृति, कला एवं विभिन्न उद्योगों के प्रतिनिधियों को रूस की समृद्धि, महानता और महिमा को बढ़ावा देने में अपनी असाधारण सेवाओं के लिए प्रदान किया जाता है।
12. तेलुगु कवि जिनको अपने काव्य रचना संग्रह 'पक्काकी ओत्तिगिलिते' के लिए प्रतिष्ठित सरस्वती सम्मान 2018 का विजेता चुना गया -- **के. शिवा रेड्डी**।
नोट: के.के. बिडला फाउंडेशन द्वारा वर्ष 1991 में स्थापित यह पुरस्कार किसी भी भारतीय भाषा में लिखी गई और पिछले 10 वर्षों के दौरान प्रकाशित उत्कृष्ट साहित्यिक रचना के लिए प्रदान किया जाता है। यह भारतीय साहित्य के क्षेत्र में सर्वोच्च सम्मान है और इसमें प्रशस्ति पत्र एवं एक पट्टिका के अलावा, 15 लाख रुपये का नकद पुरस्कार दिया जाता है।
13. वर्ष के उत्कृष्ट पीएसयू के लिए प्रतिष्ठित 'AIMA मैनेजिंग इंडिया अवार्ड 2019' **इंडियन ऑयल कॉर्पोरेशन (IOC)** ने प्राप्त किया।
नोट: सोमवार को आयोजित एक शानदार समारोह में, पूर्व राष्ट्रपति प्रणब मुखर्जी ने इंडियन ऑयल के अध्यक्ष, संजीव सिंह को पुरस्कार प्रदान किया। 11 श्रेणियों के तहत घोषित AIMA पुरस्कारों की अध्यक्षता आर.पी.-संजीव गोयनका समूह के अध्यक्ष संजीव गोयनका ने की और राष्ट्र निर्माण में योगदान के लिए देश के 11 प्रतिष्ठित उद्यमों और व्यक्तियों को सूचीबद्ध किया।
14. डिजिटल सुकून के संस्थापक जिन्हें जुहू मुंबई स्थित होटल सी प्रिंसेस में अंतर्राष्ट्रीय मानवाधिकार परिषद

द्वारा डॉ. बाबासाहेब अम्बेडकर नोबेल पुरस्कार से सम्मानित किया गया -- सुधांशु कुमार।

नोट: डिजिटल सुकून मुंबई स्थित एक डिजिटल समाधान एजेंसी है, जो अपने ग्राहकों को नवीन अभियान और प्रौद्योगिकी उपकरणों का इष्टतम उपयोग करके प्रचार अभियान के लिए एक व्यापक समाधान प्रदान करती है।

15. राष्ट्रपति रामनाथ कोविंद ने नई दिल्ली में स्थित राष्ट्रीय संस्थागत रैंकिंग फ्रेमवर्क (NIRF इंडिया रैंकिंग 2019) के चौथे संस्करण की घोषणा की।

नोट: उन्होंने अटल रैंकिंग ऑफ इंस्टीट्यूशन्स फॉर इनोवेशन अचीवमेंट्स (ARIIA) 2019 की भी घोषणा की। NIRF रैंकिंग कुल 9 श्रेणियों -समग्र, विश्वविद्यालय, इंजीनियरिंग, कॉलेज, मैनेजमेंट, फार्मसी, चिकित्सा, वास्तुकला और कानून के लिए जारी की गई थी।

क्रमांक	श्रेणी	संस्थान का नाम
1.	समग्र	भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान (IIT) मद्रास
2.	विश्वविद्यालय	भारतीय विज्ञान संस्थान (IIS) बेंगलोर
3.	इंजीनियरिंग	भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान (IIT) मद्रास
4.	कॉलेज	मिरांडा हाउस, दिल्ली
5.	मैनेजमेंट	भारतीय प्रबंधन संस्थान बेंगलोर
6.	फार्मसी	जामिया हमदर्द, नई दिल्ली
7.	कानून	नेशनल लॉ स्कूल ऑफ इंडिया यूनिवर्सिटी, बेंगलुरु
8.	वास्तुकला	भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान (IIT) खड़गपुर
9.	चिकित्सा	अखिल भारतीय आयुर्विज्ञान संस्थान (एम्स) नई दिल्ली

16. पश्चिम बंगाल की योजनाएं जिन्हें संयुक्त राष्ट्र का **वर्ल्ड समिट ऑन द इनफॉर्मेशन सोसायटी (WSIS)** पुरस्कार दिया गया -- उत्कर्ष बांग्ला और सबुज साथी।

नोट: "उत्कर्ष बांग्ला" योजना का उद्देश्य उन कुशल उम्मीदवारों का एक संघ बनाना है जो उद्योग के लिए तैयार हैं। "सबुज साथी" योजना के तहत, राज्य में सरकार द्वारा संचालित और सरकारी सहायता प्राप्त स्कूलों और मदरसों में नौवीं और बारहवीं कक्षा के बीच पढ़ाई करने वाले छात्रों को साइकिल वितरित की जाती हैं। बंगाल सरकार ने इस योजना की शुरुआत के बाद से लगभग 1 करोड़ साइकिलें वितरित की हैं।

17. वर्ल्ड प्रेस फोटो अवार्ड 2019 **जॉन मूरे** ने जीता।

नोट: डच-स्वीडिश फोटोग्राफर पीटर टेन होपेन ने अमेरिकी सीमा पर 2018 जन-प्रवासी कारवां की फोटो के लिए "वर्ल्ड प्रेस फोटो ऑफ द ईयर अवार्ड" जीता। इन फोटो को उनकी सही, निष्पक्ष और हमारी दुनिया की नेत्रहीन सम्मोहक अंतर्दृष्टि के आधार पर चुना गया।

18. लाइफ साइंसेज के निदेशक जिन्हें लाइफटाइम अचीवमेंट अवार्ड 2019 से सम्मानित किया गया -- डॉ. ए.के. सिंह।

नोट: उन्हें चंडीगढ़ विश्वविद्यालय, मोहाली में लाइफ साइंस, एयरोस्पेस और वैमानिकी में योगदान के लिए सम्मानित किया गया है। विश्व रचनात्मकता एवं नवाचार दिवस के उपलक्ष्य में विश्वविद्यालय द्वारा कॉन्क्लेव का आयोजन किया गया था। DST वैज्ञानिक के पास 18 से अधिक पेटेंट हैं और उन्होंने अंतर्राष्ट्रीय तथा राष्ट्रीय स्तर पर 57 से अधिक शोध प्रकाशनों में योगदान दिया है।

19. रिचर्ड पावर्स की ओवरस्टोरी ने **फिक्शन** श्रेणी में पुलित्जर पुरस्कार 2019 जीता

नोट: प्रबंधक **डैना कैनेडी** ने कोलंबिया यूनिवर्सिटी के स्कूल ऑफ जर्नलिज्म के वर्ल्ड रूम से वर्ष 2019 के **पुलित्जर पुरस्कार विजेताओं** ने नामों की घोषणा की। वाल स्ट्रीट जर्नल ने एक और सन-सेटिनल ने लोक सेवा के लिए अपना दूसरा पुलित्जर जीता। दिवंगत अमेरिकी गायिका-गीतकार **अरीथा फ्रैंकलिन** (जिन्हें 'द क्वीन ऑफ सोल' के नाम से जाना जाता है) को मरणोपरांत अमेरिकी संगीत और संस्कृति में उनके योगदान के लिए पुलित्जर पुरस्कार के विशेष प्रशस्ति पत्र से सम्मानित किया

- गया।**नाटक:** फेयरव्यू, जैकी सिबलीस ड्यूरी (लेखिका)
इतिहास: फ्रेडरिक डगलस: प्रोफेट ऑफ फ्रीडम, लेखक डेविड डब्ल्यू. ब्लाइट (साइमन एंड शूस्टर)
20. म्यांमार की जेल में बंद रॉयटर्स के पत्रकार जिन्होंने संयुक्त राष्ट्र प्रेस फ्रीडम प्राइज जीता-- **वा लोन और क्याव सो ओ**
नोट: संयुक्त राष्ट्र की सांस्कृतिक एजेंसी ने म्यांमार जेल में बंद रॉयटर्स के दो पत्रकारों को अपना वार्षिक प्रेस फ्रीडम पुरस्कार प्रदान किया। दोनों पत्रकारों लोन और सो ओ को जब गिरफ्तार किया गया था तब वे म्यांमार के राखीन राज्य में एक सैन्य कार्यवाही और कथित मानवाधिकारों के उल्लंघन की कहानियों पर काम कर रहे थे।
21. टाइम पत्रिका के अनुसार, प्रभावशाली व्यक्तियों की सूची में किन तीन भारतीयों **मुकेश अंबानी, अरुंधति काटजू और मेनका गुरुस्वामी** का नाम है।
नोट: टाइम पत्रिका ने वर्ष 2019 की अपनी 100 सबसे प्रभावशाली व्यक्तियों की सूची जारी की है। इस सूची में भारतीय-अमेरिकी कॉमेडियन और टीवी होस्ट हसन मिन्हाज, अमेरिकी राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रम्प, पोप फ्रांसिस, चीन के राष्ट्रपति शी जिनपिंग, पाकिस्तान के प्रधानमंत्री इमरान खान, प्रतिष्ठित गोल्फ खिलाड़ी टाइगर वुड्स और फेसबुक के संस्थापक मार्क जुकरबर्ग शामिल हैं।
22. सिप्ला के अध्यक्ष जिन्हें **यू के रॉयल सोसाइटी** सम्मान प्रदान किया गया -- **यूसुफ हमीद**।
नोट: रॉयल सोसायटी ब्रिटेन और कॉमनवेल्थ की एक स्वतंत्र वैज्ञानिक अकादमी है, जो विज्ञान में उत्कृष्टता को बढ़ावा देने के प्रति समर्पित है। फेलोशिप ऑफ रॉयल सोसायटी (FRS) उन व्यक्तियों को दिया जाने वाला पुरस्कार है जिन्होंने रॉयल सोसायटी ऑफ लंदन के निर्णायकों के अनुसार 'गणित, अभियांत्रिकी और चिकित्सा विज्ञान सहित प्राकृतिक ज्ञान के सुधार में महत्वपूर्ण योगदान' दिया है।
23. पुस्तक 'संविधान काव्य' के लिए वर्ष 2018-19 के पंडित गोविंद बल्लभ पंत पुरस्कार से किन्हें सम्मानित किया गया --- **सुनील कुमार गौतम**।
नोट: यह पुरस्कार पुलिस अनुसंधान एवं विकास ब्यूरो (BPR & D), गृह मंत्रालय, भारत सरकार द्वारा प्रदान किया गया। इस पुस्तक में भारत के संविधान को बहुत ही सरल और काव्यात्मक रूप में दिखाया गया है ताकि यह आम आदमी को बहुत ही सरल तरीके से समझ में आ सके।
24. यूनाइटेड किंगडम फेलोशिप के 358 वर्ष के इतिहास में **फेलो ऑफ रॉयल सोसाइटी (FRS)** चुनी जाने वाली प्रथम भारतीय महिला वैज्ञानिक **प्रोफेसर गगनदीप कांग** है।
नोट: डॉ. कांग को भारत में बच्चों में आंत-संबंधी संक्रमण के संचरण, विकास और उनकी रोकथाम तथा उनके रोगोत्तर लक्षण के अध्ययन से संबंधित अंतर्विषयक अनुसंधान के लिए जाना जाता है। वह फरीदाबाद स्थित ट्रांसलेशनल हेल्थ साइंस एंड टेक्नोलॉजी इंस्टीट्यूट की कार्यकारी निदेशक हैं। वर्ष 2019 में शामिल किए गए अन्य उल्लेखनीय FRS में फील्ड मेडल विजेता गणितज्ञ अक्षय वेंकटेश और मंजुल भार्गव शामिल हैं।
25. बीजिंग अंतर्राष्ट्रीय फिल्म महोत्सव 2019 में **बेस्ट सिनेमैटोग्राफी** का पुरस्कार जीतने वाली मलयालम फिल्म -- **भयानकम**।
नोट: फिल्म की सिनेमैटोग्राफी निखिल एस. प्रवीण और निर्देशन जयराज ने किया है। फिल्म ने 65वें राष्ट्रीय फिल्म पुरस्कार में बेस्ट सिनेमैटोग्राफी का पुरस्कार भी जीता था। यह फिल्म द्वितीय विश्व युद्ध के दौरान प्रथम विश्व युद्ध के सिपाही की एक पोस्टमैन के रूप में केरल के कुट्टनाद के पिछड़े हुए क्षेत्र में एक छोटे से गांव की यात्रा को चित्रित करती है। यह फिल्म ताकड़ी शिवशंकरा पिल्लई के महाकाव्य मलयालम उपन्यास काँयर (1978) के दो अध्यायों का रूपांतरण है।

26. QS EMBA रैंकिंग 2019 में शामिल होने वाला एकमात्र भारतीय संस्थान **भारतीय प्रबंधन संस्थान-बैंगलोर (IIM-B)** है।

नोट: संस्थान के पोस्ट-ग्रेजुएट प्रोग्राम इन एंटरप्राइज मैनेजमेंट (PGPEM) ने APAC सूची में 12वीं रैंक हासिल की है और QS Executive MBA रैंकिंग 2019 में वैश्विक स्तर पर 61वां स्थान प्राप्त किया है। QS रैंकिंग विशिष्ट विषयों में दुनिया के शीर्ष विश्वविद्यालयों की पहचान करती है ताकि जो छात्र यह जानते हैं कि वे किस विषय में रुचि रखते हैं उपयुक्त विश्वविद्यालय प्राप्त कर सकें। QS Executive MBA रैंकिंग 2019 में कुछ मानकों जैसे विचार नेतृत्व, कार्यकारी प्रोफाइल, विविधता और कैरियर के परिणाम पर आधारित बिजनेस-स्कूलों की रैंकिंग है।

27. पेटेंट और व्यापारीकरण के लिए शीर्ष व्यक्तिगत श्रेणी में **राष्ट्रीय बौद्धिक संपदा पुरस्कार 2019 डॉ. बेनी एंटनी** को सम्मानित किया गया।

नोट: राष्ट्रीय IP पुरस्कार के साथ, बौद्धिक संपदा कार्यालय भारत और विश्व बौद्धिक संपदा संगठन (WIPO) ने संयुक्त रूप से एंटनी को 'WIPO मेडल फॉर इनवेंटर' से सम्मानित किया। एंटनी हल्दी निकालने वाले दुनिया के अग्रणी पेटेंट के आविष्कारक हैं जिसका सूत्र "BCM-95" है।

28. अंतर्राष्ट्रीय प्रेस संस्थान ने अपने 71वें **वर्ल्ड प्रेस फ्रीडम हीरो अवार्ड** के लिए विजेता **सिरिल अल्मेडा** को घोषित किया।

नोट: संस्थान ने पाकिस्तानी राष्ट्र द्वारा उग्रवादी समूहों के संरक्षण के 'प्रशंसनीय कवरेज' के लिए अल्मेडा की सराहना की। 5 जून 2019 को जिनेवा, स्विट्जरलैंड में एक समारोह में पुरस्कार प्रदान किए जाएंगे। **वर्ल्ड प्रेस**

फ्रीडम हीरो अवार्ड उन पत्रकारों को सम्मानित करता है जिन्होंने प्रेस की स्वतंत्रता के प्रचार में महत्वपूर्ण योगदान दिया है।

29. कोलकाता में "स्पोर्ट्सपर्सन ऑफ द ईयर" का पुरस्कार से सम्मानित भारत की राष्ट्रीय महिला क्रिकेट टीम की पूर्व कप्तान -- **झूलन गोस्वामी**।

नोट: सुकुमार समाजपति (पूर्व भारतीय विंगर) और संबरण बनर्जी (बंगाल के रणजी ट्रॉफी विजेता कप्तान) को 'लाइफटाइम अचीवमेंट' पुरस्कार से सम्मानित किया गया।

30. प्रतिष्ठित **मास्टर दीनानाथ मंगेशकर पुरस्कार 2019** से **मधुर भंडारकर, सलीम खान और हेलेन** को सम्मानित किया गया।

नोट: इस वर्ष, संगीत और कला के लिए मास्टर दीनानाथ मंगेशकर पुरस्कार शास्त्रीय नृत्यांगना सुचेता भिडे-चापेकर को दिया गया। तालयोगी आश्रम के **पंडित सुरेश तलवलकर** को आनंदमयी पुरस्कार दिया गया।

31. वर्ष 2010 के उपन्यास 'सोलो' के लिए रवींद्रनाथ टैगोर साहित्यिक पुरस्कार (दूसरा संस्करण) को **राणा दासगुप्ता** प्रदान किया गया।

नोट: साहित्य में योगदान के लिए दासगुप्ता को दस हजार अमेरिकी डॉलर की धनराशि, टैगोर की एक मूर्ति और एक प्रमाण पत्र दिया गया। सामाजिक उपलब्धि के लिए रवींद्रनाथ टैगोर साहित्य पुरस्कार योहेई सासाकावा को कुष्ठ रोग को जड़ से उखाड़ने और विश्व शांति में महान योगदान के प्रति उनके अविश्वसनीय प्रयासों के लिए प्रदान किया गया। श्री योहेई सासाकावा कुष्ठ उन्मूलन के लिए विश्व स्वास्थ्य संगठन के सद्भावना राजदूत हैं।

श्रद्धांजलियां

1. प्रसिद्ध फिल्म निर्देशक **जे. महेन्द्रन** का निधन हो गया।
नोट: वह चेन्नई स्थित ब्लू ओशन फिल्म एंड टेलीविज़न अकादमी (BOFTA) का भी हिस्सा थे, जहां उन्होंने फिल्म

निर्माण और निर्देशन पाठ्यक्रम का नेतृत्व किया। महेन्द्रन ने कई यादगार फिल्मों का निर्देशन किया है जिनमें मुल्लुम मलारुम, जॉनी और नैजाथाई किल्लथे शामिल हैं।

2. बीजेपी के विधायक **दिलीप सरकार** का लंबी बीमारी के बाद दिल्ली के एक निजी अस्पताल में निधन हो गया।
नोट: सरकार काफी समय से लीवर और किडनी से संबंधित समस्याओं से पीड़ित थे और उन्हें दिल्ली के अपोलो अस्पताल में भर्ती कराया गया था। श्री सरकार ने कांग्रेस के टिकट पर तीन बार बंधारघाट सीट से जीत हासिल की थी और वर्ष 1988 में कांग्रेस सरकार में राज्य में पी.डब्ल्यू.डी राज्य मंत्री भी थे। सरकार ने बीजेपी के टिकट पर बंधारघाट सीट से 2018 का विधानसभा चुनाव जीता था।
3. अनुभवी पत्रकार और शिक्षाविद **प्रफुल्ल राजगुरु** का निजी अस्पताल में कूल्हे की चोट के कारण निधन हो गया।
नोट: राजगुरु (1997 में) जोरहाट के डी.सी.बी. गर्ल्स कॉलेज के अंग्रेजी विभाग के प्रमुख पद से सेवानिवृत्त हुए थे। राजगुरु ने चार पुस्तकें लिखीं और वह असोम साहित्य सभा जैसे कई सामाजिक संगठनों के सदस्य थे।
4. प्रख्यात नाट्यशाला आयोजक और नाटककार **कार्तिक चंद्र रथ** का कटक स्थित उनके आवास पर निधन हो गया।
नोट: श्री रथ ने सौ से अधिक नाटक लिखे और एक नाटककार के रूप में अपने करियर में 500 से अधिक नाटकों का निर्देशन किया। उनके नाटक "भगवान जाने मनीषा" का 1980 के दशक में इलाहाबाद स्थित राष्ट्रीय रंगमंच महोत्सव में मंचन किया गया, जिसने एक नाटककार के रूप में उनके करियर की शुरुआत हुई और उन्होंने एक नाटककार के रूप में कई नाटक लिखे।
5. प्रख्यात अर्थशास्त्री **विहारीदास गोपालदास पटेल** का बीमारी के बाद निधन हो गया।
नोट: औपचारिक शिक्षा प्रणाली में उद्यमशीलता को शामिल करने, समर्थन प्रणाली के संवेदीकरण और उद्यमिता अनुसंधान के लिए पटेल के कार्यों को व्यापक रूप से सम्मानित किया गया। वर्ष 2017 में, भारत सरकार ने उन्हें उद्यमिता आंदोलन में उनके योगदान के लिए पद्मश्री से अलंकृत किया था। पटेल ने कई पुस्तकें लिखी हैं और उनमें से 'द सेवेन बिजनेस क्राइसिस एंड हाउ टू बीट देम' (वेन द गोइंग गेट्स टफ के नाम में पुनः प्रकाशित) सबसे अधिक बिकने वाली किताब थी।
6. वर्ष 2002 के चिकित्सा नोबेल पुरस्कार विजेता जिनका सिंगापुर में निधन हो गया -- **सिडनी ब्रेनर**।
नोट: ब्रेनर ने मौलिक चरणों की खोज की कि कैसे कोशिकाएं प्रोटीन बनाने में डीएनए का उपयोग करती हैं जोकि जीवन को संभव बनाता है। ब्रेनर ने आनुवंशिक कोड को समझने में मदद की और संयुक्त रूप से 2002 में फिजियोलॉजी या मेडिसिन में नोबेल पुरस्कार जीता। दक्षिण अफ्रीका में जन्मे ब्रेनर ब्रेनर ऑक्सफोर्ड विश्वविद्यालय के पूर्व छात्र थे।
7. बॉलीवुड अभिनेता **श्री नवतेज हुंदल** का मुंबई में निधन हो गया।
नोट: श्री हुंदल खलनायक (1993), तेरे मेरे सपने (1996) और द विस्पर्स (2009) जैसी फिल्मों का हिस्सा रहे थे। अभिनेता को पिछली बार विक्की कौशल अभिनीत 'उरी: द सर्जिकल स्ट्राइक' में देखा गया था जो इस वर्ष जनवरी में रिलीज़ हुई थी। उन्होंने फिल्म में गृह मंत्री की भूमिका निभाई थी।
8. दक्षिण अफ्रीका की पूर्व महिला ऑलराउंडर **एलरेइसा थिउनिसेन फॉरी** का दक्षिण अफ्रीका के स्टिलफॉन्टेन में एक मोटर-कार दुर्घटना में निधन हो गया।
नोट: उन्होंने वर्ष 2013 में तीन एक दिवसीय अंतर्राष्ट्रीय और एक T20I में दक्षिण अफ्रीका का प्रतिनिधित्व किया था। मध्यम तेज गेंदबाज दक्षिण अफ्रीका की 2013 विश्व कप टीम का भी हिस्सा थी।
9. केरल के पूर्व वित्त मंत्री **के.एम. मणि** का निजी अस्पताल में निधन हो गया।
नोट: उन्हें वित्त मंत्री के रूप में रिकॉर्ड 13 बार राज्य बजट पेश करने का श्रेय दिया जाता है। श्री मणि (केरल कांग्रेस (M) पार्टी के अध्यक्ष) लगभग पांच दशकों से पाला विधानसभा क्षेत्र के विधायक थे। केरल कांग्रेस (M) राज्य में कांग्रेस के नेतृत्व वाले UDF का प्रमुख सहयोगी दल है।

10. छत्तीसगढ़ में दंतेवाड़ा जिले में एक बड़े नक्सली हमले में बीजेपी विधायक **भीमा मांडवी** की मौत हो गई।
नोट: माओवादियों ने IED (इम्प्रोवाइज्ड एक्सप्लोसिव डिवाइस) में विस्फोट किया और फिर कुआकोंडा इलाके के पास विधायक के काफिले पर अंधाधुंध गोलियां चलाई। विधायक चुनाव प्रचार के बाद लौट रहे थे।
11. सर्बिया में जन्मी अभिनेत्री **नादजा रेगिन** का 87 वर्ष की आयु में निधन हो गया।
नोट: वह बॉन्ड फिल्मों- 'फ्रॉम रशिया विथ लव' और 'गोल्डफिंगर' में अभिनय के लिए जानी जाती हैं। रेगिन ने छोटे पर्दे पर भी काम किया और उनकी टीवी भूमिकाओं में एवेंजर्स, डेंजर मैन, द सेंट और डिक्सन ऑफ डॉक ग्रीन जैसे शो शामिल हैं। अभिनेत्री ने वर्ष 1960 के दशक में कई ब्रिटिश टीवी कार्यक्रमों में काम किया और 1964 की न्यूजीलैंड की फिल्म रनअवे में भी दिखाई दीं।
12. स्वीडिश अभिनेत्री **बीबी एंडरसन** का निधन हो गया।
नोट: बीबी एंडरसन को वर्ष 1963 में बर्लिन अंतर्राष्ट्रीय फिल्म समारोह में सर्वश्रेष्ठ अभिनेत्री के लिए सिल्वर बीयर सहित कई पुरस्कार मिले थे। वह द सेवेन्थ सील (1957), वाइल्ड स्ट्रॉबेरी (1957) और पर्सोना (1966) सहित बर्गमैन क्लासिक्स में अभिनय करने के लिए जानी जाती हैं।
13. प्रख्यात हिंदी कवि **प्रदीप चौबे** का ग्वालियर में उनके आवास पर निधन हो गया।
नोट: चौबे प्रख्यात हास्यकार, व्यंग्यकार और कवि शैल चतुर्वेदी के छोटे भाई थे। उन्होंने कविता के अपने जुनून को आगे बढ़ाने के लिए देना बैंक की नौकरी छोड़ दी और अपने पंचों से दर्शकों को लुभाने के लिए देश भर में यात्रा की, उनमें से कई समाज के रूढ़िवादी तत्वों को निशाना बनाकर कहे गए थे। महाराष्ट्र के चंद्रपुर जिले में पैदा हुए श्री चौबे ग्वालियर में स्थानांतरित हो गए थे।
14. भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन उपग्रह केंद्र (ISAC) के पूर्व निदेशक **एस.के. शिवकुमार** का बेंगलुरु में निधन हो गया।
नोट: वह उस टीम में शामिल थे जिसने भारत के पहले चंद्र मिशन चंद्रयान-1 के लिए दूरमापी प्रणाली (telemetry system) विकसित की थी। उन्होंने भास्कर, INSAT, IRS-1B, और IRS-1C जैसे कई मिशन में योगदान दिया। वह पद्म श्री पुरस्कार प्राप्तकर्ता और कर्नाटक राज्योत्सव पुरस्कार (2008) से सम्मानित व्यक्ति थे।
15. अंतरिक्ष यात्रा की परीक्षा उत्तीर्ण करने वाली अमेरिका की पहली महिला **जैरी कॉब** का फ्लोरिडा में निधन हो गया।
नोट: वर्ष 1961 में, कॉब अंतरिक्ष यात्री परीक्षा उत्तीर्ण करने वाली पहली महिला बनीं थीं। कुल मिलाकर, 13 महिलाओं ने कठिन शारीरिक परीक्षण उत्तीर्ण किया और **मरकरी 13** के रूप में प्रसिद्ध हुईं।
16. स्कॉटलैंड के ऑलराउंडर **कॉन डी लेंगे** का ब्रेन ट्यूमर से लंबी लड़ाई के बाद निधन हो गया।
नोट: दक्षिण अफ्रीका में जन्मे इस खिलाड़ी ने स्कॉटलैंड के लिए 21 अंतर्राष्ट्रीय मैच खेले और जून, 2015 में आयरलैंड के खिलाफ एक T-20 अंतर्राष्ट्रीय में पदार्पण किया। बाएं हाथ के स्पिनर ने जिम्बाब्वे के खिलाफ अपने करियर का सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन 5/60 किया था, जिससे स्कॉटलैंड को पूर्णकालिक सदस्य के रूप में पहली बार एकदिवसीय मैच में जीत मिली थी।
17. प्रख्यात बंगाली लोक गायक **अमर पाल** का लंबी बीमारी के बाद कोलकाता में निधन हो गया।
नोट: वह आकाशवाणी कोलकाता के एक पुराने कलाकार थे और इस प्रतिष्ठित संस्था के साथ अंत तक जुड़े रहे। पश्चिम बंगाल सरकार ने संगीत के क्षेत्र में उत्कृष्ट योगदान के लिए उन्हें वर्ष 2012 में संगीत महासम्मान से सम्मानित किया।
18. देश की अनुभवी महिला पर्वतारोही **रमा सेनगुप्ता पॉल** का हृदय गति रुकने से निधन हो गया।
नोट: उन्होंने गढ़वाल हिमालय में केदारनाथ के महिलाओं के पहले सफल अभियान दल का नेतृत्व किया था। रमा वर्ष 1976 में भारतीय पर्वतारोहण संस्थान द्वारा

आयोजित केमेट और अबी गमिन में भारत-जापानी महिला अभियान दल की सदस्य थीं।

19. भारत के पूर्व फुटबॉलर **पुंगम कन्नन** का कोलकाता के एक सिटी हॉस्पिटल में निधन हो गया।
नोट: कन्नन ('पेले ऑफ एशिया' के नाम से प्रसिद्ध) ने भारत के लिए 14 मैच खेले और पूर्व मोहन बागान और ईस्ट बंगाल के फॉरवर्ड खिलाड़ी थे।
20. 'चिल्ड्रेन ऑफ ए लेसर गॉड' के लेखक **मार्क मेडॉफ** का लास वेगास, न्यू मैक्सिको में निधन हो गया।
नोट: मेडॉफ ने 30 नाटक लिखे और उन्हें 'चिल्ड्रेन ऑफ द लेसर गॉड' जो एक युवा बधिर महिला और उसके वाक

शिक्षक के साथ उसके प्रेम संबंधों की कहानी है, के लिए जाना जाता है। मैटलिन ने सारा की तस्वीर के लिए ऑस्कर जीता था।

21. ब्रिटिश फिल्म और ध्वनि संपादक **टेरी रॉलिंग्स** का निधन हो गया।
नोट: वह बेस्ट पिक्चर विजेता "चैरियट ऑफ फायर" पर अपने काम के लिए ऑस्कर नामित व्यक्ति थे। श्री रॉलिंग्स गिल्ड ऑफ ब्रिटिश फिल्म एंड टेलीविजन एडिटर्स के संस्थापक सदस्य थे।

महत्वपूर्ण दिवस

1. ओडिशा ने **84वां स्थापना दिवस** मनाया, जिसे **उत्कल दिवस** नाम से जाना जाता है।
नोट: ओडिशा क्षेत्रफल के आधार पर 9वां सबसे बड़ा राज्य और जनसंख्या के आधार पर 11वां सबसे बड़ा राज्य है। वर्ष 1936 में ओडिशा प्रांत के गठन के लिए लोगों के बलिदान के स्मरणोत्सव के रूप में, राज्य भर में विभिन्न स्थानों पर कार्यक्रम आयोजित किए जा रहे हैं। वर्ष 1936 में, ओडिशा भाषाई आधार पर बनने वाला पहला राज्य था।
2. विश्व आत्मकेंद्रित जागरूकता दिवस दुनिया भर में **2 अप्रैल** को मनाया जाता है।
नोट: यह दिवस दुनिया भर में आत्मकेंद्रित लोगों के बारे में जागरूकता फैलाता है। वर्ष 2019 के लिए इस दिवस का विषय "**सहायक तकनीक, सक्रिय सहभागिता**" (Assistive Technologies, Active Participation) है। आत्मकेंद्रण एक आजीवन चलने वाली विकास संबंधी अक्षमता है जो एक व्यक्ति दूसरे लोगों के साथ कैसे संपर्क बनाता है और उनसे कैसे संबंध रखता है और अपने आसपास की दुनिया का कैसे अनुभव करता है, को प्रभावित करती है।
3. अंतर्राष्ट्रीय खदान जागरूकता दिवस (IMAD) दुनिया भर में **4 अप्रैल** को मनाया जाता है।
नोट: IMAD 2019 का विषय "United Nations Promotes SDGs – Safe Ground – Safe Home" है। 18 दिसंबर 2005 को, **महासभा** ने घोषणा की कि प्रत्येक वर्ष 4 अप्रैल को अंतर्राष्ट्रीय खदान जागरूकता एवं खदान कार्य सहायता दिवस के रूप में मनाया जाएगा।
4. भारत का राष्ट्रीय समुद्री दिवस देश भर में **5 अप्रैल** को मनाया गया।
नोट: इस दिन, देश के समस्त विकास के लिए समुद्री क्षेत्र के महत्व के साथ-साथ समुद्री मार्ग के महत्व पर स्थायी विश्वास को नवीनीकृत किया जाता है। **राष्ट्रीय समुद्री दिवस 2019** (56वां संस्करण) का विषय 'भारतीय समुद्र - अवसर का महासागर' (Indian Shipping - An Ocean of opportunity) है। वर्ष 1919 में इसी दिन, नवपरिवहन इतिहास रचा गया था जब द सिंधिया स्टीम नेविगेशन कंपनी लिमिटेड का पहला जहाज "एस.एस लॉयल्टी" यूनाइटेड किंगडम गया था।
5. **पारंपरिक नव वर्ष** का उत्सव (चैत्र शुक्लादि, उगादी, गुड़ीपड़वा, चेटी चंड, नवरेह और साजिबू चेईराओबा) देश के कई हिस्सों में **6 अप्रैल** को मनाया गया।

नोट: दो तेलुगु राज्यों, तेलंगाना और आंध्र प्रदेश में लोग हिंदू तेलुगु कैलेंडर के आरंभ के अवसर पर उगादी मना रहे हैं। महाराष्ट्र में, गुड़ी पड़वा वसंत के आगमन का प्रतीक है। इस दिन चैत्र नवरात्रि की शुरुआत होती है, जो राम नवमी तक चलती है।

6. संयुक्त राष्ट्र (UN) का **अंतर्राष्ट्रीय खेल विकास एवं शांति दिवस** (International Day of Sport for Development and Peace (IDSPP)) दुनिया भर में **6 अप्रैल** को मनाया जाता है।

नोट: यह दिवस शांति को बढ़ावा देने और सांस्कृतिक बाधाओं को मिटाने में खेल की शक्ति की पहचान के लिए मनाया जाता है। यह दिवस वर्ष 1896 में एथेंस (ग्रीस) में हुए आधुनिक युग के पहले ओलंपिक खेलों की शुरुआत की याद दिलाता है।

7. 'विश्व स्वास्थ्य दिवस' एक वैश्विक स्वास्थ्य जागरूकता दिवस है जो हर वर्ष **7 अप्रैल** को मनाया जाता है।
नोट: यह दिवस दुनिया भर के लोगों से संबंधित विशिष्ट स्वास्थ्य विषय पर संगठित कार्यवाही करने के लिए एक अनूठा अवसर प्रदान करता है। इस वर्ष के विश्व स्वास्थ्य दिवस की टैगलाइन "विश्वव्यापी स्वास्थ्य सुरक्षा: हर कोई, हर जगह" (Universal Health Coverage: everyone, everywhere) है। विश्व स्वास्थ्य संगठन (डब्ल्यू.एच.ओ) अंतर्राष्ट्रीय सार्वजनिक स्वास्थ्य से संबंधित संयुक्त राष्ट्र की एक विशेष एजेंसी है।

8. राष्ट्रपति **राम नाथ कोविंद** ने **नई दिल्ली** स्थित राष्ट्रीय पुलिस स्मारक में शहीदों पुलिस जवानों को श्रद्धांजलि दी।
नोट: यह **केंद्रीय रिजर्व पुलिस बल (CRPF)** का 54वां शौर्य दिवस था। श्री कोविंद ने भी छह जवानों को मरणोपरांत वीरता पदक प्रदान किए। राष्ट्रपति ने CRPF जवानों के शहीदों के परिजनों की सहायता के लिए 'ऐप - वीर परिवार' भी लॉन्च किया।
9. विश्व होम्योपैथी दिवस 2019 दुनिया भर में **10 अप्रैल** को मनाया गया।

नोट: यह दिवस होम्योपैथी के संस्थापक (डॉ. क्रिश्चियन फ्रेडरिक सैमुअल हैनीमैन) की जयंती (264वीं) के उपलक्ष्य में मनाया जाता है। इस अवसर पर, **राष्ट्रीय होम्योपैथी अनुसंधान परिषद (CCRH)** ने नई दिल्ली में डॉ. अंबेडकर अंतर्राष्ट्रीय केंद्र में दो दिवसीय सम्मेलन का आयोजन किया। चिकित्सा पद्धति के रूप में होम्योपैथी (व्यापक रूप से प्रयोग की जाने वाली दूसरी प्रणाली) वर्ष 1796 में जर्मनी में डॉ. सैमुअल हैनीमैन द्वारा विकसित की गई थी।

10. रामनवमी देश के विभिन्न हिस्सों में धार्मिक उत्साह के साथ **13 अप्रैल** को मनाई गई।

नोट: यह पर्व भगवान विष्णु के सातवें अवतार **भगवान राम के जन्म** का प्रतीक है। राष्ट्रपति राम नाथ कोविंद और प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने इस अवसर पर लोगों को शुभकामनाएं दीं।

11. फसल का पर्व **बैसाखी** देश के उत्तरी भाग में पारंपरिक उत्साह के साथ मनाया गया।

नोट: बैसाखी पंजाब, हरियाणा और चंडीगढ़ में बहुत धूमधाम से मनाया जाता है। लोग मेले में जाने से पहले पवित्र सरोवरों, नहरों और नदियों में डुबकी लगाते हैं। इस दिन पारंपरिक लोक नृत्य किए जाते हैं।

12. देश भर में 24वें और अंतिम जैन **'तीर्थंकर भगवान महावीर'** की जयंती **17 अप्रैल** को मनाई गई।

नोट: यह जैन लोगों के लिए सबसे पवित्र दिनों में से एक है। भगवान महावीर के अनुयायी इस पर्व को पूजा करके, प्रसाद चढ़ाकर और रथ जुलूस में भाग लेकर मनाते हैं। भगवान महावीर का जन्म इक्ष्वाकु वंश में कुंडग्राम के राजा सिद्धार्थ और रानी त्रिशला के पुत्र के रूप में हुआ था।

13. विश्व हीमोफिलिया दिवस दुनिया भर में **17 अप्रैल** को मनाया गया।

नोट: यह दिवस हीमोफिलिया और अन्य वंशानुगत रक्तस्राव विकारों के बारे में जागरूकता बढ़ाता है। विश्व हीमोफिलिया दिवस (WHD) 2019 का विषय 'रीचिंग

- आउट - कनेक्ट टू योर कम्युनिटी' है। विश्व हीमोफिलिया दिवस की शुरुआत वर्ष 1989 में वर्ल्ड फेडरेशन ऑफ हीमोफिलिया (WFH) द्वारा की गई थी, जिसने 17 अप्रैल को WFH के संस्थापक फ्रैंक शनाबेल के जन्मदिवस के उपलक्ष्य में समुदाय को एक साथ लाने के लिए चुना था।
14. ऐतिहासिक मुजीबनगर दिवस **बांग्लादेश में** मनाया गया।
नोट: यह दिवस वर्ष 1971 में मेहरपुर के बैद्यनाथताल में बांग्लादेश की पहली सरकार के शपथग्रहण समारोह का प्रतीक है। यह दिवस राजनीतिक दलों और सामाजिक एवं सांस्कृतिक संगठनों द्वारा पूरे बांग्लादेश में विभिन्न कार्यक्रमों के माध्यम से मनाया जा रहा है। वर्ष 1971 में इसी दिन, बांग्लादेश की आजादी आंदोलन के वरिष्ठ नेता स्वतंत्र बांग्लादेश की अस्थाई सरकार बनाने के लिए बैद्यनाथताल में एकत्रित हुए थे।
15. विश्व धरोहर दिवस हर वर्ष दुनिया भर में **18 अप्रैल** को मनाया जाता है।
नोट: इस वर्ष का विषय 'ग्रामीण परिदृश्य' है। इस दिवस का उद्देश्य दुनिया भर में उन विभिन्न स्थलों की रक्षा करने और उन्हें संरक्षित करने के महत्व के बारे में जागरूकता फैलाना है, जिन्हें विश्व धरोहर स्थल का दर्जा प्राप्त है। यूनेस्को द्वारा 1000 से अधिक विश्व धरोहर स्थलों (मानवनिर्मित और प्राकृतिक) को मान्यता प्रदान की गई है।
16. विश्व यकृत दिवस हर वर्ष **19 अप्रैल** को मनाया जाता है।
नोट: विश्व यकृत दिवस 2019 का विषय 'अपने यकृत से प्यार करें और लंबे समय तक जीवन जिएं' (Love Your Liver and Live Longer) है। यकृत संबंधी रोग हेपेटाइटिस A, B, C, एल्कोहल और नशीली दवाओं के कारण होते हैं। WHO (विश्व स्वास्थ्य संगठन) के अनुसार, यकृत की बीमारियां भारत में होने वाली मौतों का 10वां सबसे आम कारण हैं।
17. संयुक्त राष्ट्र चीनी भाषा दिवस हर वर्ष **20 अप्रैल** को मनाया जाता है।
नोट: यह दिवस संयुक्त राष्ट्र (UN) में चीनी भाषा के उपयोग को बढ़ावा देता है। यह दिवस एक पौराणिक व्यक्ति कांगजी को श्रद्धांजलि अर्पित करने के लिए मनाया जाता है, ऐसा माना जाता है कि उन्होंने लगभग 5,000 साल पहले चीनी भाषा के अक्षरों का आविष्कार किया था।
18. विश्व रचनात्मकता एवं नवाचार दिवस (WCID) **21 अप्रैल** को मनाया जाता है।
नोट: इस दिन दुनिया को यह विचार अपनाने के लिए आमंत्रित किया जाता है कि राष्ट्रों की आर्थिक क्षमता को काम में लाने के लिए नवाचार आवश्यक है। यह दिवस संयुक्त राष्ट्र के उस प्रस्ताव का एक हिस्सा है जिसका शीर्षक "Transforming our world: the 2030 Agenda for Sustainable Development" है।
19. लोक सेवा दिवस हर वर्ष **21 अप्रैल** को मनाया जाता है।
नोट: इस वर्ष आम चुनाव के कारण **लोक सेवा दिवस** नहीं मनाया जा रहा है। इसी दिवस के अवसर पर सरदार वल्लभ भाई पटेल ने स्वतंत्र भारत में लोक सेवकों के पहले बैच को मेटकाफ हाउस में संबोधित किया था, जहां उन्होंने लोक सेवकों को 'भारत के लौह ढांचे' के रूप में निर्दिष्ट किया था।
20. अंतर्राष्ट्रीय मातृ पृथ्वी दिवस दुनिया भर में हर वर्ष **22 अप्रैल** को मनाया जाता है।
नोट: यह दिवस (सबसे बड़ी लौकिक विश्व घटना) ग्रह के कल्याण और उसके द्वारा समर्थित सभी जीवनों से संबंधित चुनौतियों के लिए दुनिया भर के लोगों के बीच जागरूकता फैलाने का अवसर प्रदान करता है। 2019 अंतर्राष्ट्रीय मातृ पृथ्वी दिवस का विषय "हमारी प्रजातियों की रक्षा करना" (Protect our species) है, जिसका उद्देश्य दुनिया भर में तेजी से विलुप्त होती प्रजातियों पर ध्यान आकर्षित करना है।
21. 'विश्व पुस्तक एवं कॉपीराइट दिवस' (WBCD) हर वर्ष **23 अप्रैल** को मनाया जाता है।

- नोट:** यह दिवस पढ़ने और प्रकाशन एवं कॉपीराइट की सुरक्षा के महत्व के बारे में जागरूकता फैलाता है। यूनेस्को ने वर्ष 1995 में पेरिस में आयोजित अपने सम्मेलन में 23 अप्रैल को विश्व पुस्तक दिवस के रूप में चुना था क्योंकि यह विश्व साहित्य के लिए एक अत्यंत प्रतीकात्मक दिन है।
- 22. संयुक्त राष्ट्र अंग्रेजी भाषा दिवस** दुनिया भर में हर वर्ष **23 अप्रैल** को मनाया जाता है।
नोट: यह दिवस अंग्रेजी भाषा के महानतम लेखक 'विलियम शेक्सपियर' के जन्मदिन और मृत्यु दोनों के अवसर पर पारंपरिक रूप से मनाया जाता है। अंग्रेजी भाषा को कम से कम 75 देशों में आधिकारिक या विशेष भाषा का दर्जा प्राप्त है, जिनकी कुल जनसंख्या दो बिलियन से अधिक है। यह दिवस संयुक्त राष्ट्र की छह आधिकारिक भाषाओं में से प्रत्येक के लिए भाषा दिवस स्थापित करने के अपने प्रयासों के परिणामस्वरूप सार्वजनिक सूचना विभाग द्वारा वर्ष 2010 में स्थापित किया गया था।
- 23. 'राष्ट्रीय पंचायती राज दिवस'** पूरे भारत में हर वर्ष **24 अप्रैल** को मनाया जाता है।
नोट: यह दिवस संविधान (73 वां संशोधन) अधिनियम, 1992 के पारित होने के उपलक्ष्य में मनाया जाता है जो 24 अप्रैल, 1993 को लागू हुआ था।
- 24. विश्व मलेरिया दिवस** दुनिया भर में हर वर्ष **25 अप्रैल** को मनाया जाता है।
नोट: इस वर्ष विश्व मलेरिया दिवस का वैश्विक विषय 'Zero malaria starts with me' है। फाल्सीपेरम परजीवी के कारण फैलने वाला 'मलेरिया' रोग अत्यंत गंभीर बीमारी है और इससे सांस लेने में तकलीफ, लीवर के फेल होने जैसी समस्याएं उत्पन्न होती हैं और अंत में रोगी की मृत्यु हो सकती है।
- 25. अंजाक दिवस** हर वर्ष **25 अप्रैल** को मनाया जाता है।
नोट: ANZAC दिवस ऑस्ट्रेलिया और न्यूजीलैंड में एक राष्ट्रीय स्मरण दिवस है जो उन सभी ऑस्ट्रेलियाई और न्यूजीलैंड वासियों की याद में मनाया जाता है जिन्होंने युद्धों, संघर्षों और शांति अभियानों में सेवा की और मृत्यु को प्राप्त हुए। 25 अप्रैल 2019 को, कोलकाता में पहली बार राष्ट्रमंडल युद्ध समाधि क्षेत्र में एक पुष्पांजलि समारोह आयोजित किया गया था।
- 26. 'विश्व बौद्धिक संपदा दिवस'** वार्षिक रूप से **26 अप्रैल** को मनाया जाता है।
नोट: यह दिवस विश्व बौद्धिक संपदा संगठन (WIPO) द्वारा आयोजित किया जाता है। इस वर्ष के दिवस का विषय 'Reach for Gold: IP and Sports' है।
- 27. दुनिया भर काम में सुरक्षा एवं स्वास्थ्य का विश्व दिवस** वैश्विक दुर्घटनाओं और बीमारियों की रोकथाम को बढ़ावा देने के लिए वैश्विक स्तर पर **28 अप्रैल** को मनाया जाता है।
नोट: वर्ष 2019 का विषय 'सुरक्षा और स्वास्थ्य और कार्य का भविष्य' (Safety and Health and the Future of Work) है। यह दिवस मुख्य रूप से अंतर्राष्ट्रीय श्रम संगठन (ILO) द्वारा कार्यस्थल में सुरक्षा के बारे में जागरूकता फैलाने वाले अभियान के रूप में मनाया जाता है।
- 28. अंतर्राष्ट्रीय नृत्य दिवस** विश्व स्तर पर **29 अप्रैल** को मनाया जाता है।
नोट: यह दिवस दुनिया भर में आयोजित होने वाले कार्यक्रमों और पर्वों के माध्यम से नृत्य में भागीदारी और शिक्षा को प्रोत्साहित करने का प्रयास करता है। यह समारोह हर वर्ष 29 अप्रैल को आधुनिक बैले के निर्माता जीन-जॉर्जस नोवरे (1727-1810) की जन्म दिवस के दिन आयोजित होता है।

नई नियुक्तियां

1. भ्रष्टाचार-विरोधी कार्यकर्ता जो स्लोवाकिया की पहली महिला राष्ट्रपति बनीं -- **जुजाना कैपुटोवा**।

नोट: उन्होंने स्लोवाकिया की सत्तारूढ़ पार्टी द्वारा नामित उम्मीदवार मारकोस सेफ्कोविक को हराया। समाचार एजेंसी

- सिन्हुआ के अनुसार, कैपुटोवा को 58.40% वोट मिले, जबकि सेफकोविक को 41.59% वोट मिले।
2. ICICI बैंक के कार्यकारी निदेशक जो 7 मई, 2019 से ICICI सिक्योरिटीज के MD और CEO होंगे -- **विजय चंडोक**।
नोट: वह शिल्पा नवल कुमार की जगह लेंगे। श्री चंडोक भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान (बनारस हिंदू विश्वविद्यालय) से मैकेनिकल इंजीनियरिंग में स्नातक और नरसीमोनजी इंस्टीट्यूट ऑफ मैनेजमेंट स्टडीज, मुंबई (NMIMS) से प्रबंधन में परास्नातक हैं।
 3. फाइटर पायलट एयर मार्शल **एन.एस. ढिल्लों** को सामरिक सैन्य बल कमान का नया प्रमुख नियुक्त किया गया।
नोट: सामरिक सैन्य बल कमान (SFC) को देश के सामरिक परमाणु शस्त्रागार की देखभाल करने का काम सौंपा गया है और यह प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की अध्यक्षता में भारत के परमाणु कमान प्राधिकरण (NCA) का एक भाग है। ढिल्लों ने पुणे के खडकवासला स्थित राष्ट्रीय रक्षा अकादमी से स्नातक किया है और बाद में वेलिंगटन छावनी में डिफेंस सर्विसेज स्टाफ कॉलेज और नई दिल्ली में नेशनल डिफेंस कॉलेज में पढ़ाई की है।
 4. अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेट परिषद (ICC) के मुख्य कार्यकारी अधिकारी (CEO) का पदभार ग्रहण करने वाले मीडिया पेशेवर **मनु साहनी** है।
नोट: वह डेव रिचर्डसन के साथ काम करेंगे, जो जुलाई, 2019 में विश्व कप के बाद पद छोड़ेंगे। साहनी 17 वर्षों तक ESPN स्टार स्पोर्ट्स में कार्यरत थे और व्यवसाय को बढ़ाने तथा वार्षिक राजस्व को दोगुना करने के लिए उत्तरदायी थे।
 5. आयशर मोटर्स लिमिटेड ने 'विनोद के. दसारी' को **रॉयल एनफील्ड का मुख्य कार्यकारी अधिकारी (सी.ई.ओ)** नियुक्त किया।
नोट: श्री दसारी तत्काल प्रभाव से आयशर मोटर्स के बोर्ड में कार्यकारी निदेशक के रूप में भी शामिल होंगे। इससे पहले, श्री दसारी, अशोक लेलैंड के सी.ई.ओ और प्रबंध
 - निदेशक (एम.डी.) थे, जो वर्ष 2011 से इस पद पर कार्यरत थे। **रॉयल एनफील्ड** "निरंतर उत्पादन में सबसे पुराने वैश्विक मोटरसाइकिल ब्रांड" के टैग के साथ एक भारतीय मोटरसाइकिल विनिर्माण ब्रांड है, जिसके विनिर्माण कारखाने भारत के चेन्नई में हैं।
 6. अल्जीरिया के राष्ट्रपति **अब्देलअजीज़ बुतफ्लिका** ने तत्काल प्रभाव से पद से इस्तीफा दे दिया।
नोट: बुतेफ्लिका (20 वर्षों से सत्ता में) पर वर्ष 2013 में एक स्ट्रोक से पीड़ित होने के बाद सार्वजनिक रूप से नहीं देखे जाने के बावजूद पांचवें कार्यकाल के लिए अपने फैसले के चलते दबाव बढ़ गया था। शक्तिशाली अल्जीरियाई सेना ने उन्हें अपने कर्तव्यों को पूरा करने में असमर्थ घोषित किया था।
 7. **गूगल इंडिया के उद्योग प्रमुख** के रूप में **मयूरी कांगो** शामिल हो गईं।
नोट: इससे पहले, मयूरी कांगो परफॉर्मिक्स रिजल्टिक्स की प्रबंध निदेशक थीं, जो पब्लिसिस ग्रुप का अंग है। उन्होंने डिजिटल के साथ एसोसिएट डायरेक्टर, मीडिया और जेनिथ के साथ मुख्य डिजिटल अधिकारी के रूप में भी काम किया है। वह बाद में 'पापा कहते हैं', 'बेताबी', 'होगी प्यार की जीत', 'बादल' और 'पापा द ग्रेट' जैसी फिल्मों में दिखाई दीं।
 8. **भारतीय जीवन बीमा निगम (LIC) के प्रबंध निदेशक (MD)** का पदभार **विपिन आनंद** ने ग्रहण किया।
नोट: श्री आनंद ने अपनी 35 वर्षों की सेवा के दौरान भारत के विभिन्न स्थानों में विभिन्न पदों और विभागों में कार्यभार संभाला है। **भारतीय जीवन बीमा निगम (LIC)** एक भारतीय बीमा समूह एवं निवेश कंपनी है जिसका मुख्यालय मुंबई में है।
 9. अमेरिकी कोषागार के वरिष्ठ अधिकारी **डेविड मालपास** को **विश्व बैंक का अध्यक्ष** (13वें) चुना गया।
नोट: उन्होंने जिम यॉंग किम की जगह ली। मालपास ने अमेरिकी परिषद बोर्ड, इकोनॉमिक क्लब ऑफ न्यूयॉर्क और अमेरिका-चीन संबंधों पर राष्ट्रीय समिति में काम

- किया है। विश्व बैंक समूह का अध्यक्ष निदेशक मंडल की बैठक की अध्यक्षता और विश्व बैंक समूह के संपूर्ण प्रबंधन के लिए उत्तरदायी है।
10. **इंफ्रास्ट्रक्चर लीजिंग एंड फाइनेंशियल सर्विसेज (IL&FS) का प्रबंध निदेशक (एम.डी.) सी.एस. राजन को नियुक्त किया गया।**
नोट: इंफ्रास्ट्रक्चर लीजिंग एंड फाइनेंशियल सर्विसेज लिमिटेड (IL & FS) एक भारतीय अवसंरचना विकास एवं वित्त कंपनी है। IL & FS की परियोजनाओं में भारत की सबसे बड़ी अवसंरचना परियोजनाएं शामिल हैं, जिनमें भारत की सबसे लंबी सुरंग, चेनानी-नाशरी सुरंग भी शामिल है, जिसे अप्रैल 2017 में यातायात के लिए खोली गई थी।
11. **इंफ्रास्ट्रक्चर लीजिंग एंड फाइनेंशियल सर्विसेज (IL&FS) का कार्यकारी उपाध्यक्ष विनीत नय्यर को नियुक्त किया गया।**
नोट: इंफ्रास्ट्रक्चर लीजिंग एंड फाइनेंशियल सर्विसेज लिमिटेड (IL & FS) एक भारतीय अवसंरचना विकास एवं वित्त कंपनी है। यह IL & FS निवेश प्रबंधक, IL & FS वित्तीय सेवाओं और IL & FS परिवहन नेटवर्क इंडिया लिमिटेड (ITNL) सहित 250 से अधिक सहायक कंपनियों के माध्यम से संचालित है।
12. **AIFF के अध्यक्ष प्रफुल्ल पटेल फीफा कार्यकारी परिषद के सदस्य के रूप में चुने जाने वाले पहले भारतीय बने।**
नोट: ऑल इंडिया फुटबॉल फेडरेशन (AIFF) के अध्यक्ष प्रफुल्ल पटेल (62 वर्ष) चार वर्षों (2019 से 2023) के लिए फीफा कार्यकारी परिषद के सदस्य के रूप में चुने जाने वाले पहले भारतीय बन गए हैं। श्री पटेल कुआलालंपुर में 29वीं एशियाई फुटबॉल परिसंघ कांग्रेस के दौरान हुए चुनाव में भाग लेने वाले आठ उम्मीदवारों में से एक थे।
13. **बॉम्बे हाई कोर्ट के मुख्य न्यायाधीश पद की शपथ न्यायमूर्ति प्रदीप नंदराजोग ने ली।**
नोट: उन्हें महाराष्ट्र के राज्यपाल **सी. विद्यासागर राव** ने मुंबई, महाराष्ट्र में राजभवन में शपथ दिलाई। न्यायाधीश नंदराजोग दिल्ली उच्च न्यायालय से अपने स्थानांतरण के बाद मार्च 2017 से राजस्थान उच्च न्यायालय के मुख्य न्यायाधीश के रूप में कार्य कर रहे थे।
14. **भारतीय अंतर्राष्ट्रीय वाणिज्य मंडल (ICC) का नया अध्यक्ष विक्रमजीत सिंह साहनी को निर्वाचित किया गया है।**
नोट: वह SUN ग्रुप के अध्यक्ष हैं। ICC इंडिया, ICC के सबसे सक्रिय खंडों में से एक है, जो विश्व का सर्वोच्च व्यापारिक संगठन है। ICC नेटवर्क 140 से अधिक देशों में हजारों व्यक्तिगत निगमों और औद्योगिक एवं व्यापार संघों के लिए प्रत्यक्ष और अप्रत्यक्ष रूप से कार्य करता है।
15. **नवरत्न कूल ने अभिनेता वरुण धवन को ब्रांड एंबेसडर चुना।**
नोट: शाहरुख खान, अमिताभ बच्चन, गोविंदा, चिरंजीवी, शिल्पा शेट्टी और जूनियर एन.टी.आर ने भी नवरत्न ब्रांड के ब्रांड एंबेसडर के रूप में कार्य किया है। हर्ष वी. अग्रवाल इमामी लिमिटेड के निदेशक हैं। नवरत्न के उत्पादों में नवरत्न एक्सट्रा ठंडा तेल, नवरत्न तेल, नवरत्न स्मार्ट कूल, नवरत्न कूल और नवरत्न आलमंड कूल तेल शामिल हैं।
16. **आंध्र प्रदेश उच्च न्यायालय का पहला मुख्य न्यायाधीश न्यायमूर्ति 'विक्रम नाथ' को नियुक्त किया गया।**
नोट: आंध्र प्रदेश और तेलंगाना के लिए संयुक्त उच्च न्यायालय के द्विभाजन के बाद आंध्र प्रदेश के लिए नया उच्च न्यायालय इस वर्ष 1 जनवरी को बनाया गया था, यह संयुक्त उच्च न्यायालय 2 जून, 2014 में दोनों तेलुगु राज्यों के अलग अलग होने के बाद से हैदराबाद से संचालित हो रहा था।
17. **इजराइल का राष्ट्रीय चुनाव बेंजामिन नेतन्याहू ने जीता।**
नोट: डाले गए 97 प्रतिशत मतों के साथ, दोनों में से किसी भी उम्मीदवार की पार्टियों ने सत्तारूढ़ बहुमत नहीं हासिल किया था, लेकिन नेतन्याहू स्पष्ट रूप से एक मजबूत स्थिति में थे ताकि अन्य दक्षिणपंथी गुटों के समर्थन के साथ गठबंधन सरकार बनाई जा सके।

18. राष्ट्रीय भवन निर्माण निगम (NBCC) का अध्यक्ष और प्रबंध निदेशक (CMD) शिव दास मीणा को नियुक्त किया गया।

नोट: 1989-बैच के तमिलनाडु कैंडर के एक भारतीय प्रशासनिक सेवा अधिकारी शिव दास मीणा, डॉ. अनूप कुमार मित्तल की जगह लेंगे। **NBCC (इंडिया) लिमिटेड** (पूर्व में राष्ट्रीय भवन निर्माण निगम लिमिटेड) भारत सरकार की एक ब्लू-चिप नवरत्न उद्यम और एक केंद्रीय सार्वजनिक क्षेत्र का उपक्रम है जो बाजार में सार्वजनिक रूप से व्यवसाय करती है।

19. पांच वर्ष की अवधि के लिए जामिया मिलिया इस्लामिया की पहली महिला कुलपति प्रोफेसर नजमा अख्तर को नियुक्त किया गया।

नोट: वह अलीगढ़ मुस्लिम विश्वविद्यालय (AMU) से स्वर्ण पदक विजेता हैं और उन्होंने कुरुक्षेत्र विश्वविद्यालय से पीएचडी (शिक्षा शास्त्र) पूरी की है। उन्होंने AMU में संकाय और परीक्षा नियंत्रक और प्रवेश एवं निदेशक, अकादमिक कार्यक्रमों के पद संभाले हैं। वह स्टेट इंस्टीट्यूट ऑफ एजुकेशनल मैनेजमेंट एंड ट्रेनिंग (SIEMAT), उत्तर प्रदेश की संस्थापक निदेशक थीं, जो देश के लिए शैक्षिक प्रशासकों को विकसित करने हेतु स्थापित किया गया था।

20. सरकार ने नौकरशाही फेरबदल के तहत वरिष्ठ नौकरशाह गार्गी कौल को रक्षा वित्त सचिव नियुक्त किया।

नोट: वह भारतीय अंकेक्षण और लेखा सेवा की 1984 बैच की अधिकारी हैं, वह वर्तमान में रक्षा मंत्रालय की वित्तीय सलाहकार (रक्षा सेवा) हैं।

21. हैती का नया प्रधान मंत्री जीन-मिशेल लेपिन को नियुक्त किया गया।

नोट: श्री लेपिन (पूर्व संस्कृति एवं संचार मंत्री) ने प्रधानमंत्री जीन-हेनरी सिन्ट की जगह ली। गरीबी रेखा के नीचे जीवन यापन करने वाली 60 फीसदी आबादी के साथ हैती अमेरिका का सबसे गरीब देश है। वर्ष 2018 में, हैती को रिकॉर्ड 290 मिलियन अमेरिकी डॉलर का घाटा हुआ

था, जबकि इसका राष्ट्रीय बजट, कैरिबियाई क्षेत्र में न्यूनतम, 1.8 बिलियन अमेरिकी डॉलर है।

22. केंद्रीय इस्पात मंत्री चौधरी बीरेंद्र सिंह ने केंद्रीय मंत्रिमंडल के साथ-साथ राज्य सभा की सदस्यता से इस्तीफा दे दिया।

नोट: हालांकि, वह भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) के सदस्य बने रहेंगे। बीरेंद्र सिंह को छह वर्ष के कार्यकाल के लिए वर्ष 2016 में राज्यसभा में निर्वाचित किया गया था, जिसका अर्थ है कि संसद के उच्च सदन में उनके कार्यकाल में अभी भी तीन वर्ष से अधिक का समय शेष है।

23. केंद्रीय मंत्रिमंडल ने भारतीय नियंत्रक एवं महालेखा परीक्षक के कार्यालय में नया पद उप नियंत्रक एवं महालेखा परीक्षक बनाने के लिए अपनी मंजूरी दे दी।

नोट: उप CAG राज्य ऑडिट, दूरसंचार ऑडिट के बीच समन्वय की निगरानी करेगा और इंडियन ऑडिट एंड अकाउंट्स डिपार्टमेंट (IA & AD) के अंदर विभिन्न सूचना प्रणाली पहलों का समन्वय करेगा।

24. विश्व शासी निकाय अंतर्राष्ट्रीय हॉकी महासंघ (FIH) की स्वास्थ्य एवं सुरक्षा समिति के अध्यक्ष नियुक्त होने वाले पहले भारतीय कर्नल डॉ. बिभु कल्याण नायक हैं।

नोट: कर्नल डॉ. बिभु कल्याण नायक विश्व शासी निकाय अंतर्राष्ट्रीय हॉकी महासंघ (FIH) की स्वास्थ्य एवं सुरक्षा समिति के अध्यक्ष नियुक्त होने वाले पहले भारतीय बन गए हैं। श्री नायक ने नेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ स्पोर्ट्स मेडिसिन, हवाना, क्यूबा और नेशनल स्पोर्ट्स सेंटर, मैड्रिड, स्पेन से स्पोर्ट्स ट्रॉमेटोलॉजी और स्पोर्ट्स एंड एक्सरसाइज फिजियोलॉजी में प्रशिक्षण प्राप्त किया है।

25. फिलिस्तीन के नए प्रधान मंत्री मोहम्मद इश्तयेह ने शपथ ली।

नोट: फिलिस्तीन के राष्ट्रपति महमूद अब्बास ने देश के नए प्रधानमंत्री के रूप में डॉ. मोहम्मद इश्तयेह (61 वर्षीय) की नियुक्ति की पुष्टि की है। श्री इश्तयेह ने रामी

- हमदल्लाह की जगह ली। फिलिस्तीन का प्रधान मंत्री फिलिस्तीन राष्ट्र की सरकार का प्रमुख होता है।
26. माली के प्रधान मंत्री **सोम्येलोउ बोउबेय मायगा** ने अपनी पूरी सरकार के साथ इस्तीफा दे दिया।
नोट: हिंसा के उतार-चढ़ाव के विरोध में 5 अप्रैल को बमाको की सड़कों पर उतरे कई हजार लोगों ने सरकार पर इसे रोकने के लिए पर्याप्त उपाय नहीं करने का आरोप लगाया। माली तब से स्थिरता को बहाल करने के लिए संघर्ष कर रहा है जब से अल-कायदा से जुड़े इस्लामी चरमपंथियों ने वर्ष 2012 की शुरुआत में देश के उत्तरी विशाल रेगिस्तान में नियंत्रण कर लिया था।
27. पाकिस्तान के वित्त मंत्री **असद उमर** ने मंत्रिमंडल छोड़ी।
नोट: पाकिस्तान IMF से आठ बिलियन डॉलर की मांग कर रहा है ताकि देश की अर्थव्यवस्था को खतरे में डालने वाले गंभीर भुगतान-संतुलन के संकट से स्वयं को बचा सके। वित्त मंत्रालय पाकिस्तान सरकार का एक मंत्रालय है, जिसका कार्य आर्थिक प्रबंधन की नीतियों को विकसित करके और सरकार को विशेषज्ञ सलाह प्रदान करके एक मजबूत पाकिस्तानी अर्थव्यवस्था सुनिश्चित करना है।
28. दक्षिण अफ्रीका में भारत के अगले उच्चायुक्त **जयदीप सरकार होंगे**।
नोट: वर्तमान में, वे भूटान में भारत के राजदूत के रूप में कार्य कर रहे हैं। केंद्र सरकार ने **सुहेल अजाज खान** को **लेबनान** में भारत का अगला **उच्चायुक्त** नियुक्त किया। वर्तमान में वह सऊदी अरब में भारत के उप प्रमुख मिशन के रूप में कार्यरत हैं।
29. जर्मनी स्थित ऋणदाता **इयूश बैंक** ने भारत में अपना **मुख्य कार्यकारी अधिकारी (CEO) कौशिक शपारिया** को नियुक्त किया।
नोट: शपारिया ने ग्लोबल हेड ऑफ सब्सिडियरी कवरेज के साथ-साथ इंस्टीट्यूशनल एंड ट्रेजरी कवरेज के अंतर्गत कॉर्पोरेट बैंकिंग कवरेज के एशिया पैसिफिक प्रमुख के रूप में कार्य किया है। इयूश बैंक ए.जी. एक जर्मन बहुराष्ट्रीय निवेश बैंक एवं वित्तीय सेवा कंपनी है जिसका मुख्यालय फ्रैंकफर्ट, जर्मनी में है। यह बैंक यूरोप, अमेरिका और एशिया में मौजूदगी के साथ-साथ 58 देशों में कार्यरत है।
30. यूक्रेन के राजनीतिक नवागंतुक **वोलोदिमीर जेलेन्स्की** ने देश के राष्ट्रपति पद का चुनाव जीता।
नोट: यूक्रेनी टेलीविजन द्वारा प्रसारित राष्ट्रीय एक्जिट पोल के परिणामों के अनुसार, उन्होंने निर्णायक चुनाव में 73% वोट हासिल किया। जेलेन्स्की को एक व्यंग्यात्मक टेलीविजन श्रृंखला **'सर्वेंट ऑफ़ द पीपुल'** में अभिनय के लिए जाना जाता है, जिसमें उनका किरदार अचानक यूक्रेन का राष्ट्रपति बन जाता है।
31. भारत में परिचालन के लिए **ट्विटर** का प्रबंध निदेशक (MD) **मनीष माहेश्वरी** को नियुक्त किया गया।
नोट: श्री माहेश्वरी अंतरिम प्रमुख बालाजी कृष की जगह लेंगे। वह देश में ट्विटर के उपयोगकर्ताओं और राजस्व वृद्धि में तेजी लाने के लिए एक एकीकृत व्यापार रणनीति चालन के लिए उत्तरदायी होंगे। ट्विटर एक अमेरिकी ऑनलाइन समाचार एवं सोशल नेटवर्किंग सेवा है, जिस पर उपयोगकर्ता "ट्वीट" के रूप में जाने जाने वाले संदेशों को पोस्ट करते हैं और बातचीत करते हैं।
32. **52वें रक्षा लेखा महानियंत्रक** के रूप में पदभार **श्री राजेंद्र कुमार नायक** ने संभाला।
नोट: श्री नायक ने रक्षा लेखा विभाग में और भारत सरकार के प्रतिनिधि मंडल में महत्वपूर्ण कार्य किए हैं। वह CGDA का पदभार संभालने से पहले रक्षा मंत्रालय के रक्षा लेखा विभाग में अतिरिक्त रक्षा लेखा महानियंत्रक थे। **रक्षा लेखा महानियंत्रक (CGDA)** रक्षा लेखा विभाग (DAD) का प्रमुख होता है, जो भारत के सबसे पुराने सरकारी संगठनों में से एक है।
33. **भारतीय वाणिज्य एवं उद्योग मंडल (ASSOCHAM)** के महासचिव पद से इस्तीफा **उदय कुमार वर्मा** ने दिया।
नोट: उन्होंने डी.एस. रावत की जगह ली थी, जिन्होंने लगभग 14 वर्षों तक इस पद पर कार्य किया था। श्री वर्मा 30 जून, 2013 को सूचना एवं प्रसारण मंत्रालय के सचिव पद से सेवानिवृत्त हुए थे। भारतीय वाणिज्य एवं उद्योग

मंडल (ASSOCHAM) भारत के शीर्ष व्यापार संघों में से एक है।

34. पूर्व सेना प्रमुख **दलबीर सिंह सुहाग** को द्वीप राष्ट्र **सेशेल्स** में भारत का अगला **उच्चायुक्त** नियुक्त किया गया।
नोट: सेशेल्स एक ऐसा देश है जो हिंद महासागर क्षेत्र में भारत के लिए रणनीतिक महत्व रखता है। जनरल (सेवानिवृत्त) सुहाग 31 जुलाई 2014 से 31 दिसंबर 2016 तक सेना प्रमुख थे। सेशेल्स हिंद महासागर में एक द्वीपसमूह देश (115-द्वीप) है।

खेल समाचार

- पूर्व विश्व चैंपियन **विक्टर एक्सेलसेन (डेनमार्क)** ने नई दिल्ली में योनेक्स-सनराइज इंडिया ओपन बैडमिंटन टूर्नामेंट जीता।
नोट: उन्होंने भारत के किदांबी श्रीकांत को सीधे सेटों में 21-7, 22-20 से हराया। थाई बैडमिंटन खिलाड़ी रत्चानोक इंतानोन ने महिला एकल इंडिया ओपन जीता।
- मलेशिया के इपोह में शूटआउट (4-2) में भारत को हराकर **सुल्तान अजलान शाह हॉकी टूर्नामेंट दक्षिण कोरिया** ने जीता।
नोट: मेजबान मलेशिया ने कनाडा को 4-2 से हराया और तीसरा स्थान हासिल किया। 'सुल्तान अजलान शाह कप' मलेशिया में आयोजित होने वाला एक वार्षिक अंतर्राष्ट्रीय पुरुष फील्ड हॉकी टूर्नामेंट है।
- मियामी के डॉल्फिन एन.एफ.एल स्टेडियम में **मियामी ओपन 2019 रोजर फेडरर** ने जीता।
नोट: रोजर फेडरर ने फाइनल में अमेरिकी के जॉन इस्नर (गत चैंपियन) को 6-1, 6-4 से हराया। यह फेडरर का चौथा मियामी ओपन खिताब और **28वां मास्टर्स 1000 खिताब** था। 2019 मियामी ओपन एक पेशेवर पुरुष और महिला टेनिस टूर्नामेंट है जो आउटडोर हार्ड कोर्ट में खेला जाता है।
- इंडियन प्रीमियर लीग (आई.पी.एल) के मैच में हैट-ट्रिक लेने वाले सबसे कम उम्र के खिलाड़ी **सैम कुरेन** है।

35. IRDAI के कार्यकारी निदेशक जिनके तहत **बीमा विनियामक एवं विकास प्राधिकरण (IRDAI)** ने एक 13 सदस्यीय समिति का गठन किया गया -- **सुरेश माथुर**।
नोट: समिति माइक्रोइंश्योरेंस पर विनियामक फ्रेमवर्क की समीक्षा करेगी और ऐसे उत्पादों की मांग में वृद्धि करने वाले उपायों की सिफारिश करेगी। समिति का गठन माइक्रोइंश्योरेंस के अंतर्निहित लाभों के बावजूद इन उत्पादों की वांछित कुल खरीद की पृष्ठभूमि में किया गया है।

- नोट:** वर्ष 2009 में, रोहित शर्मा (मुंबई इंडियंस) ने 22 वर्ष 6 दिन की आयु में हैट्रिक ली थी। इंग्लैंड के ऑलराउंडर खिलाड़ी करेन ने हर्षल पटेल (0), कागिसो रबाडा (0) और संदीप लमिछाने (0) को आउट करके मोहाली में 2019 इंडियन प्रीमियर लीग की पहली हैट्रिक ली।
5. **ब्रिटिश ड्राइवर लुईस हैमिल्टन** ने **बहरीन ग्रांड प्रिक्स** में मर्सिडीज के लिए नाटकीय रूप से जीत हासिल की।
नोट: उन्होंने फेरारी के ड्राइवर चार्ल्स लेक्लर्स के दुर्भाग्य का लाभ उठाया। **बहरीन ग्रांड प्रिक्स** बहरीन में **गल्फ एयर** द्वारा प्रायोजित एक **फॉर्मूला वन चैंपियनशिप रेस** है।
6. **भारतीय खो-खो महासंघ (KKFI)** ने '**अल्टीमेट खो-खो**' नाम से एक **फ्रेंचाइजी लीग** शुरू की।
नोट: यह 21-दिवसीय लीग (IPL-शैली) आयोजित करेगा, जिसमें आठ फ्रेंचाइजी टीमों डबल राउंड-रॉबिन प्रारूप में कुल 60 मैच खेलेंगी। KKFI ने इस आयोजन के लिए डाबर इंडिया के साथ साझेदारी की है। खो-खो पंद्रह में से 12 नियोजित खिलाड़ियों की टीमों द्वारा खेला जाता है, जिनमें से नौ मैदान में प्रवेश करते हैं जो अपने घुटनों पर बैठते हैं (पीछा करने वाली टीम), और 3 अतिरिक्त खिलाड़ी (बचाव टीम) विरोधी टीम के सदस्यों द्वारा छुए जाने से बचने का प्रयास करते हैं।

7. नवीनतम PSA विश्व रैंकिंग में शीर्ष 10 में प्रवेश करने वाले पहले भारतीय पुरुष स्क्वैश खिलाड़ी **सौरव घोषाल** है।
नोट: सौरव घोषाल से पहले केवल दो भारतीय महिला खिलाड़ियों (जोशना चिनप्पा और दीपिका पल्लीकल) ने विश्व रैंकिंग में शीर्ष 10 में जगह बनाई थी। मिस्र के विश्व चैंपियन अली फराग शीर्ष पायदान पर बने हुए हैं।
8. अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेट परिषद (ICC) ने इंटरपोल के साथ बेहतर आपसी संबंधों हेतु करार किया है।
नोट: इस सहयोग पर ICC की एंटी करप्शन यूनिट के महाप्रबंधक, **एलेक्स मार्शल** की फ्रांस के ल्योन में इंटरपोल मुख्यालय की यात्रा के दौरान चर्चा हुई।
9. भारतीय फुटबॉल टीम नई फीफा रैंकिंग में दो पायदान स्थान के लाभ के साथ **101वें** स्थान पर पहुंच गई।
नोट: कुल 1219 अंकों के साथ, भारतीय टीम **एशियाई देशों में 18वें स्थान** पर है। ईरान एशियाई रैंकिंग में 21वें स्थान पर कायम है, उसके बाद जापान (26), दक्षिण कोरिया (37), ऑस्ट्रेलिया (41) और कतर (55) का स्थान है। विश्व रैंकिंग में **बेल्जियम 1737 अंकों के साथ शीर्ष पर**, उसके बाद फ्रांस (1734), ब्राजील (1676), इंग्लैंड (1647) और क्रोएशिया (1621) का स्थान है।
10. चीनी खिलाड़ी **लिन डैन** ने मलेशिया के आसीता एरिना कुआलालंपुर में पुरुषों के फाइनल में मलेशियाई ओपन बैडमिंटन एकल खिताब जीता।
नोट: उन्होंने हमवतन खिलाड़ी चैन लोंग को 9-21, 21-7, 21-11 से हराया। महिला एकल फाइनल में शीर्ष वरीयता प्राप्त ताई त्जु यिंग (ताइवान) ने जापानी अकाने यामागुची को 21-16, 21-19 से हराया। 2019 मलेशियाई ओपन (9वां संस्करण) एक बैडमिंटन टूर्नामेंट है जिसे मलेशिया में ऐज़ैटा एरिना में 2 से 7 अप्रैल 2019 के बीच आयोजित किया गया है। यह टूर्नामेंट विश्व बैडमिंटन फेडरेशन की अनुमति से मलेशिया के बैडमिंटन एसोसिएशन द्वारा आयोजित किया जाता है।
11. भारत-तिब्बत सीमा पुलिस (ITBP) ने स्काई रनिंग एसोसिएशन ऑफ इंडिया के साथ **औली, उत्तराखंड में** नेशनल स्काई रनिंग चैंपियनशिप का आयोजन किया।
नोट: यह पहली बार है जब इस तरह की चैंपियनशिप 4000 मीटर तक की ऊँचाई पर आयोजित की गई थी। इसमें भारत-तिब्बत सीमा पुलिस बल, हिमाचल प्रदेश, जम्मू और कश्मीर, उत्तर प्रदेश, हरियाणा और उत्तराखंड के विभिन्न एथलीटों ने चैंपियनशिप में भाग लिया।
12. ऑस्ट्रेलिया के पूर्व फील्ड हॉकी खिलाड़ी जिन्हें वर्ष 2020 के अंत तक के लिए **पुरुषों की राष्ट्रीय टीम का मुख्य कोच** नियुक्त किया गया -- **ग्राहम रीड**।
नोट: ग्राहम रीड वर्ष 1992 में बार्सिलोना, स्पेन में आयोजित ग्रीष्मकालीन ओलंपिक खेलों में रजत पदक जीतने वाली टीम के सदस्य थे। हॉकी इंडिया को **भारतीय खेल प्राधिकरण (SAI)** से आवश्यक मंजूरी मिलने के बाद उनके नाम की पुष्टि की गई। ग्राहम रीड ने ऑस्ट्रेलिया की पुरुष टीम के कोच के रूप में और फिर मैक्स कैलदास के सहायक कोच के रूप में नीदरलैंड की टीम के साथ काम किया है।
13. एशियाई चैंपियन गोलाफेंक खिलाड़ी **मनप्रीत कौर** को वर्ष 2017 में चार डोप परीक्षणों में विफल रहने के कारण **नेशनल एंटी-डोपिंग एजेंसी (NADA)** द्वारा चार वर्ष के लिए प्रतिबंधित किया गया।
नोट: NADA के डोपिंग रोधी अनुशासनात्मक पैनल (ADDP) के एक आदेश के अनुसार, निलंबन की अवधि 20 दिसंबर, 2017 से शुरू होगी। उनके पास एंटी-डोपिंग अपील पैनल के समक्ष अपील दायर करने का विकल्प है। उन्होंने जिंहुआ में 18.86 मीटर का राष्ट्रीय रिकॉर्ड बनाया था।
14. भारतीय क्रिकेट टीम के कप्तान **विराट कोहली** को **लीडिंग क्रिकेटर** चुना गया और विजडन के 5 क्रिकेटर्स ऑफ द ईयर में शामिल किया गया।
नोट: कोहली के साथ **जोस बटलर** और **सैम कुरेन** विजडन के 5 क्रिकेटर्स ऑफ द ईयर में सूचीबद्ध थे, यह एक

दुर्लभ सम्मान है जो उन्हें उनके करियर में तीन बार मिला है। विजडन क्रिकेटर्स अल्मनैक ("क्रिकेट की बाइबिल") एक क्रिकेट से संबंधित पुस्तक है जिसे यूनाइटेड किंगडम में प्रतिवर्ष जारी किया जाता है। वर्ष 1998 में, विजडन क्रिकेटर्स अल्मनैक का ऑस्ट्रेलियाई संस्करण और वर्ष 2012 में, भारतीय संस्करण जारी किया गया था। इंग्लैंड के क्रिकेटर जॉन विजडन ने वर्ष 1864 में पुस्तक की स्थापना की थी।

15. टीम इंडिया की सलामी बल्लेबाज **स्मृति मंधाना** को विजडन अल्मनैक की 'लीडिंग महिला क्रिकेटर ऑफ द ईयर' चुना गया।

नोट: 22 वर्षीय महिला खिलाड़ी वर्तमान में महिलाओं के एकदिवसीय क्रिकेट में शीर्ष पर और टी-20 अंतर्राष्ट्रीय में तीसरे स्थान पर है। वर्ष 2018 में, मंधाना ने 12 एकदिवसीय मैचों में 66.90 की औसत से 669 रन बनाए थे और 25 टी-20 अंतर्राष्ट्रीय मैच में 130.67 के स्ट्राइकरेट से 622 रन बनाए थे।

16. चेन्नई सुपर किंग्स के मध्यम तेज गेंदबाज **दीपक चाहर** इंडियन प्रीमियर लीग (IPL) के इतिहास में एक पारी में सर्वाधिक डॉट बॉल फेंकने वाले गेंदबाज बन गए।

नोट: चाहर ने सनराइजर्स हैदराबाद के स्पिनर राशिद खान और किंग्स इलेवन पंजाब के मध्यम तेज गेंदबाज अंकित राजपूत के 18 डॉट बॉल के संयुक्त रिकॉर्ड को तोड़ा।

17. अपनी प्रेरणादायक उपलब्धियों के सम्मान में वर्ष 2019 के लिए न्यूजीलैंड के सर एडमंड हिलेरी प्रधानमंत्री फैलोशिप की प्राप्तकर्ता **दीपा मलिक** है।

नोट: पैरालंपिक खेलों में पदक हासिल करने वाली पहली भारतीय महिला, दीपा ने 58 राष्ट्रीय और 23 अंतर्राष्ट्रीय पदक जीते हैं। पद्म श्री और अर्जुन पुरस्कार से सम्मानित, दीपा ने चार बार लिम्का बुक ऑफ वर्ल्ड रिकॉर्ड में नाम दर्ज कराया है। न्यूजीलैंड की सर एडमंड हिलेरी प्रधानमंत्री फैलोशिप के रूप में, दीपा न्यूजीलैंड की यात्रा करेंगी और प्रधानमंत्री जैसिंडा अर्डर्न के साथ मुलाकात करेंगी, पैरालंपिक खेल संगठनों का दौरा करेंगी,

और न्यूजीलैंड के एथलीटों, छात्रों और मीडिया के साथ-साथ न्यूजीलैंड के महत्वपूर्ण भारतीय प्रवासी समुदाय से मिलेंगी।

18. अमेरिकी पेशेवर गोल्फ खिलाड़ी जिन्होंने 5वां मास्टर्स खिताब जीतने के साथ 15वां प्रमुख खिताब जीता -- टाइगर वुड्स।

नोट: 18 गीन में चारों ओर भारी उत्सव का माहौल था, जब वुड्स ने दो अंडर-पार 70 के साथ 13 अंडर-पार में जीत हासिल की, साथी अमेरिकी डस्टिन जॉनसन से एक स्थान आगे। फ्रांसेस्को मोलिनारी की उम्मीदें नौ में दो डबल बोगीस के साथ समाप्त हो गईं और उन्हें 11 अंडर पर पांचवें स्थान के लिए संतोष करना पड़ा। इस रोमांचक जीत ने पूर्व विश्व नंबर 1 खिलाड़ी को जैक निकलॉस के रिकॉर्ड से केवल तीन मास्टर्स पीछे पहुंचा दिया है।

19. कोलोग्न, जर्मनी में संपन्न हुए मुक्केबाजी विश्व कप में भारत ने 5 पदक हासिल किए।

नोट: मीना कुमारी मैसनम ने 54 किग्रा में स्वर्ण जीतकर अपना अच्छा प्रदर्शन जारी रखा। युवा विश्व चैंपियन साक्षी (57 किग्रा) और इंडिया ओपन चैंपियन पविलाओ बासुमातरे (64 किग्रा) ने रजत पदक जीता। पिंकी रानी (51 किग्रा) और परवीन (60 किग्रा) ने कांस्य जीता।

20. इथियोपिया की महिला धावक एथलीट गेलेट बुर्का ने पेरिस मैराथन का 43वां संस्करण जीता।

नोट: बुर्का 2 घंटे 22 मिनट 48 सेकंड के साथ सबसे तेज दौड़ने वाली महिला रहीं। व्हीलचेयर दौड़ में, जूलियन कैसोली ने तीसरी बार मैराथन जीती। पेरिस मैराथन दुनिया की सबसे प्रमुख दौड़ प्रतियोगिताओं में से एक है।

21. इथियोपिया के पुरुष धावक एथलीट अब्राहम मिलाव ने पेरिस मैराथन का 43वां संस्करण जीता।

नोट: मिलाव ने 2 घंटे 7 मिनट 4 सेकंड के समय के साथ पुरुषों की दौड़ जीती। दो बार के पेरिस मैराथन विजेता, केन्या के पॉल लोन्यांगटा तीसरे स्थान पर रहे।

22. मोटर रेस में, ब्रिटिश कार चालक लुईस हैमिल्टन ने रिकॉर्ड छठी बार चीनी ग्रैंड प्रिक्स जीती।

- नोट:** यह जीत हैमिल्टन के करियर की 75वीं, और दो सप्ताह पहले बहरीन में उनकी जीत के बाद लगातार दूसरी जीत थी। वाल्टेरी बोटास ने इस सत्र में अपनी टीम के लिए तीसरी बार दूसरा स्थान हासिल किया। फेरारी के सेबेस्टियन वेटल ने तीसरा स्थान हासिल किया।
23. भारत के बैडमिंटन खिलाड़ी **हर्षील दानी** ने वाटरिंगन, नीदरलैंड में आयोजित **विक्टर डच इंटरनेशनल बैडमिंटन खिताब** जीता।
नोट: उन्होंने 47 मिनट के मुकाबले में डेनमार्क के मैड्स क्रिस्टोफर्सन को 15-21, 21-12, 21-13 से हराया। डच इंटरनेशनल नीदरलैंड में दूसरी सबसे बड़ी बैडमिंटन प्रतिस्पर्धा है, जिसकी कुल पुरस्कार राशि 10,000 अमेरिकी डॉलर है। यह टूर्नामेंट एक अंतर्राष्ट्रीय श्रृंखला स्तर का टूर्नामेंट है और ग्रैंड प्रिक्स स्तर का यह टूर्नामेंट डच ओपन के नाम से जाना जाता है।
24. जापान के **बैडमिंटन खिलाड़ी** जिन्होंने सिंगापुर बैडमिंटन ओपन पुरुष एकल खिताब 2019 जीता -- **केंटो मोमोटा**।
नोट: जापान के **केंटो मोमोटा** ने एंथोनी गिन्टिंग (इंडोनेशिया) को 10-21, 21-19, 21-13 से हराकर **सिंगापुर बैडमिंटन ओपन 2019 का पुरुष एकल खिताब** जीता है। **महिलाओं के फाइनल** में, **ताई त्जु-यिंग** (ताइवान) ने नोजोमी ओकुहारा (जापान) पर 21-19, 21-15 से जीत हासिल करके अपना दूसरा सिंगापुर ओपन खिताब जीता। यह टूर्नामेंट सिंगापुर बैडमिंटन एसोसिएशन ने BWF की मंजूरी से आयोजित किया था।
25. प्रो लीग प्रतिबद्धताओं का सम्मान नहीं करने के चलते **पाकिस्तान हॉकी संघ (PHF)** पर **176000 यूरो का भारी जुर्माना अंतर्राष्ट्रीय हॉकी महासंघ (FIH)** ने लगाया।
नोट: PHF पर अर्जेंटीना, ऑस्ट्रेलिया और न्यूजीलैंड में प्रो लीग मैचों के लिए राष्ट्रीय टीम नहीं भेजने के लिए जुर्माना लगाया गया। FIH ने पाकिस्तान की खेल संस्था को जुर्माना भरने के लिए 20 जून तक का समय दिया है, इस अवधि में जुर्माना न भरने पर यह दोगुना कर दिया जाएगा।
26. भारतीय महिला क्रिकेट टीम की कप्तान **मिताली राज** को **स्ट्रीट चाइल्ड क्रिकेट विश्व कप (SCCWC)** में **'टीम इंडिया'** की **सद्भावना राजदूत** बनाया गया।
नोट: वह **सौरव गांगुली** और **राजस्थान रॉयल्स** के साथ टीम का समर्थन करेंगी। स्ट्रीट चाइल्ड क्रिकेट विश्व कप (SCCWC) 2019 सड़क से जुड़े बच्चों के लिए पहला क्रिकेट विश्व कप है। टूर्नामेंट का आयोजन ब्रिटेन स्थित संगठन स्ट्रीट चाइल्ड यूनाइटेड (SCU) द्वारा किया जा रहा है।
27. प्रीमियर घरेलू फुटबॉल टूर्नामेंट **'संतोष ट्रॉफी'** का 73वां संस्करण **सेना** ने जीता।
नोट: संतोष ट्रॉफी एक वार्षिक भारतीय फुटबॉल टूर्नामेंट है जिसकी शुरुआत वर्ष 1941 में हुई थी। ट्रॉफी का नाम संतोष (अब बांग्लादेश में) के दिवंगत महाराजा सर मनमथ नाथ राय चौधरी के नाम पर रखा गया है। यह अखिल भारतीय फुटबॉल महासंघ (AIFF) के अंतर्गत क्षेत्रीय राज्य संघों और सरकारी संस्थानों के बीच आयोजित होने वाली नॉक-आउट प्रतियोगिता है।
28. BCCI लोकपाल **न्यायमूर्ति डी.के. जैन** ने एक लोकप्रिय टीवी चैट शो में महिलाओं पर अभद्र टिप्पणियों के लिए भारतीय क्रिकेटर्स **हार्दिक पांड्या और के.एल. राहुल** पर 20-20 लाख रुपये का जुर्माना लगाया।
नोट: न्यायमूर्ति जैन ने लिखा कि पांड्या और राहुल के खिलाफ आगे कोई कार्यवाही नहीं होगी। BCCI की आधिकारिक वेबसाइट पर प्रकाशित आदेश में कहा गया, उन्हें पहले ही एक अनंतिम निलंबन दिया जा चुका है और उन्होंने महिलाओं पर उनकी अभद्र टिप्पणियों के लिए बिना शर्त माफी मांगी है।
29. एशियाई भारोत्तोलन चैंपियनशिप 2019 **निंगबो, चीन** में आयोजित की गई।
नोट: चीन, जापान, दक्षिण कोरिया, भारत, ईरान और उत्तर कोरिया सहित 28 देशों और क्षेत्रों के 278 प्रतिभागियों ने प्रतियोगिता के लिए पंजीकरण कराया है। एशियाई भारोत्तोलन चैंपियनशिप एक भारोत्तोलन

- चैंपियनशिप है जो एशियाई देशों से प्रतियोगियों के लिए एशियाई भारोत्तोलन महासंघ द्वारा आयोजित की जाती है।
30. इटली के टेनिस खिलाड़ी **फैबियो फोगनिनी** ने वर्ष 2019 का मॉंटे कार्लो मास्टर्स जीता।
नोट: उन्होंने दुसान लाजोविक (सर्बिया) को 6-3, 6-4 से हराया।क्रोएशिया के निकोला मेकिटक और फ्रैंको स्कूगर ने फाइनल में रॉबिन हासे और वेस्ले कूलहोफ को 6-7, 7-6, [11-9] से हराकर 2019 मॉंटे-कार्लो युगल खिताब जीता।2019 मॉंटे-कार्लो मास्टर्स (113वां संस्करण) पेशेवर पुरुष खिलाड़ियों के लिए एक वार्षिक टेनिस टूर्नामेंट (आउटडोर क्ले कोर्ट) है, जो फ्रांस के रोकब्रुएन-कैप-मार्टिन में आयोजित होता है।
31. **65 किलोग्राम फ्रीस्टाइल** श्रेणी की रैंकिंग में विश्व में पुनः पहला स्थान **बजरंग पूनिया** ने हासिल किया।
नोट: पूनिया ने रूस के अखम्मद चाकेव से 58 अंक अधिक हासिल किए।पूनिया ने पिछले वर्ष विश्व चैंपियनशिप में रजत जीतने के साथ एशियाई खेलों और राष्ट्रमंडल खेलों में स्वर्ण पदक जीता था।
32. जापान के खिलाड़ी **केंटो मोमोटा** ने शंघाई में **बैडमिंटन एशिया चैंपियनशिप 2019 का खिताब** बरकरार रखा।
नोट:उन्होंने शी यूकी (चीन) को 21-12, 11-11, 21-18 से हराया।21 देशों के 255 खिलाड़ी इस संस्करण में भाग ले रहे हैं और चैंपियनशिप की कुल पुरस्कार राशि 400,000 अमेरिकी डॉलर है।इस टूर्नामेंट की मेजबानी बैडमिंटन एशिया की मंजूरी के साथ चीनी बैडमिंटन संघ द्वारा की गई।
33. महिलाओं की 2019 बैडमिंटन एशिया चैंपियनशिप **यामागुची** ने जीती।
नोट: यामागुची ने हमवतन खिलाड़ी ही बिंगजियाओ पर 21-19, 21-9 से शानदार जीत के साथ महिलाओं का खिताब जीता।2019 बैडमिंटन एशिया चैंपियनशिप चीन के वुहान स्पोर्ट्स सेंटर जिमनेजियम में आयोजित बैडमिंटन एशिया चैंपियनशिप का 39वां संस्करण था।इस टूर्नामेंट
- की मेजबानी बैडमिंटन एशिया की मंजूरी के साथ चीनी बैडमिंटन संघ द्वारा की गई।
34. एशियाई चैंपियनशिप 2019 में पुरुषों की 65 किग्रा फ्रीस्टाइल प्रतिस्पर्धा में स्वर्ण पदक **बजरंग पूनिया** ने जीता।
नोट: बजरंग पूनिया (विश्व नंबर -1) ने कजाखस्तान के सयातबेक ओकासोव को पुरुषों की 65 किलोग्राम वर्ग फ्री स्टाइल प्रतिस्पर्धा के फाइनल में 12-7 से हराया।इस चैंपियनशिप में यह बजरंग का दूसरा स्वर्ण है, इससे पहले उन्होंने वर्ष 2017 में एक स्वर्ण जीता था।97 किलोग्राम वर्ग में सत्यव्रत कादियान ने चीन के हाओबिन गाओ को 8-2 से हराकर कांस्य पदक जीता।
35. 10 मीटर एयर पिस्टल मिश्रित टीम प्रतिस्पर्धा में शीर्ष स्थान **मनु भाकर और सौरभ चौधरी** ने हासिल किया।
नोट:अंजुम मौदगिल और दिव्यांश सिंह पंवार ने 10 मीटर एयर राइफल मिश्रित टीम स्पर्धा में देश का स्वर्ण पदक खाता खोला। मौदगिल और पंवार को 10 मीटर एयर राइफल मिश्रित टीम स्पर्धा के फाइनल में लियू रक्सुआन और यांग हौरान की चीनी जोड़ी को 17-15 से हराने के लिए कड़ी मेहनत करनी पड़ी।
36. न्यूयॉर्क के प्रतिष्ठित **मैडिसन स्क्वायर गार्डन** में लड़ने वाले पहले भारतीय पहलवान **बजरंग पूनिया होंगे।**
नोट:बजरंग पूनिया ने हाल ही में एशियाई चैंपियनशिप में 65 किग्रा वर्ग में पुरुषों की फ्रीस्टाइल स्पर्धा का स्वर्ण जीता था।वह "द ग्रेपल एट द गार्डन" बीट द स्ट्रीट्स इवेंट में दो बार के अमेरिकी राष्ट्रीय चैंपियन यिआनी डायकोमहलिस से मुकाबला करेंगे।
37. **भारत ने बैंकॉक में आयोजित एशियाई मुक्केबाजी चैंपियनशिप** में एक स्वर्ण और दो रजत पदक हासिल किए।
नोट: मुक्केबाज अमित पंधाल ने 52 किलोग्राम वर्ग में शीर्ष पदक हासिल करते हुए वर्ष का अपना दूसरा स्वर्ण पदक जीता।पंधाल ने कोरिया के किम इन्क्यू को हराया।56 किलोग्राम वर्ग में राष्ट्रीय चैंपियन दीपक सिंह

- और कविंदर सिंह बिष्ट ने मामूली अंतर से हारने के बाद रजत पदक पर हासिल किया।
38. भारत के शीर्ष स्नूकर खिलाड़ी **पंकज आडवाणी** ने पहला एशियाई स्नूकर टूर खिताब जीता।
नोट: आडवाणी ने फाइनल में नेजहाद को 52-40, 66 (58) - 0, 1-63 (62), 78-4, 35-47, 0-51, 47-35, 38-39, 53 (49) -35, 51 (50)) -20 से हराया।आडवाणी ने इससे पहले चीन में टूर का दूसरा चरण जीता था।
39. लुईस हैमिल्टन को 1.5 सेकंड के अंतर से हराकर **अजरबैजान ग्रां प्री 2019** जीतने वाले मर्सिडीज के ड्राइवर **वाल्टेरी बोटास** है।
नोट: इसके साथ, मर्सिडीज पहले और दूसरे स्थान के साथ फार्मूला वन सीजन की शुरुआती चार रेस जीतने वाली पहली टीम बन गई।वर्ष 2019 अजरबैजान ग्रांड प्रिक्स एक फॉर्मूला वन मोटर कार रेस थी जो 28 अप्रैल, 2019 को अजरबैजान के बाकू शहर के बाकू सिटी सर्किट में हुई।
40. चीन के बीजिंग में आयोजित **अंतर्राष्ट्रीय निशानेबाजी महासंघ (ISSF) विश्व कप में 10 मीटर एयर पिस्टल स्पर्धा** में स्वर्ण पदक जीतने वाले भारतीय निशानेबाज **अभिषेक वर्मा** है।
- नोट:** उन्होंने कुल 242.7 अंकों के साथ शीर्ष पदक हासिल किया।रूस के आर्टेम चेर्नोउसोव ने रजत जीता।
41. पुरुषों के एक दिवसीय अंतर्राष्ट्रीय (ODI) में **अंपायर बनने वाली पहली महिला -- क्लेयर पोलोसैक**।
नोट: पोलोसैक पहले से ही 15 महिला एकदिवसीय मैचों में अंपायरिंग कर चुकी हैं, जिसमें से पहला मैच नवंबर, 2016 में ऑस्ट्रेलिया और दक्षिण अफ्रीका के बीच खेला गया था।उन्होंने इंग्लैंड और भारत के बीच 2018 में महिला T-20 विश्व कप के सेमीफाइनल और वर्ष 2017 महिला विश्व कप में चार मैचों में अंपायरिंग की है।
42. इंग्लैंड के **प्रोफेशनल फुटबॉलर एसोसिएशन (PFA) द्वारा प्लेयर ऑफ द ईयर** चुना गए लिवरपूल के सेंटर बैक खिलाड़ी **वैन डिज्क** है।
नोट: वैन डिज्क ने प्रीमियर लीग में टाइटल-चेज़िंग मिर्सीसाइडर्स को 19 क्लीन शीट्स पर रखने में मदद की है और उन्होंने इस सीजन में अब तक के श्रेष्ठ प्रदर्शन में सबसे कम गोल किए हैं। आर्सेनल की डच फॉरवर्ड **विवियन मेडेमा** (22 वर्षीय) ने **महिलाओं का प्लेयर ऑफ द ईयर** पुरस्कार जीता।

-----0-----

बैंक 2019 प्लस पैक

1. 400+ टेस्ट नवीनतम परीक्षा पैटर्न पर आधारित
2. हिंदी तथा इंग्लिश में उपलब्ध
3. ऑल इंडिया रैंक और प्रदर्शन विश्लेषण
4. समाधान की विस्तृत विवरण
5. टॉपिक टेस्ट & विडियो कोर्स
6. वेब और मोबाइल पर उपलब्ध

